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SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and instructions may result in damage to the unit,
physical injury and/or damage to property. Store the manual in a safe place for future reference.

Symbols

Do not expose the unit

Wear eye protection. Wear hearing protection. %ﬁ to rain or moisture. Store
indoors.

Do not breathe in the air that
comes directly from the air

Explosion hazard. Do not exceed
Do not touch any hot

surface.

the maximum pressure of the z

compressor. unit.

General power tool safety instructions

Work area safety

¢ Keep the work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could lead to accidents.

¢ Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or fumes, gases or dust. Power tools could create sparks
which may ignite the gases or fumes.

o Keep children and bystanders at a safe distance while operating the power tool.

Electrical safety

e Make sure that power tool plugs match the outlet. Do not ever modify the plug in any way. Do not use adapter plugs with earthed power tools. Using
unmodified plugs and matching eutletsiwill reduce the risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed .orgrounded materials or objects, such as radiators, pipes, ranges and refrigerators. There is an tremendous risk of electric

shock if your body is earthed or grounded.

¢ Do not expose power tools to rain or any other wét conditions.\Water entering a power tool could increase the risk of electric shock.

¢ Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the electric tool. Keep the cord in a safe distance from heat, oil, sharp
edges and any moving parts. Damaged or entangled.cords willincrease the risk of electric shock.

e Should any electrical component of the tool fail to.performdproperly, shutoff the power switch, remove the plug from the power source and replace before
resuming operation.

¢ Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering apower tool will increase the risk of electric shock.

Personal safety

e Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating the powertool. Do not use the power tool if you are feeling tired or are under
the influence of alcohol, drugs, or medication. A moment of inattention whilé operating the power tool may result in serious personal injury.

e Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipmentisuch as a dust mask, hearing protection, non-skid safety shoes or
protective helmets, used in appropriate conditions will reduce the risk of sustaining personal injuries.

¢ Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off-position before connectingito power source and/or battery pack, picking up or carrying
the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch or connecting power tools that’have the switch in the on position to a power
source can lead to accidents.

e Remove any adjusting keys or wrenches before turning on the power tool. An adjustingikey or a wrench:left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

¢ Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps the operator have better control of the power tool in unexpected situations.

e Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away:from any moving parts. Loose clothes, jewellery and/or

long hair can be caught in moving parts.

Service

¢ Have the power tool serviced by qualified service personnel, using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

o If the power cord is damaged, do not use the power tool. The cord must be replaced by the manufacturer, its service agent or similarly qualified persons.

Air compressor safety instructions

¢ Do not exceed the pressure rating of any component in the system.

e Protect material lines and air lines from damage and punctures. Keep hose and power cord away from sharp objects, chemical spills, oil, solvents, and wet
floors.

e Check hoses for signs of damage before each use, making sure all connections are secure. Do not use if a defect is found.

e Release all pressure within the system slowly.

e Store idle air compressors out of the reach of children and other untrained persons.

e Maintain air compressors with care. Follow maintenance instructions.

e Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, and any other condition that may affect the product’s operation. If damaged, send the
air compressor to the manufacturer for service before use.

Drain tank of moisture after each day’s use. If unit will not be used for a while, it is best to leave drain valve open until such time as it is to be used. This will
allow moisture to completely drain out and help prevent corrosion on the inside of tank.
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Inspect the tank yearly for rust, pin holes, or other imperfections that could cause it to become unsafe.

Never weld or drill holes in the air tank.

Never use the air compressor with the guard removed.

Use the air compressor only for its intended purpose. Do not modify the unit in any way.

Never leave a tool unattended with the air hose attached.

Never point any air tool toward yourself or others.

Do not operate the air compressor if it does not contain a legible warning label.

Do not continue to use a tool or hose that leaks air or does not function properly.

Always disconnect the air supply and power supply before making adjustments, servicing a product, or when a product is not in use.

Never direct a jet of compressed air toward people or animals.

Do not use the air compressor to spray chemicals. Your lungs may be damaged by inhaling toxic fumes. The use of a respirator may be necessary in dusty
environments or when spraying paint.

Inspect product cords and hoses periodically and, if damaged, send them to the manufacturer for repairs.

Constantly stay aware of cord location. Following this rule will reduce the risk of electric shock or fire.

Never use an electrical adaptor with the grounded plug.

Check for damaged parts. Check for alighment of moving parts, binding of moving parts, breakage of parts, mounting, and any other conditions that may
affect its operation. A guard or other part that is damaged should be properly repaired or replaced by the manufacturer.

Never store a tool with an air line connected.

Protect your lungs. Wear a face or dust mask if the conditions in the work area are dusty.

The unit must be connected to a circuit protection device (fuse or circuit breaker).

Operate the unit from the front of the controlpanel.

When the unit is in operation, many«©f its parts may heat up considerably. Wear protective gloves and do not touch any part of the air compressor which
heats up during operation.

The unit is not intended for use by pérsons (including children) with reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge.
Children should be supervised to ensure that they do not play with the equipment.

INTENDED USE

The compressor is designed to supply pressurised air'only. It must not be used to compress any other gas. It is designed to operate air powered tools. The
compressor should be operated indoors only.

TECHNICAL DATA
* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without
Model BAT5016 prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts described /
illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of the manufacturer's
Power 3hp/2.2kW product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.
Bar/ Psi 8/ 115 * To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement
work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service
Rpm 1020
department of the manufacturer.
Output 194 Lt/min
* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may
Weight 57 kg cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and

damages resulting from the use of non-conforming equipment.

ASSEMBLY INSTRUCTIONS

Warning:

Inspect the product carefully to make sure no breakage or damage occurred during shipping.
Do not connect to power supply until assembly is complete.

Installing the front handle

1

. Insert both ends of the front handle in handle slots.

2. Align the holes on the front handle and handle slots. Secure both ends with locking bolts and hand tighten.

Installing the feet

1. Place a rubber foot under the left supporting frame at the front. Align the screw holes.
2. Insert an M8 bolt and M8 flat washer in the holes in the rubber foot and the supporting frame from the bottom.

3. Insert an M8 flat washer at the other end.

4. Secure the rubber foot with an M8 hex nut.

5. Repeat the above steps to install the other foot on the right.
6. Ensure the compressor is stable by gently applying lateral force on it.

Installing the wheels

1. Insert an M10 step bolt in the centre hole of the wheel.
2. Insert the threaded section of the step bolt in the hole in the rear brace. Place a 4 mm washer between the wheels and frame, and place a 1.5 mm washer

on the inside of the frame.
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3. Insert a spring washer.

4. Secure the step bolt with an M10 hex nut.

5. Repeat the above steps to install the other wheel on the right.

6. Ensure the compressor is stable by gently applying lateral force on it.

Installing the breather
Attach the breather to the crankcase. Screw it in a clockwise direction to secure.
Installing air filters

Attach one air filter to the cylinder cover on each side. Screw in a clockwise direction to fasten securely.

BEFORE OPERATION
Warning: To avoid damage to the compressor, add oil before starting and check oil level before each use.

Always check the oil level when the unit is sitting on a level surface and before first use.

e There is a red dot in the centre of the sight glass.

e An oil level at the top of the red dot indicates oil is at maximum level.

e An oil level at or below the bottom of the red dot indicates oil is below desired level, and oil should be added.

To add oil:
1. Unscrew the oil filler cap.
2. Using a funnel, carefully pour oil into the oil fillhole. Fill only with SAE-30 oil.
- Note: Avoid pouring too much oil¢Ensureé that.thelevel of the oil does not exceed the top of the red dot at sight glass.
3. Tighten the oil filler cap securely'into the oilfill hole.

OPERATING INSTRUCTIONS

Warning:

¢ Do not disassemble check valve, tank drain'valves or safety relief valve with air in tank. Bleed the tank first.

e Always wear eye protection with side shields. Failure to doso could result in objects being thrown into your eyes, possibly resulting in serious injury.
¢ Do not use in an environment that is dusty or otherwise contaminated.

Transporting the air compressor
Note: Before transporting the unit, make sure it is unplugged.

To move the air compressor:

1. Grasp the front handle firmly with two hands.

2. Lift the air compressor toward you. Make sure the compressor is balancedion‘the wheels.
3. Push the unit along to the desired location.

4. Lower the air compressor until it sits securely on a flat surface.

To transport the air compressor up or down stairs:

1. Grasp the front handle and rear handle firmly. Lift the unit into a safe and comfortable carrying position.
- Note: Use good lifting techniques and get help from other persons if needed.

2. With proper footing and balance, carry the unit one step at a time.

3. Use care in transporting the unit down or up stairs to avoid damage to the stairs, damage to unit and personal injury. Pay extra attention to the drain valve
which is under the tank during transportation, to avoid any damage.

4. Lower the air compressor until it sits securely on a flat surface.

Attaching/disconnecting air hose

1. Make sure the air compressor is off and unplugged.

2. Rotate pressure regulator knob fully counterclockwise.

3. Rotate pressure regulator locking ring fully counterclockwise.

4. Confirm that the outlet pressure is at zero (0) bar.

5. Attach hose with quick connect air fitting to 6.35 mm (1/4 in.) quick connect coupler (regulated pressure) on air compressor. Make sure to push the hose
adapter end fully into the coupler until the sleeve springs forward to lock it in place.

To disconnect an air hose or an air tool:

1. Rotate pressure regulator knob fully counterclockwise.

2. Confirm that the outlet pressure is at zero (0) bar.

3. When disconnecting a hose from 6.35 mm (1/4 in.) quick coupler, always firmly hold release end of hose.
4. Pull back on the release sleeve on the 6.35 mm (1/4 in.) quick coupler.

5. With a firm grip, pull out the quick connect air fitting that is attached to the quick coupler.
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Turning the air compressor on/off

1. With the air compressor plugged in, push the power switch to the ON position to power the compressor on.
2. To turn the air compressor off, push the power switch to the OFF position.

Note: When the compressor is in the ON position, the air compressor will automatically turn on when the designated tank air pressure drops below the preset
pressure limit. It will also shut off again when the desired pressure is reached.

Warning: Always ensure the switch is in the OFF (O) position and the regulator pressure gauge reads zero before changing air tools or disconnecting the hose
from the air outlet. Failure to do so could possibly result in serious personal injury.

Using the air compressor

. Ensure power switch is in the OFF (O) position and air compressor is unplugged.

. If not already installed, attach hose to compressor as previously instructed.

. Attach 6.35 mm (1/4 in.) quick connect air fitting to accessory or tool you intend to use.

. Insert the other end of the quick connect air fitting to the quick coupler (regulated pressure) on the open end of hose.

. Connect the power cord to the power supply.

. Turn the switch ON ( I).

. Rotate pressure regulator knob to desired line pressure. Turning the knob clockwise increases air pressure at the outlet; turning counterclockwise reduces
air pressure at the outlet.

N o b WN R

8. Rotate pressure regulator locking ring fully counterclockwise to lock the air pressure.
9. Control the amount of air flow with the pressure regulator knob. Turning the knob fully counterclockwise will completely stop the flow of air.
- Note: Always use the minimum amount of’pressure necessary for your application. Using a higher pressure than needed will drain air from the tank more
rapidly and cause the unit to cycle on more frequently.
10. When finished, always drain the tank'and unplug the unit. Never leave the unit plugged in and/or running unattended.
11. It is recommended to use a residual current device with ayrated residual current of 30 mA or less.

Pressure relief valve

Warning: Do not attempt to tamper with the safety valve,

Keep the pressure relief valve clean and do not cover.it with ahy object.
Draining the tank

To prevent tank corrosion and keep moisture out of the air used, the air tank of the compressor should be drained daily.
1. Turn the air compressor off.
2. Slightly rotate the drain valve lever counterclockwise to release theipressurefrom the tank:
3. Fully rotate the drain valve lever to drain the moisture in the tank.
- Note: Condensate is a polluting material and should be disposed of in compliance with local regulations.
4. If drain valve is clogged, attach an air blow gun to the compressor and releaseithe pressure from the tank. Remove and clean the drain valve, then reinstall.
5. Rotate drain valve lever clockwise until tightly closed.

Warning: Unplug the air compressor and release all air from the tank before servicing. Failure to depressurise tank before attempting to remove valve may
cause serious personal injury.

Reset button
When current into the air compressor motor exceeds the specified limit, the air compressor will automatically shut.off.

To reset the air compressor:

1. Unplug the air compressor.

2. Turn the air compressor off.

3. Wait three minutes for the motor to cool.

4. Press the reset button.

5. Plug the air compressor into an approved outlet.
6. Turn the air compressor on.

Note: If you start the air compressor and the reset device operates again, stop the compressor, disconnect it from the power supply and have the unit examined
by the manufacturer.

STORAGE

Warning:

e Water will condense in the air compressor tank when the compressor is in operation. Water left in the tank can cause the tank to corrode, increasing the
risk of tank rupture.

e Always disconnect the air hose from tools whenever not in use or while servicing. During maintenance, a tool connected to air hose may operate
accidentally, causing serious injury.

¢ Failure to unplug the air compressor before storage may result in the compressor running continuously, causing overheating, damage to the compressor,
and possibly a fire.
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1. Push the power switch to the OFF position to turn off the compressor.

2. Unplug the compressor.

3. Run the air tool to relieve the air pressure in the hose, then remove the air hose and the tool, or release the pressure from the tank by the drain valve.
4. Drain water from the tank as instructed in section "Draining the tank". Leave the valve open until the next usage.

5. Store the air compressor in its normal operating position in a dry and protected area.

MAINTENANCE
Warning: Always release all pressure, disconnect from power supply, and allow unit to cool before cleaning or making repairs on the air compressor.

General maintenance

¢ Keep the exterior of the air compressor dry, clean, and free from oil and grease. Always use a clean cloth when cleaning. Never use brake fluids, gasoline,
petroleum-based products, or any strong solvents to clean the unit.

¢ Avoid using solvents when cleaning plastic parts. Most plastics are susceptible to damage from various types of commercial solvents and may be damaged
by their use. Use clean cloths to remove dirt, dust, oil, grease, etc.

¢ For safety reasons, do not modify the product in any way or use accessories not approved by the manufacturer.

¢ Routinely check the oil level to ensure it sits at proper levels.

Warning: Do not at any time let brake fluids, gasoline, petroleum-based products, penetrating oils, etc., come in contact with plastic parts. Chemicals can
damage, or destroy plastic which may result in serious injury.

Replacing oil

Warning: The hot oil can scald or burniyour hands. Allow the compressor to cool for 15 minutes before removing the drain plug and draining the oil.

Replace the oil after the first 10/hoursiof operation'andievery 100 hours following the first oil change.
The sight glass indicates the oil level and. lets the operatoricheck if oil should be added.

. Place a suitable container underneath the drain plug to collect used oil.

. Remove the drain plug using a wrench.

When the used oil has drained, reinstall the drain plug.and tighten with the wrench.

. Unscrew the oil filler cap.

. To refill, use a funnel to pour oil into the fill hole. Refill only with SAE-30 oil.

- Note: Avoid refilling with too much oil. Ensure that thellevel of the oildoes notiexceed the top of the red dot at sight glass.

6. Tighten the cap securely into the oil fill hole.
Replacing air filters

Normal environment
Check and clean the filters once a month. Replace damaged or heavily clogged filtérs.

Heavy-dust environment
Check and clean the filters once a week. Replace damaged or heavily clogged filters.

To replace an air filter:

Check and clean the filters once a week.

1. Remove the air filter cover by turning it counterclockwise.
2. Remove the air filter.

3. Install new air filter.

4. Refit the air filter cover and rotate clockwise to secure.

Drive belt replacement

Visually inspect the drive belt once a month for any cracks, damage and loss of tension. If the drive belt is damaged or loose, have it replaced by the manufacturer.
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TROUBLESHOOTING

Problem

Possible cause

Solution

Compressor will not run

Loss of power or overheating.

Check for proper use of extension cord.

No electrical power.

Check to be sure unit is plugged in.

Check fuse/breaker.

Blown fuse.

Replace blown fuse.

Breaker open.

Reset breaker and determine the cause of the issue.

Problem with the pressure switch.

Replace pressure switch.

Tank is full of air.

Compressor will turn on when tank pressure drops to cut-in
pressure.

Motor hums but cannot run
or runs slowly

Low voltage.

Check with voltmeter.

Wrong gauge wire or length of extension cord.

Check for proper gauge wire and cord length.

Shorted or open,motor winding.

Take the compressor to the manufacturer for service.

Defectiveicheckvalve,or unloader.

Take the compressor to the manufacturer for service.

Current limiting protector
cuts out repeatedly

Low/Vvoltage.

Check with voltmeter.

Lack of'proper ventilation/roomitemperature too high.

Move compressor to well-ventilated area.

Wrong gaugewire or length of extension cord.

Check for proper gauge wire and cord length.

Air tank pressure drops
when compressor shuts off

Loose connections\(fittings,tubing; etc.).

Check all connections with soap and water solution and tighten.

Loose drain valve.

Tighten drain valve.

Check valve for leaks.

Take the compressor to the manufacturer for service.

Excessive moisture in
discharge air

Excessive water in air tank.

Drain the tank.

High humidity.

Move toarea of less humidity; use air line filter.

Compressor runs
continuously

Defective pressure switch.

Take the'e@mpressor to the manufacturer for service.

Excessive air usage.

Takethe compressor.to the manufacturer for service.

Decrease air. usage; compressor not large enough for tool’s
requirement.

Piston rings are worn.

Replace piston rings; air inletfilter is blocked, call customer service
for assistance.

Air output lower than
normal

Broken inlet valves.

Take the compressor tothe manufacturer for service.

Connections leaking.

Tighten connections.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries

Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM

national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible
recycling facility.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo
causare danni all'unita, lesioni fisiche e/o danni alle cose. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

Simboli

Non esporre l'unita alla

Indossare una protezione per gli occhi. Indossare una protezione per I'udito. %ﬁ pioggia o all'umidita.
Conservare al chiuso.

Pericolo di  esplosione. Non

superare la pressione massima
dell'unita. M

Non toccare le superfici

Non respirare l'aria proveniente /;
calde.

direttamente dal compressore d'aria.

Istruzioni generali sulla sicurezza degli utensili elettrici

Sicurezza dell'area di lavoro

¢ Mantenere |'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree buie o disordinate possono causare incidenti.

¢ Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi o fumi infiammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici
potrebbero creare scintille che potrebbero incendiare i gas o i fumi.

e Tenere i bambini e gli astanti a distanza di sicurezza durante |'uso dell'elettroutensile.

Sicurezza elettrica

e Assicurarsi che le spine degli utensili‘elettrici corrispondano alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine
adattatrici con utensili elettrici dotati di messa a terras L'uso di spine non modificate e di prese corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con'materiali o oggetti collegati a terra, come radiatori, tubi, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche € molto elevato

se il corpo e collegato a terra.

¢ Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia 0 ad altre condizioniidi umidita. L'ingresso di acqua in un elettroutensile pud aumentare il rischio di scosse
elettriche.

e Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare mai il cavo pertrasportare, tirare o scollegare |'utensile elettrico. Tenere il cavo a distanza di
sicurezza da calore, olio, bordi taglienti e parti in‘movimento. | cavi.danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e Se un componente elettrico dell'utensile non funziona correttamente, spegnere l'interruttore di alimentazione, rimuovere la spina dalla fonte di
alimentazione e sostituirla prima di riprendere il funzionamento.

¢ Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o al bagnato. L'ingressodiacqua in un utensile elettrico aumenta il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

Rimanere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon sensoiquandosi utilizza I'elettroutensile. Non utilizzare I'elettroutensile in caso di stanchezza
o sotto I' effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento di disattenzione durante |'uso dell'elettroutensile puo causare gravi lesioni personali.

Utilizzare dispositivi di protezione personale. Indossare sempre una pretézione, per gli occhi. Dispesitivi di protezione come maschere antipolvere,
protezioni per |'udito, scarpe di sicurezza antiscivolo o caschi di protezione, utilizzati in condizioni adeguatejridurranno il rischio di lesioni personali.

Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia<in posizione off prima di collegare I'utensile alla fonte di
alimentazione e/o alla batteria, di sollevarlo o di trasportarlo. Il trasporto di utensili‘elettrici con ildito sull'interruttore di alimentazione o il collegamento
di utensili elettrici con I'interruttore in posizione di accensione a una fonte di alimentazione possono causare incidenti.

Togliere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi prima di accendere |'elettroutensile. Una chiave di regolazione.o una chiave lasciata attaccata a una
parte rotante dell'elettroutensile puo provocare lesioni personali.

Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre |'equilibrio e I'appoggio corretto. Questo aiuta l'operatore a controllare meglio I'elettroutensile in
situazioni impreviste.
Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gli indumenti e i guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi,

gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Servizio

e Far revisionare I'elettroutensile da personale qualificato, utilizzando solo parti di ricambio identiche. In questo modo si garantisce | a sicurezza
dell'elettroutensile.

¢ Se il cavo di alimentazione e danneggiato, non utilizzare I'elettroutensile. |l cavo deve essere sostituito dal produttore, dal suo agente di assistenza o da
persone altrettanto qualificate.

Istruzioni di sicurezza per i compressori d'aria

¢ Non superare la pressione nominale di nessun componente del sistema.

e Proteggere le linee del materiale e dell'aria da danni e forature. Tenere il tubo e il cavo di alimentazione lontano da oggetti appuntiti, fuoriuscite di
sostanze chimiche, olio, solventi e pavimenti bagnati.

¢ Prima di ogni utilizzo, verificare che i tubi non presentino segni di danneggiamento e che tutti i collegamenti siano saldi. Non utilizzare se si riscontra un
difetto.

Rilasciare lentamente tutta la pressione all'interno del sistema.
e Conservare i compressori d'aria inattivi fuori dalla portata dei bambini e di altre persone non addestrate.

e Mantenere con cura i compressori d'aria. Seguire le istruzioni di manutenzione.

Controllare che non vi siano disallineamenti o legami tra le parti in movimento, rotture di parti e qualsiasi altra condizione che possa compromettere il
funzionamento del prodotto. Se danneggiato, inviare il compressore d'aria al produttore per la manutenzione prima dell'uso.

Scaricare il serbatoio dall'umidita dopo ogni giorno di utilizzo. Se I'unita non viene utilizzata per un certo periodo di tempo, & meglio lasciare aperta la
valvola di scarico fino al momento dell'utilizzo. In questo modo, I'umidita potra defluire completamente e si evitera la corrosione all'interno del serbatoio.
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Ispezionare annualmente il serbatoio per verificare la presenza di ruggine, fori di spillo o altre imperfezioni che potrebbero renderlo pericoloso.

Non saldare o forare mai il serbatoio dell'aria.

Non utilizzare mai il compressore d'aria con la protezione rimossa.

Utilizzare il compressore d'aria solo per lo scopo previsto. Non modificare 'unita in alcun modo.

Non lasciare mai incustodito un attrezzo con il tubo dell'aria collegato.

Non puntare mai gli utensili pneumatici verso se stessi o verso gli altri.

Non mettere in funzione il compressore d'aria se non & provvisto di un'etichetta di avvertimento leggibile.

Non continuare a utilizzare un utensile o un tubo flessibile che perde aria o non funziona correttamente.

Scollegare sempre |'alimentazione dell'aria e I'alimentazione elettrica prima di effettuare regolazioni, manutenzione o quando il prodotto non € in uso.
Non dirigere mai il getto d'aria compressa verso persone o animali.

Non utilizzare il compressore d'aria per spruzzare sostanze chimiche. | polmoni possono essere danneggiati dall'inalazione di fumi tossici. L'uso di un
respiratore puo essere necessario in ambienti polverosi o quando si spruzza la vernice.

Ispezionare periodicamente i cavi e i tubi del prodotto e, se danneggiati, inviarli al produttore per la riparazione.

Tenere sempre presente la posizione del cavo. Seguendo questa regola si riduce il rischio di scosse elettriche o incendi.

Non utilizzare mai un adattatore elettrico con la spina con messa a terra.

Verificare I'assenza di parti danneggiate. Verificare I'allineamento delle parti mobili, I'assenza di legami, la rottura di parti, il montaggio e qualsiasi altra
condizione che possa influire sul funzionamento. Una protezione o un'altra parte danneggiata deve essere riparata o sostituita dal produttore.

Non riporre mai un utensile con la linea dell'aria collegata.

Proteggere i polmoni. Indossare una maschera facciale o antipolvere se le condizioni dell'area di lavoro sono polverose.

L'unita deve essere collegata a un dispositivo di protezione del circuito (fusibile o interruttore automatico).

L'unita si aziona dalla parte anteriore del‘pannello di controllo.

Quando I'unita e in funzione, molte delle sue parti possono riscaldarsi notevolmente. Indossare guanti di protezione e non toccare le parti del
compressore d'aria che si riscaldano durante il funzionamento.

L'unita non é destinata all'uso da parte di persone (compresi i bambini) con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali, o con mancanza di esperienza e
conoscenza. | bambini devono essere sorvegliati‘per garantire che non giochino con I'apparecchiatura.

USO PREVISTO

Il compressore & progettato per fornire esclusivamentes.aria pressurizzata: Non deve essere utilizzato per comprimere altri gas. E progettato per azionare

utensili ad aria compressa. Il compressore deve essere utilizzato solo in ambienti chiusi.

* I produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza
Modell BAT5016 preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano in modo significativo sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti.
odello Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della
Potenza 3 CV/ 2,2 KW Ilnea. di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena
acquistato.
Bar / Psi 8/115
* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione,
Giri al minuto 1020 ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da
. . tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.
Uscita 194 Lt/min
Peso 57 kg * Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in
dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e l'importatore non sono

ISTRUZIONI DI MONTAGGIO

Attenzione:

responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.

¢ |Ispezionare attentamente il prodotto per verificare che non si siano verificate rotture o danni durante'il trasporto.
¢ Non collegare I'alimentazione prima di aver completato il montaggio.

Installazione della maniglia anteriore

1. Inserire entrambe le estremita della maniglia anteriore nelle fessure della maniglia.

2. Allineare i fori sulla maniglia anteriore e le fessure della maniglia. Fissare entrambe le estremita con i bulloni di bloccaggio e stringere a mano.

Installazione dei piedini

DU A WN R

Installazione delle ruote

1. Inserire un bullone a passo M10 nel foro centrale della ruota.

. Inserire una rondella piatta M8 all'altra estremita.

. Fissare il piede di gomma con un dado esagonale M8.

. Ripetere i passaggi precedenti per installare I'altro piede a destra.

. Assicurarsi che il compressore sia stabile applicando delicatamente una forza laterale su di esso.

. Posizionare un piedino di gomma sotto il telaio di supporto sinistro nella parte anteriore. Allineare i fori delle viti.
. Inserire un bullone M8 e una rondella piatta M8 nei fori del piede di gomma e del telaio di supporto dal basso.

2. Inserire la sezione filettata del bullone del gradino nel foro del supporto posteriore. Inserire una rondella da 4 mm tra le ruote e il telaio e una rondella da

1,5 mm sul lato interno del telaio.
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3. Inserire una rondella elastica.

4. Fissare il bullone del gradino con un dado esagonale M10.

5. Ripetere i passaggi precedenti per installare I'altra ruota a destra.

6. Assicurarsi che il compressore sia stabile applicando delicatamente una forza laterale su di esso.

Installazione dello sfiatatoio
Fissare lo sfiatatoio al carter. Avvitare in senso orario per fissarlo.
Installazione dei filtri dell'aria

Fissare un filtro dell'aria al coperchio del cilindro su ciascun lato. Avvitare in senso orario per fissare saldamente.

PRIMA DEL FUNZIONAMENTO
Attenzione: Per evitare danni al compressore, aggiungere olio prima dell'avviamento e controllare il livello dell'olio prima di ogni utilizzo.

Controllare sempre il livello dell'olio quando I'unita & appoggiata su una superficie piana e prima del primo utilizzo.

e Al centro del vetro spia & presente un punto rosso.

¢ Un livello dell'olio all'altezza del punto rosso indica che I'olio € al livello massimo.

¢ Un livello dell'olio pari o inferiore alla parte inferiore del punto rosso indica che I'olio € al di sotto del livello desiderato e che & necessario aggiungerlo.

Per aggiungere I'olio:
1. Svitare il tappo di riempimento dell'olio.
2. Con un imbuto, versare con cautela I'olio nel foro di riempimento dell'olio. Riempire solo con olio SAE-30.
- Nota: evitare di versare troppo olio. Assicurarsi che il livello dell'olio non superi la parte superiore del punto rosso del vetro spia.
3. Serrare saldamente il tappo di riémpimento dell'olio nel foro di riempimento.

ISTRUZIONI PER L'USO

Attenzione:
* Non smontare la valvola di non ritorno, le valvole di scarico del serbatoio o la valvola di sicurezza con aria nel serbatoio. Spurgare prima il serbatoio.

e Indossare sempre una protezione per gli occhi'con'schermidaterali. In'caso contrario, gli oggetti potrebbero essere proiettati negli occhi e causare gravi
lesioni.
e Non utilizzare in ambienti polverosi o altrimenti contaminati.

Trasporto del compressore d'aria
Nota: prima di trasportare I'unita, accertarsi che sia scollegata.

Per spostare il compressore d'aria:

1. Afferrare saldamente la maniglia anteriore con due mani.

2. Sollevare il compressore d'aria verso di sé. Assicurarsi che il compressore sia‘in equilibrio sullgruote:
3. Spingere l'unita fino alla posizione desiderata.

4. Abbassare il compressore d'aria fino ad appoggiarlo saldamente su una superficie pianat

Per trasportare il compressore d'aria su o giu per le scale:

1. Afferrare saldamente la maniglia anteriore e quella posteriore. Sollevare I'unita in una posiziene dittrasporto sicura.e.confortevole.
- Nota: utilizzare buone tecniche di sollevamento e, se necessario, farsi aiutare da altre persone.

2. Con un appoggio e un equilibrio adeguati, portare I'unita un passo alla volta.

3. Fare attenzione quando si trasporta |'unita gil o su per le scale per evitare danni alle scale, all'unita e lesioni pérsonali. Prestare particolare attenzione alla
valvola di scarico che si trova sotto il serbatoio durante il trasporto, per evitare danni.

4. Abbassare il compressore d'aria fino a farlo poggiare saldamente su una superficie piana.

Collegamento/scollegamento del tubo dell'aria

1. Assicurarsi che il compressore d'aria sia spento e scollegato.

2. Ruotare la manopola del regolatore di pressione completamente in senso antiorario.

3. Ruotare I'anello di bloccaggio del regolatore di pressione completamente in senso antiorario.

4. Verificare che la pressione di uscita sia a zero (0) bar.

5. Collegare il tubo flessibile con I'attacco rapido dell'aria all'attacco rapido da 6,35 mm (1/4") (pressione regolata) del compressore d'aria. Assicurarsi di
spingere completamente |'estremita dell'adattatore del tubo flessibile nell'accoppiatore finché il manicotto non scatta in avanti per bloccarlo in posizione.

Per scollegare un tubo dell'aria o un utensile pneumatico:

1. Ruotare la manopola del regolatore di pressione completamente in senso antiorario.

2. Verificare che la pressione di uscita sia a zero (0) bar.

3. Quando si scollega un tubo dall'attacco rapido da 6,35 mm (1/4"), tenere sempre saldamente I'estremita di rilascio del tubo.
4. Tirare indietro il manicotto di rilascio sull'attacco rapido da 6,35 mm (1/4").

5. Con una presa salda, estrarre il raccordo rapido dell'aria collegato all'attacco rapido.
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Accensione e spegnimento del compressore d'aria

1. Con il compressore d'aria collegato, spingere l'interruttore di alimentazione in posizione ON per accendere il compressore.
2. Per spegnere il compressore d'aria, spingere l'interruttore di alimentazione in posizione OFF.

Nota: quando il compressore € in posizione ON, si accende automaticamente quando la pressione dell'aria nel serbatoio scende al di sotto del limite di
pressione preimpostato. Si spegne inoltre quando viene raggiunta la pressione desiderata.

Attenzione: Assicurarsi sempre che l'interruttore sia in posizione OFF (O) e che il manometro del regolatore sia a zero prima di cambiare gli utensili
pneumatici o di scollegare il tubo dall'uscita dell'aria. La mancata osservanza di questa precauzione potrebbe causare gravi lesioni personali.

Utilizzo del compressore d'aria

. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia in posizione OFF (O) e che il compressore d'aria sia scollegato.

. Se non e gia stato installato, collegare il tubo flessibile al compressore come indicato in precedenza.

. Collegare I'attacco rapido dell'aria da 6,35 mm (1/4") all'accessorio o all'utensile che si intende utilizzare.

. Inserire I'altra estremita del raccordo rapido dell'aria nell'attacco rapido (pressione regolata) sull'estremita aperta del tubo.

. Collegare il cavo di alimentazione all'alimentatore.

. Accendere l'interruttore (I).

. Ruotare la manopola del regolatore di pressione fino alla pressione di linea desiderata. Ruotando la manopola in senso orario si aumenta la pressione
dell'aria in uscita; ruotandola in senso antiorario si riduce la pressione dell'aria in uscita.

N oW N

8. Ruotare I'anello di bloccaggio del regolatore di pressione completamente in senso antiorario per bloccare la pressione dell'aria.

9. Controllare la quantita di flusso d'aria confl@imanopola di regolazione della pressione. Ruotando la manopola completamente in senso antiorario, il flusso
d'aria si interrompe completamente.

- Nota: utilizzare sempre la pressione minima necessaria per 'applicazione. L'utilizzo di una pressione superiore al necessario comporta un piu rapido
svuotamento dell'aria dal serbatoio e un'accensione piu frequente dell'unita.
10. Al termine, scaricare sempre il serbatoio e scollegare I'unita. Non lasciare mai l'unita collegata e/o in funzione senza sorveglianza.
11. Si raccomanda di utilizzare un interruttore differenziale coniuna corrente residua nominale di 30 mA o inferiore.

Valvola di sovrapressione

Attenzione: Non tentare di manomettere la valvola di sicurezza.
Mantenere pulita la valvola di sicurezza e non coprirla‘eon-alcun oggetto.
Svuotamento del serbatoio

Per prevenire la corrosione del serbatoio ed evitare I'umidita nell'aria utilizzatayil serbatoio dell'aria del compressore deve essere svuotato quotidianamente.

1. Spegnere il compressore d'aria.

2. Ruotare leggermente la leva della valvola di scarico in senso antiorario,per’scaricare la pressione dal serbatoio.

3. Ruotare completamente la leva della valvola di scarico per scaricare I'umidita.presente nel serbatoio.
- Nota: la condensa e un materiale inquinante e deve essere smaltita in conformita alle normative locali.

4. Se la valvola di drenaggio e intasata, collegare una pistola ad aria compressa al' compressoré e scaricare la pressione dal serbatoio. Rimuovere e pulire la
valvola di scarico, quindi reinstallarla.

5. Ruotare la leva della valvola di scarico in senso orario fino a chiuderla completamente.

Attenzione: Scollegare il compressore d'aria e scaricare tutta I'aria dal serbatoio prima di effettuarela manutenzione. La mancata depressurizzazione del
serbatoio prima di tentare di rimuovere la valvola potrebbe causare gravi lesioni personali.

Pulsante di reset
Quando la corrente nel motore del compressore d'aria supera il limite specificato, il compressore d'aria si spegne automaticamente.

Per resettare il compressore d'aria:

1. Scollegare il compressore d'aria.

2. Spegnere il compressore d'aria.

3. Attendere tre minuti affinché il motore si raffreddi.

4. Premere il pulsante di reset.

5. Collegare il compressore d'aria a una presa approvata.
6. Accendere il compressore d'aria.

Nota: se si avvia il compressore d'aria e il dispositivo di ripristino si attiva di nuovo, arrestare il compressore, scollegarlo dall'alimentazione e far controllare
I'unita dal produttore.

IMMAGAZZINAMENTO

Attenzione:

e L'acqua si condensa nel serbatoio del compressore d'aria quando il compressore é in funzione. L'acqua lasciata nel serbatoio puo causare la corrosione
del serbatoio stesso, aumentando il rischio di rottura.

e Scollegare sempre il tubo dell'aria dagli utensili quando non vengono utilizzati o durante la manutenzione. Durante la manutenzione, un utensile
collegato al tubo dell'aria potrebbe azionarsi accidentalmente, causando gravi lesioni.

e Se non si scollega il compressore d'aria prima di riporlo, & possibile che il compressore funzioni continuamente, causando surriscaldamento, danni al
compressore ed eventualmente un incendio.
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1. Spingere l'interruttore di alimentazione in posizione OFF per spegnere il compressore.

2. Scollegare il compressore.

3. Far funzionare l'utensile pneumatico per scaricare la pressione dell'aria nel tubo, quindi rimuovere il tubo dell'aria e I'utensile, oppure scaricare la
pressione dal serbatoio tramite la valvola di scarico.

4. Scaricare I'acqua dal serbatoio come indicato nella sezione "Scarico del serbatoio". Lasciare la valvola aperta fino all'utilizzo successivo.

5. Conservare il compressore d'aria nella sua normale posizione di funzionamento in un luogo asciutto e protetto.

MANUTENZIONE

Attenzione: Prima di pulire o riparare il compressore d'aria, scaricare sempre la pressione, scollegare I'alimentazione e lasciare raffreddare I'unita.

Manutenzione generale

e Mantenere I'esterno del compressore d'aria asciutto, pulito e privo di olio e grasso. Per la pulizia utilizzare sempre un panno pulito. Non utilizzare mai
liquidi per freni, benzina, prodotti a base di petrolio o solventi forti per pulire I'unita.

e Evitare l'uso di solventi per la pulizia di parti in plastica. La maggior parte delle materie plastiche & suscettibile di essere danneggiata da vari tipi di solventi
commerciali e puo essere danneggiata dal loro uso. Utilizzare panni puliti per rimuovere sporco, polvere, olio, grasso, ecc.

e Per motivi di sicurezza, non modificare il prodotto in alcun modo e non utilizzare accessori non approvati dal produttore.

Controllare regolarmente il livello dell'olio per verificare che sia a livelli adeguati.

Avvertenza: Non lasciare mai che liquidi per freni, benzina, prodotti a base di petrolio, oli penetranti, ecc. entrino in contatto con le parti in plastica. Le
sostanze chimiche possono danneggiare o distruggere la plastica e causare gravi lesioni.

Sostituzione dell'olio

Attenzione: L'olio caldo puo scottare o bruciare le mani. Lasciare raffreddare il compressore per 15 minuti prima di rimuovere il tappo di scarico e
scaricare l'olio.

Sostituire I'olio dopo le prime 10 ore.di funzionamento e ogni.100 ore dopo il primo cambio d'olio.
Il vetro spia indica il livello dell'olio e consente all'operatore di verificare se & necessario aggiungere olio.

. Collocare un contenitore adatto sotto il tappo.di‘scaricoper raccogliere I'olio usato.
. Rimuovere il tappo di scarico con una chiave.
. Quando I'olio usato si € scaricato, reinstallare il tappo discarico.e serrarlo con la chiave.
. Svitare il tappo di riempimento dell'olio.
. Per il rifornimento, utilizzare un imbuto per versare I'olio nel foro difiempimento. Riempire solo con olio SAE-30.
- Nota: evitare di rabboccare troppo olio. Assicurarsi che il livello'dell'olio non.superi la,parte superiore del punto rosso del vetro spia.
6. Serrare saldamente il tappo nel foro di riempimento dell'olio.
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Sostituzione dei filtri dell'aria

Ambiente normale
Controllare e pulire i filtri una volta al mese. Sostituire i filtri danneggiati o fortemente.intasatis

Ambiente con forte presenza di polvere
Controllare e pulire i filtri una volta alla settimana. Sostituire i filtri danneggiati o fortemente intasati.

Per sostituire un filtro dell'aria:

Controllare e pulire i filtri una volta alla settimana.

1. Rimuovere il coperchio del filtro dell'aria ruotandolo in senso antiorario.

2. Rimuovere il filtro dell'aria.

3. Installare un nuovo filtro dell'aria.

4. Rimontare il coperchio del filtro dell'aria e ruotarlo in senso orario per fissarlo.

Sostituzione della cinghia di trasmissione

Ispezionare visivamente la cinghia di trasmissione una volta al mese per verificare |'eventuale presenza di crepe, danni e perdita di tensione. Se la cinghia di
trasmissione & danneggiata o allentata, farla sostituire dal produttore.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema

Possibile causa

Soluzione

Il compressore non funziona

Perdita di potenza o surriscaldamento.

Verificare il corretto utilizzo della prolunga.

Non c'é corrente elettrica.

Verificare che I'unita sia collegata alla presa di corrente.

Controllare il fusibile/interruttore.

Fusibile bruciato.

Sostituire il fusibile bruciato.

Interruttore aperto.

Resettare l'interruttore e determinare la causa del problema.

Problema con il pressostato.

Sostituire il pressostato.

Il serbatoio e pieno d'aria.

Il compressore si accende quando la pressione del serbatoio
scende alla pressione d'ingresso.

Il motore ronza ma non
funziona o funziona
lentamente

Bassa tensione.

Controllare con il voltmetro.

Cavo o lunghezza della prolunga di calibro errato.

Verificare il calibro del filo e la lunghezza del cavo.

Avvolgimento del motore in cortocircuito o aperto.

Portare il compressore al produttore per |'assistenza.

Valvola difnon ritorno o scaricatore difettoso.

Portare il compressore al produttore per |'assistenza.

Il limitatore di corrente si
interrompe ripetutamente

Bassa tensione.

Controllare con il voltmetro.

Mancanza diventilazione adeguata/temperatura troppo
alta.

Spostare il compressore in un'area ben ventilata.

Cavo o lunghezza della prolunga di calibro errato.

Verificare il calibro del filo e la lunghezza del cavo.

La pressione del serbatoio
dell'aria scende quando il
compressore si spegne

Collegamenti allentati (raccordi,tubiyecc.).

Controllare tutti i collegamenti con una soluzione di acqua e
sapone e serrare.

Valvola di scarico allentata.

Serrare la valvola di scarico.

Controllare che la valvola non presenti‘perdite.

Portare il compressore al produttore per |'assistenza.

Eccessiva umidita nell'aria
di scarico

Eccesso di acqua nel serbatoio dell'aria.

Svuotare il serbatoio.

Umidita elevata.

Trasferirsi inlun'area con minore umidita; utilizzare un filtro per la
linea dell'aria.

Il compressore funziona
continuamente

Pressostato difettoso.

Portare'il compressore al produttore per I'assistenza.

Utilizzo eccessivo dell'aria.

Portare il compressore al'‘produttore per I'assistenza.

Riduzione dell'utilizzo dell'aria; il compressore non & abbastanza
grande per le esigenze dell'utensile.

Le fasce elastiche sono usurate.

Sostituire le fasce elastiche; il filtro di ingresso dell'aria e ostruito,
chiamare il servizio clienti per assistenza.

Uscita d'aria inferiore al
normale

Valvole di aspirazione rotte.

Portare il compressore al produttore per I'assistenza.

Connessioni che perdono.

Serrare i collegamenti.

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono
composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita

compatibile con I'ambiente.
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QTUXNHATA KOL TPOUUOTIOUO.

® Mnv pyAlecte e TO NAEKTPLKO EPYONELD OE XWPOUG OTIOU UTIAPXEL KivBUVOG €KpNéENG, 0To omoio uTtdpXouV eVBAEKTA UYPQ, aépla f oKOVN. Ta NAEKTPLKA
epyaleia evééxetal va Snutoupynoouv amivBripeg oL omoiol uropouv va avadAEEOUV T oKOVN 1) T AEPLaL.

o ‘Otav XpNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO EPYOAELD KPOATATE Ta TTALSLA KAl AAAOUG TTAPEUPLOKOUEVOUG 0€ aodaln amooTtaon. H andomnacn tng mpoooxng Lopei va
o8nynoeL oTnv amwAeLa EAEyXOU TOU £pyaAEiOU/UNXAVH LATOG.

HAektpkn acddaleia

To Buopa tou kaAwdiou tou NAekTpikoU Epyalelou TTPEMEL VL eival cupBATO He TNV Tipila. Agv ETUTPEMETAL N OTIOLASHTIOTE HETATPOTH TOU BUCHATOC,.

Mn XpNOLUOTIOLEITE LETATPOTIELG OE GUVOUAOUO HE VELWHEVE, NAEKTPLKA epyaleia. H xprion Buopdtwv pe cupPatég mpileg pewwvouv Tov KivSuvo
nAektpomAnéiag.

Antodelyete tnv enadn UE YELWHEVEG ETLDAVELEG OIWG e GWANVEG, BEpUaVTIKA cwpata (Kahopldép), kouliveg i Puyeia. Otav To cwpa 0aG YELWVETAL
augavetat o Kivduvog nAektporAnéiog.

Mnv ekBétete Ta pnxavApota KoL ta epyaleia oth, Bpoxn N o€ bPnAl vypacia. H Sieicduon vepol oTo NAEKTPKO epyaleio audvel Tov Kivbuvo
nAektpomAnéiag.

Mn XPNOLUOTIOLEITE TO KAAWSLO yla Vo HETADEPETE 1) VA LETAKLVACETE TO NAEKTPKO epyaleio, 1 yia va BydAete to Buoua and tnv mpila. Kpatdte to
KOAWSLO pakpLd aro mnyég uPnAng Beppokpaciog, koGTePA AVTIKEUEVOLKAL QIO KLVOU eV e€apTrpata. Ta KaAwdia Tou €xouv UTOoTEL onoladrmote
Inud avéavouv tov kivbuvo nhektporminéiag.

J€ MEPUMTWON TTOU KATIOLO NAEKTPLKO EEAPTNHA TOU Epyaleiou Sev AeLTOUPYEL OWOTA, KNEloTE TOV SLakomtn Asttoupyiag, BydAte to BUopa tou kaAwdiou and
TNV mpila KoL AVTLKOTAOTHOTE TO TIPLY CUVEXLOETE TN Aettoupyia.

Mnv ekBétete Ta nAektpikd epyaldeia o Bpoxn i og vPNAR vypaoia. H eico8og vepal os évain\ekTpLKO epyaleio augdvel tov kivbuvo nAektpomhnéiac.

Npoowrukn acdalela

Na elote mAvTtote MPOOEKTIKOL, va SIVETE TTPOCOXH OTNV Epyacia TOU eKTEAEITE KaL VAL XELPIIEDTE TO PNXAVN G LE BUVESH. Mn XPNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO
epyaleio av viwBete kOTWaon 1 av BplokeaTe LTS TNV EMRpeLa AAKOOA fi AAAWV OUCLWV. MLa OTLYHA aPOCESiaG KATA TOV XELPLOMO TOU NAEKTPLKOU epyaleiou
uropel va 08nynoeL o€ coBapd TPAUUATIOUO.

Dopdre katdAnho €EomAlopd atopkig mpootaciag. EmAEETe Tov katdAAnAo e€0mALOpO TtpooTaciag, Yio MAPASEYMUO L LAOKA OKOVNG, AVTLOALOONTIKEG
undteg acdaleiag, kKpAvog MPooTAciag, TPOOTATEUTIKA AKONG, OVAAOYa HE TO EKACTOTE EPYOAELO KAL TN XPNON TOv, £T0L WOTE va HelwBel o kivouvog
TPOUUATIOHOU.

Nd&Bete pétpa yla va anopUyeTe TNV akoloLa ekkivnon. BeBatwBeite 6t o Koupri evepyornoinong tou epyaieiou Bpioketal otn Béon OFF mpv ouvdéoete
T0 BUopa tou kaAwdiou otnv MPila, TPV TOMOOETAOETE TIG HUnaTapieg 0TO £pYaAElo, Kal TPV TO PeTAPEPETE KAl TO KouBaAnoete. Mnv petadépete o
NAekTpLkd epyaleio pe To SAKTUNG oag va akouurndel tov Stakortn ON/OFF kat pnv ouvSEETe To EpyaAEio HE TNV TNy PEVUATOG av 0 Stakomtng Bpioketal
otn Béon ON.

Adaipeite amo ta NAeKTpKA epyaleia TUXOV epyaleia pUBULONG TPV BEoeTe TO NAEKTPLKO epyaleio oe Aettoupyia. Eva epyaleio puBuLong mou Bpioketal
oUVEESENEVO 0 €Vl KWVOUREVO TUAMO UITOPEL va 08Ny OEL OE TPAUUATIOUO.

Mnv TevTwveoTe, YépveTe 1 okUPeTe UTEPBOALKA KATA TN Xprion Tou epyaleiou. AlatnproTe TNV LooppoTtia cag KoL GPOVTIOTE VO OTEKECTE UE CWOTH OTACN
OWHATOG £TOL WOTE VA ELOTE 0€ BEON VA AVTLLETWTILOETE ANMPOCTSOKNTEG TEPLOTATELG,.

NtuBeite pe ta katdaAnAa evéupata. Mn dopdte pouxa pe xahapr epappoyn f kKoounpata. Kpatrote ta paAAld, Ta pouxa Kot T XépLa oag o€ acdan
anootoon and Ta KWWOUHEVA EEQPTAHATA.

Service

e AvaBéote TN ouvtpNnon Tou NAEKTPLKOU gpyaheiou og eEELSIKEUUEVO TIPOOWTIKO OEPPLG, XPNOLUOTIOLWVTOG HOVO TIAVOUOLOTUTIO aVTAAAGKTIKE. Me Ttov
TPOTOo auTo Ba Staodaliotel n Statripnon TG aohaAelog Tou NAEKTPLKOU epyaleiou.

* EQv 10 KaAWSL0 €XEL UTOOTEL {NULA, UNV XPNOLUOTIOLETE TO NAEKTPLKO €pyadeio. To KOAWSLO TIPETEL va AVTIKATOOTAOEL QO TOV KOTOOKELQAOTH, TOV
QVTUTPOOWITO GEPPLG TOU ) OO ATOMA LE TTAPOHOLA TTIPOCOVTA.

0d8nyieg acdaleiag yLo AEPOCUUTILECTES

e Mnv uTtepBaALVETE TNV OVOLOCTLKI TIEEGN OTIOLOUSATIOTE EEAPTHALATOG TOU CUCTHOTOG.

o MPopUAACTETE TIG YPAUUEG UALKOU KOl TLG YPOUUEG aépat amd {NILEG KA TPUTIOTO. KpOTAOTE TOV EUKAUTTTO CWARvVA Kal To KaAwdLo tpododoaciag pakpld
QMO ALXUNPA OVTIKEIUEVA, XUMEVA XNULKA, AdSLa, SLaAUTEG Kat uypd Sameda.
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EA€yXETE TOUG EUKAUTITOUG CWANVEG yLa onuadia InpuLdg mpLv arnod kabe xprion, BeBatwvovtag ot dAoL oL oUvSeopoL eivat KOAA adLypévol. Mnv XpnoLLOTOLETE

™ povada edv StamiotwOel karolo mpdPAnua.
DpovTileTe va EKTOVWVETAL apyd OAn n Tiieon péoa oTo cUOTNUA.

‘Otav 8ev XpNOLLOTIOLEITOL O AEPOCUUTILECTAG, AOBNKEVETE TOV HOKPLA artd TtatdLd Kot GANAL N EKTAUSEUUEVA ATOUAL.

JUVTNPEITE TOUG AEPOCUUTTLETTEG e TIPOoOo)H. AkoAdouBrote TG 08nyieg cuvtripnong.
EAéyxete TNV Hovada yla ylo KOKEG EUBUYPAUUIOELG 1] EUTTAOKEG TWV KWVOUUEVWY UEPWY, Bpalion eaptnUATwy KAl omoladAmote AN Katdotoon mou

Umopel va emnpedoeL tn Asltoupyia Tou PoiovTtog. Edv éxel umootel INULE, TIOPASWOTE TOV AEPOCUMITLECTH) OTOV KATAOKEUQOTH yLa 0€PPRLS TPV armod tn

xeron.
Anootpayyilete tnv vypacia amod tn defapevrn oe nuepnota Baon. EGv n povada Sev TMPOKELTOL va XPNOLUOTIONOEL Yl KGO0 Xpovikd Sldotnua,

ouVLoTATAL VO TTapapEVEL avolxth n BaABida armootpdyylong HéExL tn oTypn ou Ba xpnotpononei Eavd o agpocuumieotric. Auto Ba emtpédeL tnv mMAfipn
QAMooTPAYYLoN TNG uypaciag kat Ba cupBdaAet otnv TPOANYN TG SLEBPWONG 0TO E0WTEPLKO TNG SEEAEVNG.
EAéyxete etnoiwg tn Se§apevn YL oKoupLd, TPUTIEG f} GANEG QTEAELEG TTOU UITOPOUV VA KATALOTAOOUV T XpHion Tng Hovadag ermkivéuvn.

MOTE UNV XPNOLUOTIOLEITE TOV AEPOCUUTILECTH HE TOV TTPOdUAAKTI P LN TOMOBETNUEVO.
XPNOLLOTIOLEITE TOV AEPOCUMTILEDTH HOVO LA TOV TIPOBAEMOUEVO GKOTIO TOU. MV TPOTIOTIOLELTE TN LOVASA LE OTIOLOVSNTIOTE TPOTTO.
MNoté unv adrvete éva epyaleio xwpig eniPAedn pe Tov UKAUTTO CWARVA aEPA CUVEESEUEVO.

Mnv otpédete TOTE OMOLOSATIOTE EpyaAEio AEPQA TTPOG TOV EAUTO 0AE ) TTPOG GAAOUC.

MnV XPNOLLOTIOLELTE TOV OEPOCUUTILEDTH AV §eV GEPEL EVAVAYVWOTN TPOELSOTIOLNTLKY ETIKETAL.

Mnv GUVEXIOETE va XPNOLUOTIOLEITE €va EpYOAELD 1) évav EUKOUTTTO CWARVA TTOU TTAPOUCLAZeL Slappon agpa ) Sev AelToupyEl CWOTA.

ATIOGUVSEETE TIAVTA TNV TIAPOXH 0EPA KAL TO KaAWSLO amo tnv mpila mptv amod omotadnmote pUBULON KOL CUVTAPNCN TOU TPOTOVTOC i OTav £va mpoidv Sgv
XPNOLpoTOLELTaL.
MoTé pnv KATEUBUVETE MEMLECUEVO QEPATIPOGATOMA 1) {WaL.

MnV XPNOLUOTIOLEITE TOV QEPOCUTLEDTH YA TOVAWEKAOHUO XNILKWV 0UCLWV. H glomvor) Tofikwv avabupldoewy pnopet va BAddet toug nvelpovég oag. H
XPAON AVarveuoTrpa evoexopévas voLeival amapattntn oe okoviopéva rieptBaAlovta fj KaTd Tov PeKAoHUO XPWHATWY.

EAéyxete MePLOSIKA Tat KOAWSLA KALTOUG EUKQUTTIOUG CWANVEG TOU TIPOLOVTOG KaL, AV €XOUV UTIOOTEL {NULA, OTEIATE TOL OTOV KATAOKEUOOTH YLOL ETILOKEUT).

Dpovtilete va £xeTe oLVEXWG EMiyVWON TG B€0NC Tou KaAwdiou. H tripnon autol tou kavova Ba PelwoeL Tov KivEuvo NAEKTPOTANELOG 1 TTUPKAYLAG.

MOTé pn XpNOLLOTIOLEITE NAEKTPLKO TIPOOUPHOYEQJLE TO YELWLEVO BUOHA.
EAéyxete av éxeL umootel (NI omolodNToTe E€apTna TPV ortd, T Xpron. EAEyXeTe av ta KWOUHEVA MEPN ElvaLl KOAA EUBUYPAUULOHEVD, OV UTIAPXEL

OTIOLOSATIOTE EUTTAOKY OTO. KWOUHEVO LEPN,HOTIAGEVA HEPT, KOKNITOTOBETNON e0pTNUATWY KaL Yl GANEG GUVONKEG TTOU EVOEXETAL VO EMNPEGGOUV
™ Aettoupyia Tou aepooupreoatr. Ot PodUAAKTAPES N GARD pépn TTOU EXEL UTTOOTEL {NULA TIPETIEL VO ETULOKEUATOVTOL 1 va avTikabiotavtal and tov
KOTOLOKELAOTH.

Moté unv amoBnkelete epyaleia moU elval CUVEESEUEVE e EVKAUTTTOUE OWANVES aépal.

MNpootatevete TOUG MVEUOVEG oaG. Dopdte HACKA TTPOCWIOU 1 LAGKA GKOVNG OE TIEPLITTWON XPHONG TG Lovadag og okoviopéva teptBaAlovta.

H povada mpénel va eivat ouvdedepévn oe pehé aodoaleiog (AuTORATOG SLAKOTTNG ) PEAE SLapPONG).

O XELPLOMOG TNG LOVASAG TIPETEL VoL YIVETAL ATt TO EUMPOCOLO LEPOG TOU TILVOKA EAEYXOU.

Otav n povada Bpioketat og Aettoupyia, MOAAG amd ta e€aptHUAtd g evdeXeTal va BeppavBouviévtova. Popdate TPOOTATEUTIKA YAVTLA KOl NV ayyilete

OTOLO8NTIOTE PEPOG TOU OEPOCUUTILEDTH TIoU Beppaivetal katd tn Aettoupyla.
e H povada Sev mpoopiletat yia xprion oo atopa (CUUePANAUBAVOUEVWY TWY TALSLWV) LE LELWUEVES CWHMATLKEG, ALoBNTNPLOKEG 1 SLAVONTIKEG LKOVOTNTEG
1 éMewpn gpnelpiag kat yvwoewv. Ta maudLd pemnet va emBAénovral yia va StacdalileTor ot Sev naifouv e Tov eEOMALOUO.

MNPOOPIZOMENH XPHzH

O 0lEPOCUUTILEDTHG TPOOPITETAL LOVO VLA TNV TIAPOXT| TIETUECUEVOU 0€PQ. AEV TIPETIEL VAL XPN OLLOTIOLE{TAL YLaL T CUMTIEECT oTtoloudiTote dAAou aepiou. Eival
oxeSLOONEVOG yla TN Aettoupyia epyaleiwv a€pog. O 0EPOCUUTILEDTG TIPETIEL VAL AELTOUPYEL LOVO,0E ECWTEPLKOUE XWPOUG.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

* O Kataokevaotrg Slatnpel to Sikatwpa va paypatonotioel SeutepeloUcE; AANAYEG OTO OXESLACHO TOU TIPOIOVTOG
KOUL OTOL TEXVLKG XOPOKTNPLOTIKA XWPLG Tiponyoupevn £180moinon, eKtog €4V oL aAAayEG QUTEG EMNPEAIOUV CNUAVTLKA TV

Movtého BAT5016 anédoon Kat Aertoupyia aoddlelag Twy poioviwy. Ta efaptipata mou nepypadovrat / anetkovifovtat otig oeAibeg
TOU eyXELPLSiou TOU KpaTdTe oTa Xépla oag evdexetal va adopolv Kat o€ GANA HOVTEA TNG OELPAG TPOIOVIWY Tou
|0)(l')q 3 hp / 2.2 kw KOTOOKEUAOTH), UE TIOPOUOLA XOPAKTNPLOTIKA, KAl EVEEXETAL VOL LNV TIEPIAAUBAVOVTAL GTO TIPOTOV TIOU HOALG OTTOKTHOATE.
Bar / Psi 8/115 * Mo va Stacpahiotei n aodaAeta kaw n aflomiotio Tou TPOIOVToG KaBWwG KatL N LoxUG TG eyyunang OAeg oL epyacieg
5 ¢ . 1020 emSLOpBwoNG, €AEyXOU, ETOKEUNG I OVILKATACTOONG CUMMEPAAMUBAVOUEVNG TNG CUVINPNONG KAl TWV ELSIKWY
TPOPEG puBicEWY, TIPETEL vaL EKTEAOUVTAL LOVO OO TEXVIKOUG TOU EE0UCLOSOTNUEVOU TUAHATOG Service ToU KOTAOKEUAOTH.
Méyiotn mapoxn 194 Lt/min - . ) ) ) ) .
* Xpnoupormoteite mavta To MPOIOV Ue Tov apexOpevo e6omAopnd. H Aettoupyia Tou mpoidvtog pe un-mpoBAEnOuevo
deoq 57 kg £€omMopo evdéxetal va mpokaléoel BAGBN N akopa kot cofapd TpavHATIoRS 1 Bdvato. O KOTAOKEUAOTHG Kat O
£l0ayWYENG ouSepia eUBUVN BEPEL YLa TPAUHATIOHOUG Kot BAABEG TTOU TIPOKUTTTOUV Qo TNV Xprion pn poBAendpevou
egomopol.
OAHrIEZ 2YNAPMOAOTIHZHZ
Npoooxn:

* EmBewproTE MPOCEKTLKA TO TPOLOV yila va BeBaiwBeite 6TL KATA TV petadopd dev unéotn Bpavion f {nuLd.
e Mnv cuvbéete to KAAWSLO TNG HovAdag otnv mpila pHéXpL va oAokAnpwOEi n cuvapuoAdynon.

TomoBétnon tng epnpocdiag Aaprg

1. ToroBetriote kat ta V0 Akpa TG EUMPOcBLag Aaprg péoa oTig UTIOSOXEG TG AaBNC.
2. EuBuypappiote TG omnég otnv epnpoobia AaBr) Kat otig urtodoxEg tng AaBrc. Aodahiote kat ta SU0 dkpa pe urtouvlovia aodpdiiong kot odifte ta e Tto XépL.
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EyKatdotaon Twv nodtwv

1. TonoBetnote €va AAoTIXEVLO TIOSL KATW atd TO apLoTEPO TAALGLO 0TNPLENG 0TO EUMPOCBLo LEPOG. EuBuypappioTe TIg omég Twv BLdwv.
2. Eloayadyete pia Bida M8 kat pia eminedn podéla M8 otig omég Tou AaoTXEVIou TtoSLoU Kal Tou MAaLGiou oTAPLENG oo Katw.

3. ToroBetrote pia eninedn podéha M8 oto dANo dkpo.

4. Aodahiote o AaoTixévio OSL e éva e€dywvo magiudasdt M8.

5. EmavoAdBEeTe Ta mapamdvw BrALOTa yLa Vo EYKOTAOTACETE TO dAAo TodL ota Se€Ld.

6. BeBalwBelte OTL 0 AEPOCUUTLECTAG Elvat oTaBePAG, ackwvtag eAadpd MAeupLkr) SUVANN TAVW Tou.

TomoBétnon Twv Tpoxwv

1. Eloaydyete éva urmoulovi M10 otnv KEVTPLKI OTtr) TOU TPOXOU.

N

. Eloaydyete to omelpwtd THAKA Tou prtouloviol otnv omr Tou omnicBlou otnpiypatog. TomoBethote pia podéAa 4 mm avApeoa oToug TPOXoUE Kal 0To
mhaiolo kat TonoBeTHoTE pLa podéla 1,5 mm 0To ECWTEPLKO TOU TAALGiou.

. TonoBetriote pLa eAatnplwtr) podéa.

. Aodaliote to UmoulovL pe Eva e€dywvo maguddt M10.

. EmavaAdBete ta mapandvw BrApata Yo va EYKATAoTHOETE Tov AANO TpoxO ota Se€Ld.

. BeBawwBeite 6Tl 0 agpocuumiectn eival otabepdc, aokwvtag eEAadpd MAEUPLKA SUvapn TTAVW Tou.

[©2 N2 B SN OV ]

Eykatdotaon Tou e§aepLotipa
Juvbéote tov e€aeplotripa oto otpodaroBdiapo. Bidwote tov Seflootpoda yia va acdaiiost.
TonoBétnon ¢piktpwv agpa

TomoBetote éva diktpo agpa 0to KAAUUHATOU kulivSpou oe kaBe mheupd. Bldwote Ss€ldotpoda yia va aodpaiicouv.

MPIN ANO TH XPHZH
MNpoooxn: MNa thv anoduyn {NHLWV 6TOV CUNTLESTH, tPooB£0Te AASL TtpLV antd tnv ekkivnon kot eEAéyEte Tn oTtdBun AadLol npwv and kabe xprion.

EAéyxete mdvta t otdBun Aadlol dtav n povada Bpioketal o eminedn empavela Kat P amod Ty ITpwTn Xprion.

® YTIApPXEL JLat KOKKWVN KOUKKISa 0To kévTpo TG Oupldag eAéyxou oTabHnG.

e EGv n otdBun Aadlol Bpioketal 0To Avw HEPOG THEG KOKKIVAG KOUKKISAC, autd onuaivel 6Tl to AdSL Bpioketal oto péyloto eminedo.

e Edv n otdBun Aadlol Bpioketal oo (510 emineSo N KATW Ao Thv KOKKLVN, KOUKKISa, auTd onpaivet 0tL to AdSL BplokeTal KETw armod tnv KAtdAAnAn otdbun
Kot Ba ipérmel va pooteBel AadL.

Mo va npooBéoste AadL:
1. ZeBLdwote To WA MAApwong Aadtou.
2. Xpnotponowwvtag éva xwvi, pi§te mpooektikd AddSL péoa otnv onfj MANpwong Aadiov. Mepiote Hovo e AadL SAE-30.
- Inpeiwon: Mnv yepilete pe unepBolikr) moodtnta Aadov. BeBatwBeite 6Tt n 01dBun tou Aadov Sev urtepPaivel To Avw PEPOG TNG Kokkibag atnv Bupida
eAéyxou otabung.
3. Ioi€te koAd To Twpa MARpwaong Aadlov atnv omr MARpwong AadLou.

OAHTIEZ XPHZHZ

MNpoooxn:

e Mnv anoocuvappoloyeite tn BaABida eAéyxou, Ti¢ BaABideg anootpdyylong tng defapevng rTn BaApida acdaleiag éav uapxeL aépag péoa otn
Sefapevi. E§acpwote npwra tn Se§apevn.

e dopdrte navra yvald acdaleiag pe MAEUPLKEG AOTIOEG, KABWE KOTA TNV XPHON UITOPEL VA TTETAXTOUV QVTIKELMEVO 0T PATIA OAG, UE AMOTEAECHA
ruBavwg va pokAnBei coBapdg TPAUHATIOHOG.

e Mn XpNOLHOMOLEITE TN povada o€ epBAAAOV TTOU EiVAL GKOVIGHEVO ) PUTTACHEVO E OToLovSrote AANO Tporo.

MetaKivnon Tou AEPOCUUTILECTH
Inpeiwon: BeBawwbeite 6Tl n povada éxel anmocuvdeBel and tnv npila mpv ano tn petadopd tnc.

0l VOl LETAKLVI|OETE TOV OLEPOCUMTILEDTH:

1. Midote otabepd tnv epunpocBia AdaPn pe ta duo xépla.

2. INKWOTE TOV AEPOCUUTILECTH TPOG TO LEPOG 0aC. BeBatwbeite OTL 0 AEPOCUUTILEDTHAG LOOPPOTIEL KAAA OTOUG TPOXOUG.
3. Znpwéte TN povada mpog tnv embupuntr) Béon.

4. XouNAWOTE TOV 0lEPOCUMTILEDTH HEXPL VA OKOUUTIROEL phe aodAAeLa TAVW o€ pia emtinedn empavela.

Lot TN KETOKIVNON TOU AEPOCUUTILEDTI) OE OKAAEG:
1. Midote otabepd tnv epmpocBia kat tnv onicBa AaBr. nkwote tn povdda o pia acdaln kat dvetn B€on yia tn HeTakivnon.
- Znueiwon: Xpnoluomotote KAAEG TEXVIKEG avUpwong kat {ntrote BorBesta amd GANa dTopa, av XPELOOTEL.
2. Opovtilovtag va EXeTe aoPaAEG AT KAl KA LoOppoTTia, HETADEPETE TN Hovada éva okaAomdtt Tn dopd.
3. Na €l0TE TPOOEKTIKOL KATA TN METAKIVNON TNG LOVASOG 08 OKAAEG yLa va amodUYETE {NULEG OTLG OKAAES, {NILEG OTN LOVASA KAL TPAUUATIONOUC,.
4. Mpooéxete 18LaiTepa KATA TNV KETAKIVNON WOTE VAl NV UTtOoTel {NULd n BaABida amootpdyyLong mou oTo KATW HEPOG TNG Se€aevic.
5. XOUNAWOTE TOV OEPOCUUTILEDTH LEXPL VOL AKOUUTIOEL UE AODAAELD TTAVW OF pLa Ttinedn emudaveLa.

20véeon/anocuvdeon Tou EUKAUMTOU CWARVA OEPQL

1. BeBawwBeite 6TL 0 AEPOCUUTIECTAG EIVOL ATEVEPYOTIOLNUEVOG KOL OTL TO KAAWSL0 PEVUATOG Eival artoouvEedepévo amo tny npila.
2. MeplotpéPte to kKoppio Tou pubuLoTh ieong MARPwWG aplotepdoTpoda.
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3. Neplotpédte tov SaktUAL0 aohAAlong Tou puBuLoTh Tieong MANPWG aploTepoOoTpoda.

4. BeBawwBeite ot n micon e€660u Bpioketal ota undév (0) bar.

5. JUVSEOTE TOV EUKAUITTO CWANRVA HE TO POKOP AEPOG TAXELAG oUVEEONG OTOV TaxuoLVEeopo 6,35 mm (1/4 in.) (puBUlOUEVN TTiEON) OTOV OEPOCUUTILEDTH).
DpovtioTe va OTIPWEETE TO AKPO TOU TPOCOPHOYEN TOU EVKAUITTOU CWAAVO TTARPWE HEGA 0TOV GUVSEGHO, LEXPL TO XLTWVLO VoL EAABEL TTPOG TAL EUTIPOG KOLL VOL
1o acdalioel.

Na va anoocuvdéoete évav eUKapnto cwAfva agpa ) éva epyaleio agpa:

1. Meplotpéte To KopPio Tou pubuLoth Tieong MARPwWS aplotepoaTpoda.

2. BeBawwBeite o0tL n ieon €§660u Bpioketat ota undév (0) bar.

3. Katd tv anmoclv8eon evog UKAUTTOU OWARVA ard tov taxuolvseopo 6,35 mm (1/4 in.), dpovrilete va kpatdrte ndvta otabepd To AKPO AocVVEEong
TOU EUKOUTITOU CWAAVAL.

4. TpaBréte mpog Ta oW TO XLITWVLO AocUVEEoNG 0ToV TaxUoUVEeopo 6,35 mm (1/4in.).

5. Kpatwvtag otabepd to pakop taxeiag cuvdeong mou ivat cuvEedepévo oTov TaxuoUVEEoHO, TPaBRETe To POG Ta £€w.

Evepyomnoinon/anevepyomnoinon ToU AEPOCUUTILESTH)

1. Mg Tov agpoouprieotr) cuvdedepévo otnv mpila, méote tov Slakomtn Aettoupyiag otn 6£€on ON yLa va EVEPYOTIOLOETE TOV AEPOCUUTTLEDTH.
2. Lo val oUITEVEPYOTIOL OETE TOV AEPOCUMTILEDTH, TILEDTE ToV Slakortn Asttoupyiag otn Béon OFF.

Inpeiwon: Otav o agpooupmiectnc Bpioketatl otn Oéon ON, o agpocuumieotrc Ba evepyonotnBel autopata étav n riieon agpa tng SEEAUEVNG TTECEL KATW IO
To pokaBopLopévo OpLo Tieong. Emiong, o agpocupumieotrg Ba anevepyomnotnBei {ava dtav n nieon dracel to emBupNTo eninedo.

Npoooxn: Ppovtilete ndvra o Stakomtng va.Bpioketal otn O£on OFF (O) Kat To LOVOUETPO TOU pUBULOTA Ticong va Seixvel undév mpv and tnv aAAayn
epyaleiwv aépa i) TNV arocvEeon Tou eUKaUTTou cwAfva amno tnv £§080 aépa. H mapdAeupn autrg tng npoetdomnoinong uropei va odnyrnost oe cofapo
TPOUHATIOMO.

Xprion TOU EPOGUMTILEDTH

. BeBawwBeite dtL 0 Stakomtng Asttoupylag Bpioketal otn B€an OFF (O) Kot OTL 0 AEPOCUUTILECTAG ival amoouvEedeuévog.

. EQv bev €xeL 16n ouvdebeil, cuVEEaTE TOV EVKAUITTO CWARVA OTOV 0EPOCUUTILEDTH cUMbWVA UE TG ipoavadepBeioeg obnyieg.

. JuvB£oTe To pakop aépog taxeiag ouvdeong 6,35 mm (1/4in.) oto e€dptnua 1) 0To EPYANELO TTOU OKOTIEVETE VAL XPNOLUOTIOL OETE.

. ToroBetrioTe To GANO AKPO TOU PaKOP AEPOG TaxElaGEUVEECNG OTOV TAXUOUVSEETHO (PUBULIOUEVNG TILEGNG) OTO OVOLKTO GKPO TOU EUKAUTTTOU CWARvAL.

. 2UVSEaTE T0 KAAWSLO PEUATOG TNG LOVASag oTnVipila.

. ©éote tov Slakomtn otn B€on ON ( I).

. Neplotpédte to KopPio Tou pubuLoTh Tieong oto emBupNTo, eninedodtieonc. Meplotpédovtag to kopupio deflootpoda, auédvetal n ieon Tou agpa otnv

€€060- mepLloTpEdoVTaG apLoTEPOOTPODA, LELWVETAL N TIEGN,TOU a€Pa aTnV £€060.
. Neplotpédte Tov SaktuAL0 aodEAlong Tou pubuLoTh Tieong MARPWG apLotepooTpoda yia VAKAEWSwBEL n Ttieon Tou aépa.
9. PuBpiote tnv mapoxn aépa pe To kopBio Tou pubuLotr mieong. H meplotpodr Tou KopPBioU AN PWG apLoTEPOCTPOPA OTAUATAEL EVIEAWG TNV TIAPOXT OEPQL.
- Inueiwon: Xpnolpomnoleite mavta tnv eAdxLOTn Ttieon mou amatteltan yia tnv ekdotote epappoyn. H xprion udnAdtepng mieong amd tnv amattoVpevn

abeldlet tov aépa anod t Se€apevn Lo ypriyopa kat Ba pokaAéoeL TnVievepyomoinon thg povadog og o cuxva Slaotripata.

10. Omnote tehewwvete kdBe epyacia, dpovtilete mavta va adeldlete tn Se€apevr) Kol val armocuvdéete thpovada amnd tny npila. Moté punv adrvete tn povada
ouvbebepévn otnv mpia kat/f oe Aertoupyia xwpig emiBAedn.

11. Suviotdtal n xprion peAé SLappong e OVORAOTIKO pevpa Stapporg 30 mA f AlyoTepo:

N o~ WN R

(o]

Avakoudiotiki BaABisa

Npoooxn: Mnv enepPaivete otn BaABida acdaleiag.

Awotnpeite TNV avakoudlotiki BaABiSa kabapr kat LNV TNV KAAUTITETE e OTIOLOSHTIOTE QVTIKELLEVO.
Anootpdyylon tng de§apevig

Ma tnv mpoAndin tng SLaBpwong tng SeEAEVNG KAL TNV AITORAKPUVON TNG UYPOCLAG OITO TOV XPNOLUOTIOLOUEVO aEPa, N SEEAUEVH AEPOG TOU AEPOCUMTTLEDTH

TPETEL VAL AtooTpayyileTal Kabnuepwva.

1. ATtEVEPYOTIOLOTE TOV AEPOCUUTILEDTH).

2. Neplotpédte ehadpwg aplotepdotpoda Tov LoxAo TN BarBidag amootpdyylong yia va ektovwBOel n mieon and t Se€apevn.

3. MeplotpéPte MARPWG To HOXAO TNG BaABiSag amooTpdyyLoNG Lo VO AmooTPAYYIoETE TV Lypacia amnd to Soxeio.
- Inpeiwon: To CUPTMUKVWHA ival pUTIOYOVO UALKO KOL TIPETEL VAL artoppinTeTal 6UUGWVA [E TOUG TOTILKOUG KAVOVIOUOUG.

4. Edv n BaABida arootpdyylong ivat dppaypévn, cuvdéote Evav Guontrpa aéPog 0TOV AEPOCUUTILETTH KO EKTOVWOTE TNV Ttieon amo tn defapevn. Apatpéote
kat kaBapiote tn BaABida amooTpAyyLong KaL, 0Tn CUVEXELQ, EMOVOTOMODETHOTE TNV.

5. Neplotpédte tov poxAd tng BaABidag amootpdyylong Se€lootpoda HeExpL va KAEIOEL EVIEAWC.

MNpocoxn: ANOCUVSECTE TOV OLEPOCUUTILESTH atd TNV Tipilal Kot adetdote OAo tov aépa amno tn Se§apevi npv and tn cuvtipnon. H pn anocupnison tng
Se§apevig mpwv and tnv adaipeon tng BaABidag pnopei va npokaAéceL coBapod TPAUUATIOHO.

Koupni emavadopag
‘Otav 10 peVUA OTOV KWVNTHPA TOU OEPOCUUTTLEDTH UTtepPEl TO kKaBopLopévo OpLo, 0 AEPOCUUTLEDTH G Ba amevepyonolnBei autopata.

Na tnv enavodopd Tou AEPOCUNTILESTH:

1. AIOCUVE£CTE TOV AEPOCUUTILEDTH IO TNV TipilaL.

2. ATtEVEPYOTIOLOTE TOV OEPOCUUTILEDTH.

3. MepLuévete Tpla AEMTA yLa VAL KPUWOEL O KWVNTAPOG.
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4. NatAoTe TO Kou i emavadopdac.
5. JUVB£CTE TOV AEPOCUUTILEDTH) OE pLat KAtdAANAn mpida.
6. EVEPYOTIOL|OTE TOV OEPOCUUTILEDTH.

Inueiwon: Edv BEoete o€ Aettoupyla TOV 0EPOCUUTILEDTH KAl N CUCKEUH EMavadopdg AeltoupynoeL avd, OTAUATHOTE TOV AEPOCUILEDTH, ATOCUVSEDTE TOV
amno tnv mapoxf PEVUOTOC KAl IAPASWOTE TNV LOVASA 0TOV KATAOKEUQOTH YL Va TipaypatonotnBei éAeyxog.

AMNOOHKEYZH

Npoocoxn:

o Katd tn AELtoupyic TOU AEPOCUUTILECTH, TO VEPO CUMITUKVWVETOL 0T €§auevr). To VEPO TTOU AP AMEVEL OTN S§AUEVH UOpEL va TipokaAéoeL SLaBpwaon
g Se€apevig, av§dvovtag tov Kivuvo pAR§ng tng Seapevig.

® ATIOCUVSEETE TTAVTA TOV EVKAUITTO CWARVA aépa arnod ta epyaleia otav v XpnoLLOnoLloUVTaL Kot Kotd Th StapKeLa TG cuvtipnong. Katd t Sidpkeia
™G ouvtAPNoNG, éva epyaleio mou givat cuvSESEUEVO GTOV EUKAUITTO CWARVA aépa Hropei va tebsi og Asttoupyia katd AdBog, tpokaAwvtag cofapd
TPOLUATLOUO.

¢ H pun anocuv8eon TOU ALEPOCUUTILESTH) A6 TNV MPIla TPV artd TNV atoBNKEUON UIMOPEL VaL EXEL WG ATIOTEAEGHA TN CUVEXT AELTOUPYIO TOU CUUTILECTH,
npokaAwvtag unepBEpuavon, {nNLd 0TOV CUUILECTH KO EVEEXOMEVWE TTUPKAYLA.

. Méote 1o Stakomtn Aettoupyiag otn B€on OFF yLa va amevepyomoLOETE TOV 0EPOCU UTILEDTH.
. ATIOGUVSECTE TOV AEPOCUUTILESTH Ao TNV Tpila.
3. O@¢ote og Aettoupyio To epyoleio aépa yla va eKTOVWOEL N Ttieon TOU a€Pa OTOV EUKAUTTTO CWANVA KL, OTN CUVEXELD, ADALPETTE TOV EVKAUITTO CWARVA aEpa

N =

KoL TO epYOAEio 1) EKTOVWOTE TV Tiieon améditn defapevi péow tng BaArBidag armootpdyyLong.

4. Arootpayyiote To vepd amod tn defapevn oupbwva e TIG 08nyleg tng evotntag «Anootpayyion tng de§apevig». Adriote tn BaABida avolxtr péxpL tnv
EMOUEVN XPrioN.

5. AntoBnKkeVOTE TOV OEPOCUUTLETTH 0TNV KAVOVLKNA Tou B€on Attoupyiag oe ENpo Kol TPOCTATEUUEVO XWPO.

2YNTHPHZH

Mpocoxn: Npw and tov KaBapLopd Kot TNV,EKTENEDN EMULOKEUWV GTOV AEPOCUMTILESTH, TIPETEL TIAVTA VO EKTOVWVETE OAN TNV TIECN, VO OIOCUVSEETE TNV
HovASa amo tnv rtapoyn PEVHOTOG KAl va TNV OLPAVETE va KPUWOEL.

Fevikr) cuvtrpnon

o AloTnpeite T0 €EWTEPLKO TOU AEPOCUMTLEDTH OTEYVO, kabapd Kat amahhaypévo anod Addla kat ypdoa. Xpnoluomnoteite mavra éva kabapd mavi ylo tov
KoBapLopd. Moté pnv xpnolpomnoleite uypd dpévwy, Beviivy, TPolovia e BAon TOMETPENALO 1 LOXUPOUG SLAAUTEG yla Tov Kabaplopd tng povadag.

o AnoduUyete ™ Xpron SLAAUTWV Katd Tov KaBaplopd Twv MAAGTIKWY §APTNUATWVY. T TepLocOTEP TMAACTIKA Elval evaioBnta o {NULEG amod Stadopoug
TUTIOUG SLOAUTWV TOU EUTTOPLOU Kol EVEEXETAL VA UTTOOTOUV {NULA € TIEPITTWaN EMObNC TOUG LESIOAUTEC. Xpnotpornolrote kabapd mavid ya tv adaipeon
akaBapolwy, okovng, Aadlwy, ypaowv K.AT

a Adyoug aodaleiag, LNV TPOTOTOLELTE TO TIPOLOV e OTOLOVENTIOTE TPOTIO KAL N XPNOLULOTIOLEITE EEQPTrLOTA TIOU SEV EXOUV EYKPLOEL yLaL Xprion Ao Tov
KOTOLOKELAOTH.
o EA€yXETE TOKTIKA TNV 0TAOUN AadLov yia va BeBatwveote OTL Bpioketal oe kat@AAnAa mnineda.

Mpoooxn: Noté unv adnvete vypd dpévwv, Beviivn, mpoiovta pe Baon to netpélato; StetoSutika Aadia K.Att. va'épBouv ot ertadn pe MAAOTIKA puépn. OL
XNULKEG OUGiEG HrtopolV v tpoKaAEécouv TN Kat va KatacTtpéPouv To MAAOTIKG, HE TitBavo arotéAeopua va ipokAnBei coBapog TPAUHATIONAG.

AN\ayn AadLo0

MNpocoxn: To Kawtd AadL unopei va tpoKaAEoeL EyKaupa ota XépLa oag. APHOTE TOV AEPOCUMITLESTH) VO KPUWOEL Yt 15 Aentd nipotol adalpéceTe thv
TATO AOOTPAYYLONG KOl ASELACETE TO AASL.

o AN\GETe to AddL petd Tig mpwteg 10 wpeg Aettoupyiog kat kaBe 100 wpeg LeTA TNV tPwTn aAAayr) AadLou.
e HBupida eAéyxou otdbung deixvel tn otdBun tou AadLol Kat Sivel Tn SuvVATOTNTA OTOV XELPLOTH VO EAEYXEL EQV TIPEMEL va TTpooTeOel AddL.

. TortoBetriote £va KatdAAnAo Soxeio KATW armd tnv TAna anooTpdyyLong yla t cUAAOYH TOU XpnoLpomoLpévou Aasdlol.
. Abaip£oTe TNV TAA arooTPAyyLoNG XPNOLLOTOLWVTAG £va KAELSL.

. Otav otpayyiel To xpnotpononpévo AaSL, TomoBetroTe {ava TNV TAMA AMooTPAYYLONG KAl obifte TV e To KAeLSL.

. ZeBdwote tnv tama mApwong Aadou.

U b W N

. M tnv mAfipwon AadLol, XpNOLUOTIOLROTE €va XWVL yla va pigete AddL péoa otnv om mMAnpwaong. Mepiote povo pe AasdL SAE-30.
- Inpueiwon: Antoduyete v mANpwon pe urepBolikr moodtnTa Aadlov. BeBatwbeite 6tL n otdBun tou Aadlol Sev uTepPBaivel TO AVW KEPOG TNG KOKKLVNG
KOUKK{&ag otnv Bupida eAéyxou otddbunc.
6. 2di€te kaAd to nwpa otnv ontfj MAApwWaong Aadtov.

Avtikatdotaon piltpwv aépa

Kavoviké nepiBaAiov
EAéyxete kat kabapilete Ta diltpa pia dopd to pAva. Avikataothote ta Gidtpa ou €Xxouv UTIOOTEL NpLd 1 €xouv Gpagel o peydAo Babuo.

‘Evtova okoviopévo neptBaiiov
EAéyyete kat kaBapilete ta dpiktpa pic popd tnv eBdoudda. Avtikataotrote ta diktpa mou €xouv UTtooTel INULA ) £xouv dpdalet oe peydAo Baduo.

Mo va avtkataotioete éva diktpo aépa:
EAéyxete kot kabapilete Ta dpiktpa pia popd tnv eBdopdda.
1. Adarpéote t0 KdAUppa Tou diltpou aépa mePLOTPEPOVTAG TO apLoTEPOTTPOdA.
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2. Adarpéote 1o dpiktpo agpa.

3. ToroBetriote to VEO diltpo aépa.
4. Enavatonofetrote 1o kAAUppa Tou idtpou aépa Kot epLoTpEPTe o deflootpoda yia va acdalioel.

Avtikatdotoon LHavia

EAEyxeTE OMTIKA TOV LHAvTa pia Gopd To KAV YA TUXOV pPWYHEG, TNILEG KOL AIWAELA TAVUONG. EQV 0 Ludvtag £xel urtooTel {npuLd f eivat xahapog, Intiote Tt
QVTLKOTAOTAOH TOU OO TOV KATAOKEUAOTH.

EMIAYZH NPOBAHMATQN

NpoBAnua

MBavni artia

Auon

O aepOCUHTILEDTNG SEV
Aettoupyetl

AnwAela toxVog f urtepBéppuavon.

BePawwbeite ot Xpnowdormoteitat Tt0  KATGAANAO  KOAwSLO

T(POEKTAONG.

Agv UTIAPXEL NAEKTPLKN LOXUG,.

BeBawwBeite 6tL n povada sivat cuvdedepévn otnv mpila.

EAéyEte tnv aoddhela/Slakormnn.

Kapévn aoddleta.

AVTIKATAOTAOTE TNV KOUEVN aobAAELaL.

AVOLXTOG SLAKOTTNG.

Enavadépete tov Slakomtn kot mpocodlopiote tnv attio Tou
npoPARuaTOG.

MpoPAnga pe tov dLakorntn nieong.

AVTIKQTAOTHOTE TOV SLOKOTITN TEaNG.

H deaievn eivat yepdrn aEpa.

O OUWTILEDTHG EvepyOTIOLE(TAL OTAV N Ttieon TG Se§aeVAG TETEL
KATW aro To pokabopLopévo oplo.

O kwntipag Bouilel aAa
Sev Aettoupyel ) Aettoupyet

XapnAn taon.

EAéy&te pe BoAtopeTpO.

AA&B0o¢ SLApEeTPOC CUPHATOG N L KOG KOAWSIOU TTPOEKTAONG.

EAéy€te av To KaAWSL0 EXEL TNV KATAAANAN SLAUETPO CUPUATOG Kol
T0 KATAAANAO UAKOG,.

UE XAUNAES OTPOdES BpayxukukAwpévn 1 avolker repléAEn Kwntipe. MopaSWOTE TOV 0EPOCUUTILECTH OTOV KATOOKEUQOTH YL OEPPLG.

EAattwpatikr) BaABiba ehéyxou. N taxeia avakoudlotikn , ; ) ,
) Mapadwote TOV 0EPOCUUTTLEDTH) OTOV KOTAOKEUAOTH yLa 0£pBLG.
BaABida.
XaunAn tdon. EAeyéte e BoAtopetpo.
° nsplo’pLornq pEU’p.(XTOQ Avenapkn e€aeplopoc/vdnAn Bepuokpacia wpatiov. || MetakwAgTe TOV GUUMLESTH O€ KAAd aePL{OEVO XWPO.
SLOKOTITEL TO pEVAL
enavelnpuueva EAéy€Te av To KaAWSL0 £XEL TNV KATAAANAN SLAUETPO CUPUATOC Kot

AA&B0G SLAPETPOG CUPUATOG ) LKOG KOAWSIOU TIPOEKTAGNG.

TO KATAAANAO MAKOC.

H mtieon tng d€apeviig
agpa nedTeL OTaV
0 AEPOCUUTIEDTHG
amnevepyonoteitat

Xaapég ouvdéoelg (e€aptrpata, CWARVES K.ATL).

EAéyETE OAeC TG CUVOEGELG e SLAAUA COTTOUVLIOU Kal VEPOU Kol
odifte Tic.

XaAapr BaABida amootpdyylong.

Ioifte ™ LolBiSaL@tOCTPAYYLONG.

EAéyéte tn BaABida yia StappoEc.

MNopadwoTe ToV 0EPOCUITILEDTH) OTOV KATAOKEUQOTH YLa GEPPLG.

YriepBoAikn vypacia otov
efayopevo agpa

YriepBoAik moootnta vepou otn defapevh agpa.

Abeldote tn Se€apevn.

YYnAn vypaoia.

MetakwnBeite oe wpo e AlyOTEPN UYPOOIA- XPNOLUOTOLOTE
ditpo ypaupng agpa.

O oupreotrg Aettoupyet
OUVEXWG

EAQTTWHOTIKOG SLOKOTTNG TtieonG.

MNopadwoTe TOV 0EPOCUUILEDTH] OTOV KATAOKEUQOTH yLa GEPPLG.

YriepBoAtkr) xprion aépa.

MNopadwoTe TOV 0EPOCUUTILEDTH] OTOV KATAOKEUAOTH yLa OEPPLG.

MELWOTE TN XPron 0€Pa: 0 CUMTILEDTNG SEV elval apKeTA LeyAAOG
YLOL TG QTTALTAOELG TOU €pyaAgiou.

Ta ehatripla eppolou eivat dpBappéva.

Avtikataotiote ta ehathpia epfolou- to diltpo 680U agpa
elval UMAOKOPLOUEVO, KOAEOTE TNV €EUTINPETNON TEAATWV YLOl
unootrpLén.

H rapoyn aépa eivatl
XapnAotepn and tnv
TipoPAETOUEVN

Snoopéveg BaABideg eLoaywyng.

MNopadwoTe TOV 0EPOCUUMLEDT) OTOV KATAOKEUQOTH YLa GEPPLG.

Alappon oTLG CUVSEDELG.

Sdigte Tig ouvbéoelg.
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ATNOPPIWH ZTO MNMEPIBAAAON

Mpokelpévou va amodeuxBolv INULES Katd th petadopd, To epyaleio mpénel va napadidetal oe oteped ouokevaoia. H cuokevaoia kabwg kat n povada
KoL TO EEQPTAATO ElVOL KATAOKEUAOUEVO OO OVOKUKAWOLMO UAIKA KOl Utopouv va aropptdBolv avaloyws. Ta mMAaoTIKA e€apTripata Tou epyaleiou
dE€pouv orjpavon avahoya e To UALKO TOUG, YeYovog Ttou KaBLlotd duvath thv armopdkpuven Gultkwy mpog to meptBallov kat Stadopormotnpévwy Aoyw Twv
SLaB£CIUWY EYKATAOTAOEWY CUAAOYAG.

Moévo yra xwpeg tng Eupwnaikig Evwong
Mnv TteTate T NAEKTPLKA epyadeia padl e Ta OKLOKA amoppippata!

SOpudwva pe tnv Evpwraikr O8nyia 2002/96/EK yia ta artoBAnTa NAEKTPLKOU Kot NAEKTPOVLKOU €EOTALOLOU KaL T ebappoyn tng cupdwva
pe TNV €0vikn vopobeaoia, ta NAeKTPLIKA gpyaleia Tou €xouv GTAcEL 0To TEAOC TNG (WG TOUC TIPEMEL va GUAAEYOVTOL XWPLOTA Kol va
_ enotpédovtat oe pLa tepBAANOVTIKE CUPBATH EYKATAOTOON AVOKUKAWGNG.
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MHCTPYKLUWU 3A BE3OMNACHOCT

MpepynpexaeHune: lpouetere BHMMATENHO PbBKOBOACTBOTO npeau ynotpeba. HecnassaHeTo Ha npeaynpeaeHuaTa u
MHCTPYKUMUTE MOXe fAa AoBede A0 NoBpeAa Ha YCTPOMCTBOTO, (UM3MYECKM HapaHABaHMA W/WAM MaTepUasHU LIETU.
CbXxpaHsBaliTe pbKOBOACTBOTO Ha 6@30NacHO MACTO 3a 6bAeLum CNpaBKu.

He usnaraiite

HoceTe npeanasHu ounna. Hocerte 3awmra Ha cayxa. % YCTPOWCTBOTO Ha ABXKA,
unu Bnara. CbxpaHasaiite

ro Ha 3aKpuToO.

He BpauwBaiTe Bb3ayxa, KOWTO ) OnacHocT OT eKcnno3dua. He .
3, . He pokocsalite ropeuwm
WMABa AMPEKTHO OT Bb3AyLIHMA / npesuwasanTe MaKCMManAHOTO
o ?’ NOBBPXHOCTY.
Komnpecop. HanAraHe Ha yCTPOWCTBOTO. il

061K MHCTPYKLUUM 33 6€30MacCHOCT Ha e/IeKTPOUHCTPYMEHTUTE

Be3sonacHocT B paboTHaTa 30Ha

L4 I'Iop,p,'bp)«aﬁ're pa60THaTa 30Ha YnCTa U ,a,06pe ocBeTeHa. TbMHUTE Uan 3aTpynaHU mecCTa MmoraTt ga goseaat 40 UHUMAOEHTU.

e He pa60TeTe C €/IEKTPOUHCTPYMEHTU BbB B3pMBOOMACHa aTMOCd)epa, Hanpumep B NPUCHCTBMETO Ha 3aMa/IMMnN TEYHOCTU UNU U3NapeHnA, rasose nnu
npax. ElleKTpVIHeCKMTe WHCTPYMEHTU MOraT Aa npean3BuKaT UCKPU, KOUTO Aa Bb3N/IaMEHAT ra3oBeTe UAU U3NapeHnATa.

e [lokaTto paboTuTe C eNEeKTPOMHCTPYMEHT], APbIKTE AeLiaTa M OKOHWUTe Ha 6e3onacHo pascToaHue.

Enektpuyecka 6e3onacHocT

. YBepeTe Cce, Ye wencennTte Ha eIeKTPOUHCTPYMEHTUTE CbOTBETCTBAT HA KOHTAKTa. Hwukora He npomeHﬂﬁTe uencena NoO KakbBTO U Aa € Ha4YUH. He
n3nonssanTte afanTepHU wencenn CbeC 3a3eMeHN eIeKTPONHCTPYMEHTN. MN3non3saHeTo Ha HeMO,EI,VId)MLWIpaHM wencenn n CbOTBETCTBALLM KOHTAKTU LWe
Hama/im pUCKa OT TOKOB yaap.

o /36argaiiTe KOHTAKT Ha TANOTO CbC 3a3€MEHU MaTEPMAAMU UV NPEAMETU, KaTo HaNpMmMep paguaTopu, TPbOK, NeUkn n xnaguaHuum. ColiecTByBa OrpoMeH
PUCK OT TOKOB yAap, ako TANOTO BM € 3a3eMeHO U/IN 3a3eMeHO0.

e He usnaraiite E€NEeKTPOUHCTPYMEHTUTE Ha AbXKA UAKN APYIV B/TAXKHU YCNOBUA. HaBnusaHeTo Ha BOAa B €/1EKTPOUHCTPYMEHTA MOXKe Aa yBe/IMYN PUCKa OT
TOKOB yAap.

e He 3n0yn0Tpe6ﬁBa|7|Te CbC 3axpaHBawima Kaben. Hukora He n3nonssaite kabena 3a npeHacaHe, AbpnaHe NN U3KNKOYBaHE Ha eNleKTpu4eckuna
WUHCTPYMEHT. CbXpaHﬂBaﬁTe Kabena Ha 6e3onacHo PasCroAHME OT TON/IMHA, Macao, OCTpU p'bﬁOBe U BCAKaAKBU ABMXKeLln ce 4YacTu. HOBpe,D,eHVITe nnn
3anjieTeHn WHypoBe We yBeanyaT pUCKka OT TOKOB yaap.

® AKO HAIKOM OT eIeKTPNYeCKMTE KOMMNOHEHTN Ha MHCTPYMEHTa HE pa60T14 NnpPaBuaHO, U3KNKOYETE NPeBK/IKDYBATeIA Ha 3aXpaHBAHETO, U3BageTe wencena ot
M3TOYHUKA Ha 3aXpaHBaHe MU ro 3amMeHeTe, npegu aa Bb306HOBUTE pa60TaTa.

e He usnaraite E€NEeKTPOUHCTPYMEHTUTE Ha AbXKA NN BAara. HasnusaHeTo Ha BOJa B €/1EKTPOUHCTPYMEHTA yBEe/IN4YaBa PUCKa OT TOKOB yaap.

JlnuHa 6e3onacHocT

. E'bp,eTe Hallpek, BHMMaBalTe KaKBO npasute w“ u3nonssanie 34paB  pasym, KoOrato pa6OTMTe C €e/IeKTPOUHCTPYMEHTa. He wu3snonssaiTe
€/1eKTPONHCTPYMEHTA, aKO Ce 4yBCTBaTe YMOPEHU Uam cte n o 4 B'b3p,el7ICTBl/IeTO Ha< a/JIKOXON, HAaPKOTUUUN UK NeKapcCTBa. MOMEHT Ha HEBHUMaHWE no
Bpeme Ha paGOTa C €/IeKTPOUHCTPYMEHTa MOXe Aa AoBeae A0 CepMO3HO HapaHABaHe Ha Xopa.

e M3nonsearite MMYHWU NpeanasHU cpeacTsa. BMHarm HoceTe npeanasHM ounaa. 3aWUTHOTO obopyaBaHe, KaTo Hanpumep Macka NPOTMB Mpax, 3aLMUTa Ha
C/lyXa, HeXNb3rawym ce NpeanasHyM obyBKM MW 3aLUUTHU KACKW, M3NOA3BAHU MPA NOAXOAALM YCN0BUA, Mle HAMANAT PUCKA OT MONyYaBaHE Ha JIMYHU
HapaHABaHMA.

° I'Ipep,OTBpaTnBaHe Ha HenpeagHamepeHO CTapTupaHe. YBepeTe Ce, Ye NPeBKNOYBATE/IAT Ha 3aXPaHBaHETO e B U3K/TIOYEHO NOI0XKeHWe, npeaun Aa CBbpXKeTe
KbM M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe /WM aKkymysnaTopHaTta 6atepus, Aa BAMIHETE, WAM NPEHeceTe €AeKTPOMHCTPymeHTa. [lpeHacAHeTo Ha
€/1eKTPOMHCTPYMEHTU C MPbCT BbPXY NPEBKAIOYBATENA HA 3axpaHBAHETO WMAW CBbP3BAHETO HA €/1eKTPOUHCTPYMEHTU, YMINTO MPEBK/OYBATENl € BbB
BK/IIOYEHO MOJIOXKEeHME, KbM U3TOYHMK Ha 3aXxpaHBaHe MOXe Aa A0oBeae [0 3/10M0YKU.

. I'Ipe,qm Aa BKIKOUYUTE eNEeKTPOUHCTPYMEHTa, M3BadeTe BCUYKM peryampalin Karnyose UAUM raedyHu Ka4ose. Kntou 3a perynnpaHe Uau raeyvyeH KM,
OCTaBeH NpuKpeneH KbM BbpTALLA Ce 4aCT Ha eIeKTPOUHCTPYMEHTa, MOXe Aa Aoseje A0 Tes1leCHU noBpegun.

¢ He npekansasaiite. MoaabprkaliTe paBHOBECUE M NPABU/HA CTOWKA Npes uanoTo Bpeme. ToBa Nomara Ha OfiepaTopa Aa MMa No-A06bp KOHTPOA BbPXY
€/1eKTPONHCTPYMEHTA B HEOYAKBAHU CUTYyaLUN.

e Obneyete ce noaxoAawLo. He HoceTe cBo60OAHM Apexn Uan BukyTa. [lpbiKTe KocaTta, APexuTe U pbKaBMLMUTE CY Aasied OT ABUMKELLMUTE Ce YacTu.
CBoboaHuTe apexu, buskytata u/uam gbarata Koca morat 4a 6bAaT 3aXBaHaTU OT ABUNKELLMTE Ce YacTu.

CepBus

* Bb3soxeTe CepBU3HOTO 06C/Y)KBAHE HA €/1IEKTPOMHCTPYMEHTA Ha KBaandMLUmMpaH cepBn3eH nepcoHars, Kato U3no/si3saTe camo MAEHTUYHU pPe3epBHU
yactv. ToBa Lue rapaHTMpa 3anassaHeTo Ha 6@30MacHOCTTa Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA.

e AKo 3axpaHBawmAaT Kaben e nospeaeH, He M3nonssanrte €1eKTPONHCTPYMEHTA. Kabenbt TpﬂﬁBa Aa 6'b,Cl,e noameHeH OT npoussogunTena, HeroeuAa cepsnseH
npeacTaBuTeN UM OT nLa € NoA06Ha KBannduKaumsa.

MHCTPYKU,MM 3a 6e30nacHOCT Ha Bb3A4yWHMUA KOMNnpecop

e He npeBuLwaBaiTe HOMUHANHOTO HafAraHe Ha HUTO e4MH OT KOMMNOHEHTUTE Ha CUCTemaTa.

® 3awuTeTe maTepuanHuUTe U Bb3AYLUHUTE IMHUW OT NoBpean U NPobUBKM. [ipbiKTe MapKyya U 3axpaHBaLLuaA Kaben faney ot ocTpy NpeameTv, XMMUYEecKu
pasnuBK, Macaa, PasTBOPUTENN U MOKPU NOAOBE.

¢ [peau BcAka ynotpeba nposepsABainTe mapKyumuTe 3a NpU3HaLLM Ha NoBpeaa, KaTo ce yBEpUTE, Ye BCUUKM BPb3KM ca 34pasu. He n3nonsBsaiite mapKyya, ako
€ OTKpUT AedekKT.

¢ BaBHO ocBOBOAETE LANOTO HansAiraHe B cMcTemara.

e CbXxpaHsaBaiTe HepaboTeluTe Bb3AYLLIHM KOMMNPECOPU Ha MACTO, HeAOCTBLINHO 3a AeLa U Apyru HeobyyeHu uua.

e [opabpiKaiTe BHUMATENHO Bb3AYLWHUTE KOMNpecopu. CnasBanTe MHCTPYKLUUKUTE 33 MOAAPBIKKA.

¢ [poBepsBaiiTe 3a HEMPABU/IHO NOAPEXAaHe AN 06BbP3BaHE Ha ABUMKELLMTE Ce YacTu, CHyNBaHe Ha YacTu M BCAKAKBW ApYrv YCI0BUA, KOUTO MoraT Aa
noB/MAAT Ha paboTaTa Ha NpoAyKTa. AKO e NoBpeaeH, U3npaTeTe Bb3AyLHWA KOMNPECop Ha NPOM3BOAUTENA 3a CEPBU3HO 0BC/yKBaHe Npeau ynotpeba.

* M3npasBaiiTe pe3epBoapa OT BaraTa cies BCeku AeH ynotpeba. AKo ypelbT HAMA Aa Ce U3MNoa3Ba M3BECTHO Bpeme, Haii-1o6pe e Aa ocTaBuTte
APEHaXXHUA KnanaH OTBOPEH, AOKATO 3aMoYHe 4a Ce U3M0138a. TOBa Lie NO3BOJ/IM Ha BlaraTa 4a ce OTLEeAM HamMb/IHO M e MOMOTHe 33 NpesoTBpaTaBaHe
Ha KOpo3MATa OT BbTPELIHATa CTPaHa Ha pesepsoapa.
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e Bcska roavHa nposepsBaiTe pesepBoapa 3a PbKAa, AyNKu OT WUHTOBE UM APYTM HECHBbLPLUEHCTBA, KOMTO MOraT Aja ro HanpaBAT OMnaceH.

¢ HuKora He 3aBapsBaiiTe 1 He NpobuBaiiTe OTBOPM B pe3epBOapa 3a Bb3AyX.

¢ HuKora He M3non3BaiiTe Bb3AyLIHUA KOMMPECOp CbC CBaJeH npeanasuren.

* 3non3BaiiTe Bb3AYLIHMA KOMNPECOp Camo No NpeaHasHayeHue. He moanduLmMpainTe yCTPOCTBOTO NO HUKAKbB HAUMH.

* HuKora He OCTaBATe MHCTPYMeHTa 6e3 HaA30p CbC 3aKayeH Bb3AyLIeH MapKyy.

* HuKora He HacouBaWiTe Bb3AYLWHWUA UHCTPYMEHT KbM cebe c UM KbM Apyrv Xopa.

¢ He u3nonsgaiite Bb34yLIHUA KOMMPECOP, aKO TOM He CbAbPIKa YETNIUB NpesynpeanTesieH eTUKeT.

¢ He npoab/ikasaiTe 4a U3N0N3BaTE MHCTPYMEHT UM MapKyy, KOUTO NPOMYCKaT Bb3A4yX MU He GYHKLMOHMPAT NPaBUIHO.

* BuHaru uskniouYBaiiTe 3axpaHBaHeTo € Bb34yX U 3aXpaHBaHeTo, Npeau Aa U3BbPLUBATE HAaCTPOMKM, Aa 06CYKBaTE NPOAYKTA UM KOraTo MPOAYKTLT He ce
13rnon3ga.

® HuKora He HacouBaWTe CTPyATa CrbCTEH Bb3AyX KbM XOPa WU XKUBOTHM.

¢ He 13non3gaiiTe Bb34yLIHUA KOMMPECOP 33 Pa3npbCKBaHe Ha XMMUKanu. beanTe Bu apobose moraTt fa 6b4aT yBpeaeHu OT BAWILBAHETO HA TOKCUYHM
usnapeHus. N3nos3saHeTo Ha pecnupaTop MosKe 4a e HeobXoAMMO B NpaLlHa cpeaa Uav Npu nNpbckaHe Ha 6os.

¢ [lepuoanyHo NpoBepaBaiiTe KabennTte U MapKyynTe Ha MPOAYKTA U aKo ca NOBPEAEHW, MM U3NpPaLLANTe Ha NPOU3BOAUTENA 32 PEMOHT.

¢ HenpeKbCHaTO c/efeTe MECTOMO/OKEHNETO Ha Kabena. Cna3BaHeTo Ha TOBA NPaBUIO e HaMasiu PUCKa OT TOKOB yAap UAW noxap.

* HuKora He 13Mon3BaiiTe eNEKTPUYECKU afanTep CbC 3a3eMeH LLencen.

¢ [posepeTe 3a nospeseHu YacTu. NposepeTe 3a NoApaBHABAHE HA ABMMKELLWTE Ce YacTi, 06BbP3BaHE Ha ABUXKELLMTE CE YaCTU, CYYMNBaHE Ha YacTH,
MOHTA3K M BCAKAKBM APYry YCNOBUSA, KOUTO MOraT Aa NOBAUAAT Ha paboTaTa my. MoBpeAeHUAT NpeanasuTes Uav apyra 4act Tpabsa Aa 6bae npasuiHO
PEMOHTUPaHa WM 3aMeHEeHa OT NPOU3BOAUTENS.

* HuKora He CbxpaHABaWTE MHCTPYMEHT CbC CBbP3aHa Bb3AyLUHA INHUA.

¢ 3awwuTeTte 6enuTte cv Apobose. HoceTe Macka3a smLLe UAKM MacKa 3a Npax, ako YCN0BMATa B paboTHaTa 30Ha ca 3anpaLleHu.

e YcTpoiicTBoTO TpA6Ba fa 6bae cBbP3aHO KbM,YCTPOCTBO 3a 3aliMTa Ha BepuraTa (npeanasuTen uam npekbesay).

¢ Ynpas/ifiBaiiTe yCTPOWCTBOTO OT NPeAHaTa YacT Ha KOHTPOIHWA NaHen.

KoraTo ycTpoiicTBoTo paboTu, MHOTOOT HEFOBMTE YaCTUMOTaT fia Ce HarpesT 3HauYMTeHO. HoceTe 3alMTHM pbKaBULM 1 He LOKOCBAMTe HUKOA YacT Ha

Bb3AYLUHUA KOMMPECop, KOATO CE Ha rPABa No BPeme Ha pabora.
¢ YCTPOWCTBOTO He e NpesHa3Ha4YeHo 3a1M3M0/A3BaHe 0T LA (BKIOUYUTEIHO AeLa) C HamaneHn GU3NYECKM, CETUBHM UM YMCTBEHM CNOCOBHOCTU UK C
NMca Ha onwuT 1 no3HaHua. [leuata Tpabea Aa 6bAaT Hab/to4ABAKM, 32 Aa Ce rapaHTUPa, Ye HAMA @ CV UrpasT ¢ 060pyABaHETO.

NPEAHA3HAYEHA NOJ3A

KomnpecopbT e NpoeKTpaH Aa Nofasa caMo Bb3Ayx nog HanaraHe. Tov HeTpAabBa fa ce U3N0/13Ba 3a KOMMpPecUMpaHe Ha Apyrv raszose. Tol e NpefHa3HaYeH
3a paboTa C MHCTPYMEHTH, 3a4BUKBaHM € Bb3ayX. KoMNpecopsbT TpsbBa Aa Ce M3M0/3Ba CaMo Ha 3aKpUTO.

* Mpon3BoaMUTeNAT C1 3ana3sa NPaBoTO A3 NPaBW HE3HAYUTENHU MPOMEHM B AM3aiHA U TEXHUYECKUTE crieuduKaumm
Ha NpoayKTuTe 6e3 npeABapuTENHO yBEAOM/IEHME, OCBEH aKO Te3M NMPOMEHM He 3acAraT 3HauuTenHo pabotata u
Mogen BAT5016 6e30nacHOCTTa Ha NPOAYKTUTE. YacTuTe, ONMCaHW/MAOCTPUPAHU Ha CTPAHULMTE Ha PLKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B
pblUeTe CW, MOXe Aa Ce OTHAcAT W 3a APYrM MOAenM OT NpPOAYKTOBaTa /NMHMA Ha MPOM3BOAUTENA C NOAO6HM
MOLLI,HOCT 3 k.C. / 2,2 kW XapaKTEPUCTUKM M MOXKE [ja He Ca BKNIOYEHM B TOKY-LLO NPUAOBUTIA OT BaC NPOAYKT.
Bar / Psi 8/115 * 3a fja ce rapaHTMpa 6e30NacHOCTTa U HAAEXK/AHOCTTA Ha NPOAYKTA M Ba/IMAHOCTTA Ha rapaHLMATA, BCUYKM AeHHOCTM Mo
PEMOHT, MPOBEPKa UM 3aMsAHa, BKAKOUUTENHO NOAAPBKKA U CNeLuanHu HacTPoiikK, TpsA6Ba Aa ce U3BbPLIBAT CAMO OT
0O60poTM B MUHYTa 1020 ! ! !
TEXHULYM OT OTOPU3MPAHMA CEPBU3 Ha MPON3BOAUTENS.
M3xon, 194 Lt/min
* BuHaru u3nonssaiite NpoayKTa ¢ 0CTaBeHOTo obopyABaHe. PaboTtata Ha Mpo/yKTa ¢ HEOCUTypeHo 06opyABaHEe MOXe
Terno 57 kg fla AOBeAe [0 HEeM3NPaBHOCTU WM JOPU 4O CEPUO3HM HAPAHABAHWA MAWU CMBPT. MPOU3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE

HOCAT OTFOBOPHOCT 3a HapaHABaHMA M WETW, Bb3HWUKHAAW B pe3yaTaT Ha M3MNO/J3BAHETO Ha HEeCbOTBETCTBALLO Ha
W3ucKBaHusATa obopyasaHe.

MHCTPYKLUWU 3A CT/IOBABAHE

Mpeaynpexaexue:
¢ [poBepeTe BHUMATE/IHO NPOAYKTA, 33 Aa Ce YBEpUTe, Ye HAMA CYynBaHe UM NoBpeAa No Bpeme Ha TpaHCNopTMpaHeTo.
¢ He cBbp3BaiiTe KbM 3aXpaHBAHETO, JOKATO He 3aBbPLUMTE MOHTAKa.

MoHTUpaHe Ha NnpeaHaTa ApPbXKKa

1. MocraBeTe ABaTa Kpas Ha NpeaHaTa APbKKa B rHe34ata 3a AP bXKKK.
2. NMoapaBHeTe OTBOPMTE Ha NpeAHaTa APbKKA U CI0TOBETE HA APbiKKaTa. 3aKpeneTe 4BaTa Kpas CbC 3aK/1t04BaLLy 6ONTOBE U 3aTETHETE PHYHO.

MoHTupaHe Ha KpayeTaTa

1. MocTaBeTe rymeHO Kpaye nogj nasaTa ONoOpHa pamKka otnpes,. lNogpasHeTe 0TBOPUTE 3a BUHTOBE.
2. MocrtaseTte 60T M8 v nnocKa waiba M8 B 0TBOPMTE B TYyMEHOTO Kpaye U OnopHaTa pamka oTAoAy.
3. B Apyrva Kpait noctaseTe naocka waiba M8.

4. 3aKkpeneTe ryMeHOTO Kpaye C LeCcTOCTeHHa ralika M8.

5. MosTOpeTe ropHUTE CTHIMKK, 33 Aa MOHTMPaTE APYra Kpak OTAACHO.

6. YBepeTe ce, Ye KOMMPECOP®T e cTabueH, KaTo IeKO NPUNOXKUTE CTPAHUYHA CUNa BBPXY Hero.

MoHTupaHe Ha Konenata

1. NocTaseTe eauH 60nT M10 B LLeHTPasHUA OTBOP HA KONENOoTO.
2. NocTaBeTe YacTTa ¢ pe3ba Ha CTbNKOBMA BONT B OTBOPa B 3aAHaTa ckoba. MocTaseTe Waiba ¢ AuameTbp 4 MM MeXAy Konenata U pamkaTta U nocrasete
waiba ¢ gnameTbp 1,5 MM OT BbTpeLIHaTa CTpaHa Ha paMKaTa.
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3. MNocTaBeTe Npy»KMHHa Wwaiba.

4. 3aKkpeneTe CTbNanoBMAHUA BOAT C LWeCcToCcTeHHa ravika M10.

5. MoBTOpeTe ropHUTE CTHIKK, 3a Aa MOHTMPaTE APYroTo KONen0 OTAACHO.

6. YBepeTe ce, Ye KOMMPECopP®T € CTabueH, KaTo JIeKO ro NPUTUCHETE CbC CTPAHWYHA CUAa.

MoHTaK Ha 06e3Bb3ayLmnTens
I'IleerneTe O6e3B'b3,D,yLLIMTeJ1FI KbM KapTepa. 3aBuiiTe ro No NOCoKa Ha YacoBHMKOBaTa CTpesiKa, 3a Aa ro 3aakpenure.
MoHTUpaHe Ha Bb3AyLWHU GUATPU

MpuKpeneTte No eAnH Bb3ayLlweH GUATHP KbM KanaKka Ha LMAMHABPA OT BCAKA CTpaHa. 3aBuUiATe MO NOCOKA Ha YaCOBHMKOBATA CTPEIKA, 33 Aa 3aKpenuTe
34paso.

NPEAU PABOTA

MpeaynpexaeHue: 3a aa usberHete nospeAa Ha Komnpecopa, f06aBAlTe Macno Npeau cTapTUpaHe U NPOBepPABATE HUBOTO HAa MACAOTO NPeAM BCAKA
ynotpe6a.

BuHarn I'IpOBepﬁBal‘;iTe HUBOTO Ha MacC/10TO, KOraTo ypeAbT € NOCTaBeH Ha paBHa MNOBBPXHOCT, U Npeau NbpsBaTa yn0Tpe6a.

* B ueHTbpa Ha BM3bOPA MMa YepBeHa TOYKa.

* HWBOTO Ha macnoTo B ropHaTa 4acCT Ha YepBeHaTa TOYKa NOKa3Ba, Ye HUBOTO HAa MaC/IOTO € MaKCMMaHO.

* HWBOTO Ha MAcN0OTO B A0/IHATA YacT HA YepBeHaTa TOYKa UK NOA HeA NOKa3Ba, Ye HUBOTO Ha MACIOTO € MOJ, }KeAaHOTO U TpH6Ba Aa ce ﬂ,O6aBVI macno.

[o6asaHe Ha macno:

1. OTBMITE KanaykaTa Ha pe3epBoapa 3@ Mac/o.

2. C nomoluTa Ha GyHWUA BHUMATENHO HAAENTE MAC/I0 B OTBOPA 33 NbJIHEHe C Macno. HanbaHeTe camo ¢ macno SAE-30.
- 3abenexkkKa: M36ArsaiTe fa HaAMBATE NPEKANEHO MHOTO Mac/o. YBepeTe ce, Ye HUBOTO Ha Mac/0TO He NPEeBWLLIABa rOPHaTa YacT Ha YepBeHaTa TouKa B
KOHTPOIHOTO CTHKAO.

3. 3aTerHeTe 34paBo KanaykaTta Ha pe3epBoapa 3a Macao B.OTBOPa 3a Mb/IHEHE C Mac/o.

MHCTPYKL WU 3A PABOTA

MpeaynpexaeHue:

e He pasrnobsaBaiite Bb3BpaTHUA KNanaH, BEHTUAMTE 3a U3TOUBAHE Ha pe3epBoapa UM NpeanasHUA KaanaH Npy HasMuMe Ha Bb3AyX B pesepsoapa.
Mbpeo ob6e3sb3ayWweTe pesepsoapa.

® BuHaru HoceTe NpeAnasHU OYMNA CbC CTPAHMUHK WUTOBE. AKO He'FTO HanpaBsuTe, BIOYMTE BU MO3KE fa NONagHaT NpeameTH, KoMTo Aa foBeaaTt Ao
CepMo3HU HapaHABaHMA.

e He usnonssaiite B cpega, KOATO e 3anpaLleHa MaM 3aMmbpCceHa No\apyr HauuH.

TpaHcnopTMpaHe Ha Bb34yLWHUA KOMNpecop
3a6enexka: Npeam ga TpaHCNOpTMpaTe yCTPOWCTBOTO, yBEPETE Ce, Ye TO € U3KA0YEHO OT eNeKTpryecKaTa Mpeska.

3a Aa npemecTuTe Bb3AYLWHUA KOMNpecop:

1. XBaHeTe 34paBo C ABe pbLe NpesHaTa ApbiKKa.

2. NMosAuWrHeTe Bb3AYLIHWA KOMNPECop KbM cebe cu. YBepeTe ce, Ye KomnpecopbT e banaHeupaH BbpxyKonenara.
3. U3byTaliTe yCTPOMCTBOTO A0 XeNaHOTO MACTO.

4. CnycHeTe Bb3AYLIHWA KOMNPECOP, AOKATO Ce YCTaHOBM Ha paBHa NOBBPXHOCT.

3a TpaHCNopTMpPaHe Ha Bb3AYLWHMA KOMNPecop Harope Uan Hagoy no crbabu:
1. XBaHeTe 34paBo NpesHaTa v 3af4HaTa ApbiKKa. NMosaurHeTte ypeaa B 6e3o0nacHo 1 ya06HO NONOKEHWE 3a:HOCEHE.
- 3abenexkkKa: M3non3Bsaiite 06pK TEXHUKM 33 MOBAMTAHE U NPU HEOBXOAMMOCT NOTbPCETE MOMOLL, OT APYTY LA,
2. C npaBWHa CTOMKa U paBHOBECHE NPeHacATe YCTPOMCTBOTO CThMKa MO CTbIKa.
3. BHMMaBaiiTe Npu TpaHCMOpPTUPaAHETO Ha ypeaa no cTbabu, 3a Aa usberHerte nospea Ha CTbAbWTe, NoBpeaa Ha ypeaa v TenecHu nospeau. Mo speme Ha
TpaHcnopTMpaHe 06bpHeTe crneumanHo BHUMaHME Ha APEHAKHUA KianaH, KOMTo ce Hammpa nog, pesepsoapa, 3a Aa usberHeTte eBeHTyasIHu NoBpeau.
4. CnycHeTe Bb34yLWHUA KOMNPECop, LOKATO Ce YCTAaHOBM Ha paBHa NMOBbPXHOCT.

Cebp3BaHe/pa3Bbp3BaHe Ha Bb3AYLWHUA MapKyy

. YBeperTe ce, Ye Bb3AyLIHUAT KOMMPECOP € U3K/IIOUEH U U3K/IOYEH OT e/IeKTPMYECcKaTa Mpexka.

. 3aBbpTeTe KOMNYETO Ha PerynaTtopa Ha HaNAraHeTo HaMb/IHO 06PATHO Ha YaCOBHMKOBATA CTPEsIKa.

3aBbpTeTe HaMmb/AHO 6NOKMPALLMA NPBCTEH Ha pery/saTopa Ha HaaAraHeTo B MOCOKa, 06paTHa Ha YaCOBHMKOBATA CTPesKa.

. YBepeTe ce, Ye U3X0AHOTO HansAraHe e paBHO Ha Hyna (0) bapa.

. CBbp)KETE MapKyya ¢ 6bp30 CBbP3BALL Ce Bb3AyLeH GUTUHT KbM 6bP30 CBbP3BALLMA Ce KynayHr 6,35 mm (1/4 nHua) (perynupaHo HansraHe) Ha
Bb3JYLIHUA KOMMpPecop. YBepeTe ce, Ye CTe HAaTUCHA/IM HAaMb/IHO KPas Ha afanTepa Ha MapKyya B CbeAVHWUTENA, OKATO BTY/IKaTa NPYXMHMUPA Hanpea, 3a

Aa ro 3aK14Yn Ha MACTO.

3a U3K/Il0YBaHe Ha Bb3AYLUIEH MAaPKyy UM Bb3AYLEH UHCTPYMEHT:

1. 3aBbpTeTE KOMNYETO HA PerysaTopa Ha HaNAraHeTo HanmbAHO 06PaTHO Ha YAaCOBHMKOBATA CTPE/IKA.

2. YBeperTe ce, Ye U3XOAHOTO HasfAraHe e paBHO Ha Hyna (0) 6apa.

3. KoraTo paseauHasaTe mapKyy oT 6,35 mm (1/4 nH4a) 6bp3 cbegnMHUTEN, BUHArU APbKTE 34PpaBO Kpas Ha MapKyya 3a 0cBo6OMKaaBaHe.
4. U3pgbpnaiite Hasag 0cBobOXAaBaluaTa BTy/iKa Ha 6bp3nsa cbeamHnTen 6,35 mm (1/4 nHya).

5. C TBbpA, 3axBaT n3abpnaiTe 6bpP30CBbP3BaLLMA Ce Bb3AyLIEH GUTUHT, KOIMTO e NpUKpeneH KbM 6bp3nsa CbeanHUTEN.

23 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM (BORMANN




BknlouBaHe/U3KAIOUBaHE Ha Bb3AYLWHUA KOMMPecop

1. Cnep, KaTo Bb3AYLWHMAT KOMNPECOP € BK/OYEH, HaTUCHETe NpeBKAtoYBaTe A Ha 3axpaHBaHeTo B nonoxeHue ON, 3a Aa BKAOUMTE KOMMNpecopa.
2. 3a Aa MU3K/II0YMTE Bb3AYLIHMA KOMMNPECOP, HaTUCHETE NPEeBK/IOYBATENA Ha 3axpaHBaHeTo B nonoxeHue OFF (M3katoueHo).

3ab6enerkka: Korato KOMMPecopsT € B N0/10XKeHne ON (BK!‘IIO‘-IQHO), Bb34AYWHUNAT KOMMPeCcop Lie ce BKAKYN aBTOMATUYHO, KOraTo HaAraHeTo Ha Bb3AyXa B
onpegeneHnAa pesepsoap cnagHe noa npeasapuUTenHo 3adadeHaTa rpaHuua Ha HanAraHeTo. Tow CblLO TaKa e ce U3KNKYN OTHOBO, KOraTo ce AO0CTUTHE
XKeNaHOTO HanAraHe.

MpeaynpexaeHue: BuHaru ce yBepsaBsaiite, ue NpesKAOYBaTeNsT e B nosoxkeHue OFF (O) u maHOMeTbpbT Ha perynatopa NoKassa Hysa, npeav aa
CMEeHSATE Bb3AYLIHU MHCTPYMEHTM MM Aa U3KAIOUBaTe MapKyya OT M3X0Aa 3a Bb3ayX. HecnasBaHeTo Ha TOBa M3MCKBaHE MOXKe Aa A0BeAE A0 CePUO3HU
TenecHu nospeau.

M3nonsBaHe Ha Bb3AYLIHUA KOMNpecop

1. YBeperTe ce, Ye NPeBK/OYBATENAT Ha 3axXpaHBaHeTo e B nonoxeHne OFF (O) 1 Bb3AYLWHUAT KOMNPECOP € U3K/IOYEH OT e/IeKTPUYecKaTa Mmpesa.

2. AKo Bce olLe He e MOHTMPaH, NPUKpeneTe Mapkyya KbM KOMMpecopa, KaKTo e yKa3aHo no-rope.

3. CebprKeTe 6,35 Mm (1/4 nHua) 6bP30 CBBP3BALL, CE Bb3AYLIEH GUTUHI KbM aKcecoapa aM MHCTPYMEHTA, KOMTO Bb3HamepsBaTe Aa 13nos3sare.

4. NocraseTe Apyrus Kpai Ha 6bP30CBbP3BALLMSA Bb3AYLWEH GUTUHT KbM 6bP30CBBP3BALLOTO YCTPOMCTBO (PEryiMpaHo HaifraHe) Ha OTBOPEHUs Kpait Ha
MapkKyya.

5. CBbprKeTe 3axpaHBalLusa Kabes Kbm 3axpaHBaHeTo.

(92}

. Bkntoyete npeskatousatens ON ().
. 3aBbpTeTe KOMYETO Ha PerynaTopa Ha HaAraHeTo [0 }KeNaHOTOo HasAraHe B TPbOOMNPOBOAA. 3aBbPTAHETO HA KOMYETO MO NOCOKA Ha YaCOBHMKOBATA

~

CTpe/IKa yBe/iM4aBa HaAraHeTo Ha Bb3AyxXa Ha N3X04a; 3aBbpTaHETO 06paTHO Ha YaCOBHMKOBATa CTPeJ/IKa HamMasiABa HaNAraHeTo Ha Bb34yXa Ha U3xoaa.

[es)

. 3aBbpTeTe HaNb/HO 6/10Kl4paLU,V|ﬂ NPbCTEH Ha Perynatopa Ha HasAaraHeTo O6paTHO Ha YaCOBHWKOBATa CTPeJ/iIKa, 3a Aa ¢MchpaTe HaNAraHeTo Ha Bb3A4yXxa.

o

. KoHTpoAupaiiTe KOAMYeCcTBOTO Ha Bb3AYWHMA MOTOK C KONYETO 33 peryMpaHe Ha Ha/lAraHeTo. 3aBbPTaHETO Ha KOMYETO Hanb/AHO 06paTHO Ha
YaCoOBHWKOBATA CTPE/IKa e CNpPe HanbAHO NOTOKa HA Bb3AyX.
- 3abenexKa: BuHaru nsnosnssante MUHUMAAHOTO HanfraHe, HeObXoAMMO 3a BaLeTo NpuaoKeHue. M3non3BaHeTo Ha NoO-BUCOKO HanfAraHe ot
HeobXxo4MMOTO Lie foBeae 40 Mo - 6bp30,M3TOUBAHE Ha Bb3AyXa OT pe3epBoapa U 40 NO-4eCcTo BK/IOYBAHE Ha YCTPOWCTBOTO.
10. Cnep KaTo NPUKIOYUTE, BUHArM U3TOUBAMTE pe3epBoapa 1 M3KAOYBaTe ypesa OT efleKTpuyeckata mpeska. Hukora He ocTaBaiTe yCTponcTBOTO
BKJ/IIOYEHO B MpekaTa u/vwam pabotewo 6e3 Hagsop.
11. MpenopwbyBa ce Aa ce U3MNOA3Ba YCTPOMCTBO 3@ OCTaTbY4€H TOK € HOMUHAeH ocTaTbyeH ToK 30 mA Uau No-masnko.

Hpep,naseH KnanaH 3a HanAaraHe

MpeaynpexaeHue: He ce onuTeaiiTe 4a MaHUNyMparTe ¢.npeAna3Hna KaanaH.
MoanbpsKaiiTe NpeAnasHUA KaamnaH YMCT U He O MOKPUBANTE CHUKAKBU NPeaMeTU.
M3TouBaHe Ha pe3epBoapa

3a fa ce npefoTBPATM KOPO3MATA Ha pe3epBoapa M Aa ce 3anasu Bnarata B M3M0N3BaHMA Bb3AyX, Bb34YLWHUAT pe3epBoap Ha Komnpecopa Tpabea aa ce

N3TOYBA eXKeAHEeBHO.

1. U3kntoyeTe Bb3AYLWHMA KOMMpecop.

2. Jleko 3aBbpTeTe /I0CTa Ha APEeHaXKHMA KianaH 06paTHO Ha YaCOBHMKOBATa CTPEJKa, 3a Aa 0eBoboanTe HansiraHeTo B pesepBoapa.

3. 3aBbpTeTe HaMb/IHO N0CTa Ha APEHAXHUA KNanaH, 3a Aa U3ToYuTe BnaraTa B pe3epsoapas
- 3abenexKa: KoHAEH3aTbT e 3ambpcABaLl, MaTepuan u TpAbBa Aa ce U3XBbP/IA B CbOTBETCTBUE CMECTHUTE pasnopesdu.

4. AKO ApPEeHaXKHUAT BEHTUA e 3anyLUeH, NpUKpeneTe Bb3ayLeH NUCTONEeT KbM KOMNpecopau ocBoboaere HanaraHeTo oT pesepsBoapa. M3BageTe U nouncrete
LPEHAXKHUA KNanaH, cnef KoeTo ro MOHTUPATe OTHOBO.

5. 3aBbpTeTe SI0CTa Ha APEeHaXHUA KNanaH No NOCOKa Ha YaCOBHMKOBATa CTPesIKa, A0KaTo ce 3aTBOPU NI BTHO.

MpeaynpexaeHue: UskntoueTe Bb3AYLIHMA KOMNPECOP OT e/IeKTPUUECKaTa MpeKa U U3NyCHeTe Lienus Bb3ayX OT pesepBoapa, npeam Aa ro obeayxsare.
AKo He ocBo6oauTe pesepBoapa OT HaNAraHeTo, NpeAu Aa ce oNUTaTe Aa AeMOHTUpaTe K/lanaHa, ToBa MoXela AoBe/e A0 CePUO3HU TesIeCHU NoBpeaMn.

BVTOH 3a Hy/1IMpaHe
KoraTo TOKbT B ABUraTENA Ha Bb3AYLIHWUA KOMNPECOP HAABULLW ONpeaeieHaTa rpaHnLa, Bb34YLIHUAT KOMIMPECOP Ce U3K/YBA aBTOMATUYHO.
3a fa Hy/MpaTe Bb3AYLWHUA KOMNpPecop:

. M3KkntoyeTe Bb3AYLIHMA KOMNPECOP OT e/leKTpUYecKaTa mpexKa.

. Mi3k/itoueTe Bb3ayLLIHMA KOMMpecop.
. M3yaKkaiTe TpM MMUHYTH, 3a 4a Ce OXNaam ABUraTeNAT.

1

2

3

4. HaTucHeTe ByToHa 3a HyanpaHe.

5. BkatoyeTe Bb3AYLWHWA KOMMPECcop B 0406peH KOHTaKT.

6. Bk/itoyeTe Bb34yLWIHMA KOMMPECcop.

3abenerkKa: AKo cTapTMpaTe Bb3AyLIHUA KOMMPECOP U YCTPOMCTBOTO 3a HyAMpaHe cpaboTu OTHOBO, CNpeTe KOMNPECopa, U3K/IKYETE o OT ENEKTPUYECKOTO

3axpaHBaHe U ,u,aﬁ're yCTpOﬁCTBOTO Aa 6'b£l,e npernegaHo ot npounssoauTena.

CbXPAHEHME

MpeaynpexaeHue:

e KoraTo KomnpecopbT paboTh, B pe3epBoapa Ha Bb3AyLIHMA KOMNPECcop ce KoHAeH3upa Boga. Bogata, octaBeHa B pesepsoapa, MOXe Aa goseae A0
KOpOo3usA Ha pe3epBoapa U Aa YBeAUYM PUCK OT CyKBaHe Ha pesepeoapa.

© BuWHaru M3Kno4BaiiTe Bb3AYLWHMA MapKyy OT MHCTPYMEHTUTE, KOFraTo He M M3NOoN3BaTe UM KOraTo U3BbpLuBaTe TeXHMUYECcKo obenyskeaHe. Mo Bpeme
Ha TeXHUYECKO 06Cy)KBaHEe MHCTPYMEHT, CBbP3aH KbM Bb3AYLWHUA MapKyd, MOXKe fa ce 3a4eiCTBa CIy4aliiHO 1 fa NPUYMHUA CEPUO3HO HapaHABaHe.

© AKO He U3K/IIOYUTE Bb3AYLIHUA KOMNPECcop OT eNleKTpUUYecKaTa Mpexa npeam cbXpaHeHue, TOBa MOXKe Aa AoBede A0 NPoab/KuTesHa paborta Ha
Komnpecopa, nperpsisaHe, NoBpeAa Ha KOMMNPeEcopa U eBeHTyaHO Noxap.
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1. HatucHeTe npeBKAtOYBATENA Ha 3axpaHBaHeTo B nonoxeHune OFF, 3a ga nsknoumTe Komnpecopa.

2. M3kntoyeTe KomMnpecopa OT efleKTprUYecKaTa Mpexa.

3. NMycHeTe Bb3AYLWHUA MHCTPYMEHT, 3a Aja ce 0CBOOOAM HaNAraHeTo Ha Bb3Ayxa B MapKyya, C/1ef, KOeTO OTCTPaHeTe Bb3AYLHUA MapKyY U MHCTPYMEHTa Uan
ocBobogeTe HaNAraHeTo OT pe3epBoapa Ypes APEHaKHUA KaanaH.

4. M3ToYeTe BOAaTa OT pe3epBoapa, KaKTo e yKasaHo B pasgen "UsTouBaHe Ha pesepsoapa”. OctaseTe KnanaHa OTBOPEH A0 ciefBallaTa ynorpeba.

5. CbxpaHsBaiiTe Bb34yLIHMA KOMMPECOP B HOPMAHOTO My PabOTHO NONOXKEHME HA CYXO U 3aLLMUTEHO MACTO.

NOAABPKAHE

MpeaynpexaeHue: BuHaru ocBo6okaaBaiiTe HansAraHeTo, U3K/IIOYBaITe 3aXpaHBAHETO M OCTaBeTe ypeaa Aa U3CTUHe, Npeau Aa NovucTBaTe uamn
pPeMOoHTMpaTe Bb3AYLIHUA KOMNPecop.

O6wa nopgapbKKa

o MoaabpraiiTe BbHLIHATA YaCT Ha Bb3AYLIHMA KOMMPECOP Cyxa, YncTa u 6e3 macna v rpec. BuHarm n3nonssaite 4ncTa Kbpna npuv noymcrsaHe. HuKora He
M3MO0/3BaNTe CMMPaYHM TEYHOCTM, BEH3UH, NPOAYKTM Ha NETPO/IHA OCHOBA MM KaKBMTO M Aa 6MN10 CUIHM Pa3TBOPUTENN 33 MOYMUCTBAHE Ha ypeaa.

* M36arsaiiTe M3N0N3BAHETO HA PA3TBOPUTENN MPU MOYMCTBAHE HA NIACTMACOBM YacTu. MoBeyeTo NaacTMmacu ca NoAaT/MBM Ha YBpesKAaHe OT pas/inyHu
BMA0BE Pa3TBOPUTE/IM, M3MON3BaHMN B ThProBCKaTa MpeXKa, 1 MoraT Aa ce MoBPeaAT NPy M3MNoA3BaHETO UM. M3N0oA3BalTe YNCTU KbPMKM 3a OTCTPaHABaHe Ha
MPbCOTHA, NPax, Macno, rpec v 4p.

e OT cbobparkeHns 3a 6e30nacHOCT He MoAMGULMPATE MPOAYKTA MO HUKAKbB HAUYMH U HE W3M0N3BalTe aKCecoapu, KOMTO He ca 0406peHN oT
npoussoauTens.

¢ [lpoBepsBaiiTe pegOBHO HMBOTO Ha MACNOTO, 3a Aa CTE CUIYPHMU, Ye TO e Ha HeobX0AMMOTO HUBO.

MpeaynpekaeHue: B HUKaKbB cyyaii HE AOMYCKaTe KOHTAKT Ha CNUPAYHM TEYHOCTU, GEH3UH, NPOAYKTM Ha NETPOJIHA OCHOBA, MPOHMKBALLM Macna U ap.
C N1ACTMAcoBM YacTU. XMMUKanuTe MOraT. fia NOBPEAAT UK A3 PaspyLuaT NaacTmacaTta, KOeTo MOXKe Aa A0BeAe A0 CEPUO3HN HapaHABaHUA.

CmsAHa Ha macnoTo

MpeaynpexaeHue: MOpeLLOTO Maci0 MOXKe A Onapy uau U3ropm pbuete Bu. OcTaBeTe KOMNpecopa Aa ce ox/laAm 3a 15 MUHYTH, Nnpeau Aa u3saaute
npo6Kata 3a U3TOUBaHe M 43 U3TOUUTE MACIOTO.

e CMeHAITe MacnoTo cnep nbpsute 10 vaca pa60Ta u Ha.Bcekn 100 yaca cnes nbpBaTa CMAHA Ha MacoTo.
* BUAMMOTO CTHK/I0 NOKa3Ba HUBOTO HAa MACcNOTO U NO3BONABA Ha ONepaTopa Aa NpoBepu Aanun TpﬂﬁBa Aa ce AOﬁaBM macno.

. MocTaBeTe noaxoAsLy, CbA, NoA NpobkaTa 3a M3TouBaHe; 3a Aa cbbupaTe #M3M0A3BaHOTO Mac/o.

. CBaneTe npo6KaTa 3a M3TOYBAHE C MOMOLLTA Ha raeyeH KkY:

. KoraTto oTpaboTeHOTO Macno n3Teye, NocTaBeTe OTHOBO NpobKaTa’3a M3TOUBaHE M.A 3aTerHeTe ¢ Katova.
. OTBMITe KanaykaTta Ha pe3epBoapa 3a Macso.

u b W N

. 33 fa HaNb/IHWTE OTHOBO, M3M0N3BalTe PyHUA, 33 i HaleeTe Maco,.B OTBOPA 3a Mb/IHeHe. 3apexaaiiTe camo ¢ macno SAE-30.
- 3abenexkkKa: He 3apexaaliTe c npekaneHo MHOro macio. YeepeTe ce, 4e HMBOTO HarMacnoTo He NPeBuLLIaBa ropHaTa YacT Ha YepBeHaTa TOYKa B
KOHTPO/IHOTO CTHKAO.

6. 3aTerHeTe 34paBo Kanaykarta B OTBOpa 3a Mb/IHEHE C Mac/o.

CMmsHa Ha Bb3AYyWHU GunTpu

HopmanHa cpepa
MpoBepABaiiTe U NoYNCTBaNTE GUATPUTE BEAHDBK MECEYHO. 3aMeHeTe NoBPeAeHUTE UNKN CUIHO, 3anyuieHn duntpu.

Cpepa c TeXKbK npax
MpoBepsABaiTe U NOYUCTBANTE GUATPUTE BEAHBK CEAMUYHO. 3ameHeTe NOBpPeAeHUTe UAKU CUNHO 3anylueHn GUNTPI.

3a ga cmeHuTe Bb3AyWHUA GUNTHP:

MposepsaBaiiTe U NouncTeanTe GUATPUTE BEAHDBK CEAMUYHO.

1. CBaneTe Kanaka Ha Bb34yLWHUA GUATBP, KAaTo o 3aBbPTUTE MO NOCOKA, 06paTHa Ha YaCOBHMKOBATA CTPesiKa.

2. U3BageTe Bb3AYLWHUA GUNTBP.

3. MoHTUpaiiTe HOB Bb3AyLeH GUATBP.

4. MocTaBeTe OTHOBO Kanaka Ha Bb3AyLWHMA GUATHP M 3aBbPTETE N0 NOCOKA Ha YaCOBHWKOBATa CTPEKa, 3a Aa 0 3aKkpenuTe.

CmsAHa Ha 3a4BUXKBALLMA PEMDBK

BeaHbX meceyHo HpOBepﬂBaVlTe BU3YyaNHO 3a4BUXKBaLLMA PEMDBK 3a €BEHTYa/IHU NYKHATUHU, noBpeau U 3ary6a Ha HanpeXeHue. AKO 3a1BUXKBALLUAT PEMbBK €
nospeaeH naun pa3xna6eH, Bb3/10XKeTe Ha NPoOU3BOAUTENA Oa TO CMEHMN.
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OTCTPAHABAHE HA HEU3MPABHOCTU

MNpo6nem

Bb3morkHa NPUYUHa

PeweHune

KomnpecopbT He paboTn

3ary6a Ha MOLLHOCT UK nperpsasaHe.

MpoBepeTe fanu yabIKUTENAT CE U3MN03Ba NPABUIHO.

HAama enekTpuyecko 3axpaHBaHe.

MNpoBepeTe Aanu yCTPOMCTBOTO € BK/IOYEHO B MpeXKaTa.

MposepeTe npeanasutens/npexkbcsaqa.

M3ropsn npesanasuren.

CmeHeTe n3ropenua npegnasuren.

MpeKbCBAYBT € OTBOPEH.

Hynupaiite npekbcBaya 1 onpegenete NpMunHaTa 3a npobaema.

I'Ipo6neM C NpeBKKOYBATE/IA 3@ HaNAraHe.

CmeHeTe npeBKKYBaTe/1A 3a HaNAraHe.

Pe3epBoapbT € MbJ/IEH C Bb3AYX.

KOanecopr e ce BK/IDYU, KOraTto HaziAraHeTo B pe3epBoapa
cnagHe A0 HanAraHeTo Ha BpA3BaHe.

[suratenat 6yuu, Ho He
MoKe aa pabotn uam
pabotu 6aBHO

HucKo HanpexkeHue.

MposepeTe ¢ BONTMETBP.

HenpasuneH rabaput Ha NPOBOAHUKA UMW AB/IKMHA HA
YABAKUTENA.

MposepeTe 3a noaxoAAL, rabapuT Ha NPOBOAHMKA U AbMKMHA Ha
kabena.

Kbca nnv orBopeHa HamoTKa Ha ABuraTens.

OTHeceTe KOMMNpecopa 3a CepBM3HO 06CYKBaHe Npu
npoussoauTens.

[edeKTeH Bb3BpaTeH KAANaH 1A pastoBapsaLy,
MeXaHU3BM.

OTHeceTe KOMMNpecopa 3a CepBM3HO 06CYKBaHe Npu
npoussoamMTens.

3awmTara 3a orpaHn4yaBaHe
Ha TOKa npekbcBa
MHOTrOKpaTHO

Hucko HanpexkeHue.

MpoBepeTe ¢ BONTMETHP.

Jlunca Ha nogxoaAua BeHTUAaLMa/ TBbpae BUCOKa
TemnepaTypa B OMELLEHNETO.

MpemecTeTe Komnpecopa Ha fobpe NPOBETPUBO MACTO.

HenpasuneH ra6apV|T Ha MPOBOAHMNKA N Ob/IXKUHA Ha
YObIKUTENA.

MposepeTe 3a noaxoAsw, rabapmT Ha NPOBOAHMKA M AbMKMHA Ha
Kabena.

HansraHneto B pe3epsoapa
3a Bb3AyX cnaja npu
M3KNtOuBaHe Ha
Komnpecopa

Pa3xnabeHu Bpb3KK (GUTHUHTU, TPBOM 1 ap.).

MpoBepeTe BCUUYKM BPB3KM C Pa3TBOP Ha BOAA U CanyH U 1
3aTerHere.

PasxnabeH apeHakeH KnanaH.

3arerHeTe ApeHaXKHUA KnanaH.

lpoBepeTe KnanaHa 3a Teyose.

OTHEceTe'KOMNpecopa 3a cepsu3Ho 0bCyKBaHe npu
npousBoauTens.

MpeKkomepHa B/ara BbB
Bb3JyXa 3a pa3ToBapBaHe

MpeKkaneHo MHOro BOAA B pe3epBOapa 3a Bb3ayX:

M3npa3HeTe pesepsoapa.

Burcoka BnaxHoCT.

[IpemecTeTe ce Ha,MACTO C MO-HMCKA BAXKHOCT; U3N0/I3BalTe
bUATBP HaBB3AYXOMPOBOAA.

KomnpecopsT pabotu
HenpekbcHaTo

,ﬂ,ed)eKTeH npeBKOYBaTeN 33 HaAraHe.

OTHeceTe Kommnpecopa 3a,cepBr3HO 06CTyKBaHe Npu
npousBoguUTeNs.

MpeKkomepHO M3M0/I3BaHe Ha Bb3AyXa.

OTHeceTe KOMMpPecopa 3a cepsr3HO o06C/yKBaHe Npu
npousBoAUTENA.

HamanasaHe HamM3n0/13BaHETO HA Bb34yX; KOMNPECOPBT He e
AO0CTaTb4HO ro/IAmM 3a U3UCKBAHUATA HAa MHCTPYMEHTa.

byTanHuTe NpbCTeHU ca U3HOCEHW.

CmeHeTe ByTanHUTE NPBCTEHM; Bb3AYLIHUAT GUATHP € 610KMpaH,
obajete ce Ha oTAena 3a 06CNYyKBaHe Ha KAMEHTH 3a CbaelcTaume.

M3xo4bT Ha Bb3ayXa e no-
HWUCBK OT HOPMaNHOTO

CHyI’IeHVI BXO4ALLN KNnanaHu.

OTHeceTe KOMNpecopa 3a cepar3HO 06C/yKBaHe Npu
npousBoAUTENs.

M3Tn4yaHe Ha Bpb3KuTe.

3aTerHeTe Bpb3KuTe.

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXAAHE

3a ga ce usberHaT nospeau npu TpaHCNOpTMpaHe, MHCTPYMEHTLT Tpsabsa fAa ce AO0CTaBM B 34paBa OnakoBKa. OnakoBKaTa, KakToO M YCTPOWCTBOTO U

aKcecoapuTe, ca U3paboTeHW OT peuuKAMpyemMn MaTepUanu U moraT Aa 6baaT M3XBBbPAEHW MO CbOTBETHUA HauMH. M1acTMAcoBWUTE KOMMOHEHTU Ha

MHCTPYMEHTa Ca MapKMpaHW Cropes MaTtepuana, OT KOMTO ca u3paboTeHu, KOETO NpPaBu Bb3MOMKHO OTCTPAHABAHETO HAa eKONOrUYHU U AndepeHumpaHu

nopaan HaanvyHUTe CbOPbBIKEHUA 3a c1>6MpaHe.

Camo 3a cTpaHm ot EC

He VI3XB'pr'IHl71Te eNeKkTpu4eckn UHCTPYMeHTU 3ae4HO C 6uToBU OTFIa,D,‘bLI,M!

B cvotBetcTBue ¢ EBponeiickata aupektvsa 2002/96/EO OTHOCHO OTNaAbLMTE OT e/EKTPUYECKO U eNeKTPOHHO 0bopyaBaHe U HeMHOTO

npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALUMOHA/IHOTO 3aKOHOAATENCTBO, eNeKTPUYEeCKUTE UHCTPYMEHTH, YUIATO KUBOT e U3TeKbA, TpﬂGBa Aa ce

c1:6mpaT pasaenHo U ga ce BpblaT B €KO/ZI0TMYHO CbBMECTUMO CbOPDBIKEHUE 3a pelunKanpaHe.
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INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualul inainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la
deteriorarea unitatii, vatamari corporale si/sau daune materiale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultéri ulterioare.

Simboluri

Nu expuneti aparatul la

Purtati ochelari de protectie. Purtati protectie auditiva. %ﬁ ploaie  sau  umiditate.
Depozitati-l in interior.

Nu atingeti nicio suprafata
fierbinte.

Nu respirati aerul care provine
direct de la compresorul de aer.

Pericol de explozie. Nu depdsiti
presiunea maxima a unitatii.

Instructiuni generale de siguranta pentru scule electrice

Siguranta zonei de lucru

e Pastrati zona de lucru curata si bine luminata. Zonele intunecate sau dezordonate pot duce la accidente.

¢ Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide sau vapori inflamabili, gaze sau praf. Uneltele electrice ar putea crea
scantei care ar putea aprinde gazele sau vaporii.

o Pdstrati copiii si persoanele aflate in preajma la o distanta sigura in timpul utilizarii sculei electrice.

Siguranta electrica

e Asigurati-va ca fisele de conectare a sculelor electrice se potrivesc cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu utilizati fise adaptoare cu unelte

electrice cu impamantare. Utilizarea'unorfise nemeodificate si a unor prize potrivite va reduce riscul de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu mateérialesau obiectelegate la pdmant sau impamantate, cum ar fi radiatoare, tevi, cuptoare si frigidere. Exista un risc enorm

de soc electric daca corpul dumneavoastra estelegat la pamant sau impamantat.

¢ Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau in orice alte conditii de umezeald. Apa care patrunde intr-o unealtd electricd ar putea creste riscul de
electrocutare.

Nu abuzati de cablul de alimentare. Nu utilizati niciodata cablul pentru a transporta, trage sau deconecta scula electrica. Pastrati cablul la o distanta sigura
de cdldurd, ulei, margini ascutite si orice pieseiin miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate vor creste riscul de electrocutare.

* Tn cazul in care orice component electrici a sculei.nu functioneaza.corect; opriti intrerupatorul de alimentare, scoateti fisa de la sursa de alimentare si
nlocuiti-o Tnainte de a relua functionarea.

¢ Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau la conditii umede. Apa care'intra intr:o unealta electrica va creste riscul de electrocutare.

Siguranta personala

e Ramaneti in alertd, urmariti ceea cefaceti si folositi bunul simt atunci candfolositi sculaielectrica. Nu utilizati scula electrica daca va simtiti obosit sau

daca va aflati sub influenta alcoolului, a drogurilor sau a medicamentelors Un moment de neatentie in timpul utilizarii sculei electrice poate avea ca
rezultat vatamari corporale grave.

Utilizati echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul de protectie, cum ar fi masca de protectie impotriva
prafului, protectia auditivd, pantofii de siguranta antiderapanti sau castile de protectie, utilizate in conditii'adecvate, vor reduce riscul de a suferi vatamari
corporale.

Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va cd intrerupatorul de alimentare este in pozitia oprit'inaintesde asconecta la sursa de alimentare si/sau la
pachetul de baterii, de a ridica sau de a transporta scula electricd. Transportarea uneltelor electrice.cu degetulipe intrerupatorul de alimentare sau
conectarea uneltelor electrice care au intrerupatorul in pozitia pornit la o sursa de alimentare poate duce la accidente.

indepartati orice chei sau chei de reglare inainte de a porni scula electricd. O cheie de reglare sau o cheie rdmasa atasatd la o parte rotativd a sculei
electrice poate provoca vatamari corporale.

¢ Nu exagerati. Pastrati in permanentad echilibrul si o pozitie corecta. Acest lucru ajuta operatorul sa aiba un control mai bun al sculei electrice in situatii
neprevazute.

o Tmbrécati-va corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-va parul, hainele si ménusile departe de orice piese in miscare. Hainele largi,
bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

Serviciul

e Trimiteti scula electrica la service de catre personal calificat, folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura mentinerea sigurantei sculei
electrice.

¢ Dacd cablul de alimentare este deteriorat, nu utilizati scula electrica. Cablul trebuie inlocuit de cdtre producator, de catre agentul sdu de service sau de
catre persoane cu calificare similara.

Instructiuni de siguranta pentru compresorul de aer

¢ Nu depdsiti presiunea nominala a niciunei componente din sistem.

e Protejati conductele de material si conductele de aer de deteriorari si intepaturi. Tineti furtunul si cablul de alimentare departe de obiecte ascutite, de
deversari de substante chimice, ulei, solventi si podele umede.

Verificati furtunurile pentru a vedea daca prezinta semne de deteriorare inainte de fiecare utilizare, asigurandu-va ca toate conexiunile sunt bine fixate.
Nu utilizati daca se constata un defect.

Eliberati incet toata presiunea din sistem.

Depozitati compresoarele de aer nefolosite departe de copiii si de alte persoane neinstruite.

ntretineti cu grija compresoarele de aer. Respectati instructiunile de intretinere.

Verificati daca piesele in miscare nu sunt nealiniate sau legate, daca piesele nu sunt rupte si daca nu exista nicio alta conditie care ar putea afecta
functionarea produsului. Daca este deteriorat, trimiteti compresorul de aer la producdtor pentru service Tnainte de utilizare.

e Scurgeti rezervorul de umiditate dupa fiecare zi de utilizare. Daca aparatul nu va fi folosit pentru o perioada de timp, este mai bine sa lasati supapa de
golire deschisd pana cand va fi folosit. Acest lucru va permite ca umiditatea sa se scurga complet si va ajuta la prevenirea coroziunii in interiorul
rezervorului.
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¢ Inspectati rezervorul in fiecare an pentru a vedea daca nu existd rugina, gauri sau alte imperfectiuni care ar putea face ca acesta sa devina nesigur.

¢ Nu sudati niciodata si nu faceti gauri in rezervorul de aer.

¢ Nu folositi niciodata compresorul de aer cu protectia scoasa.

e Utilizati compresorul de aer numai in scopul pentru care a fost conceput. Nu modificati unitatea in niciun fel.

¢ Nu lasati niciodatd o unealtd nesupravegheata cu furtunul de aer atasat.

¢ Nu indreptati niciodatd o unealtd pneumatica spre dumneavoastra sau spre alte persoane.

¢ Nu folositi compresorul de aer daca acesta nu contine o eticheta de avertizare lizibila.

¢ Nu continuati sa utilizati un instrument sau un furtun care prezintd scurgeri de aer sau nu functioneaza corect.

e Deconectati intotdeauna alimentarea cu aer si alimentarea cu energie electricd inainte de a face reglaje, de a repara un produs sau atunci cand un produs
nu este utilizat.

Nu indreptati niciodata jetul de aer comprimat spre oameni sau animale.
e Nu folositi compresorul de aer pentru a pulveriza substante chimice. Plamanii dumneavoastra pot fi afectati prin inhalarea de vapori toxici. Utilizarea unui
aparat de respirat poate fi necesara in mediile cu praf sau atunci cand pulverizati vopsea.

Inspectati periodic cablurile si furtunurile produsului si, daca sunt deteriorate, trimiteti-le la producator pentru reparatii.
¢ Fiti mereu atenti la locatia cordonului. Respectarea acestei reguli va reduce riscul de electrocutare sau de incendiu.

Nu utilizati niciodatad un adaptor electric cu fisa impamantata.
Verificati daca exista piese deteriorate. Verificati alinierea pieselor mobile, blocarea pieselor mobile, ruperea pieselor, montarea si orice alte conditii care
ar putea afecta functionarea acestuia. O protectie sau o alta piesa deterioratad trebuie reparata sau inlocuita corespunzator de catre producator.

¢ Nu depozitati niciodata o unealta cu o conductd de aer conectata.

Protejati-va plamanii. Purtati o masca de fata sau o masca de praf daca in zona de lucru sunt conditii de praf.

Unitatea trebuie conectata la un dispozitiv deyprotectie a circuitului (sigurantd sau intrerupator de circuit).

Actionati aparatul din partea frontala@ panouluide comanda.

Atunci cand aparatul este in functitine, multe dintrepiesele sale se pot incalzi considerabil. Purtati manusi de protectie si nu atingeti nicio parte a
compresorului de aer care se incalzeste in timpul functionarii.

°

cunostinte. Copiii trebuie supravegheati pentru a se'asigura cdinu se joaca cu echipamentul.

UTILIZARE INTENTIONATA

Compresorul este proiectat sa furnizeze numai aer sub presiune. Acesta nutrebuie utilizat pentru a comprima orice alt gaz. Este conceput pentru a actiona
uneltele actionate cu aer comprimat. Compresorul trebuie'sa fie utilizat numaiin interior.

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fard
Model BAT5016 notificare prealabila, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta
produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti fn maini pot viza si alte modele din linia de
Putere 3cp / 2,2 kw produse ale producdtorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.
Bar/ Psi 8/ 115 * Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrérile de reparare,
. . inspectie sau fnlocuire, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie efectuate numai de catre tehnicieni ai
Turatii pe minut 1020 i ) L R J! reeialele sp '
; departamentului de service autorizat al producatorului.
lesire 194 Lt/min
* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu echipamente care nu sunt
Greutate 57 kg furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt

raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.

INSTRUCTIUNI DE ASAMBLARE

Avertisment:
¢ Inspectati cu atentie produsul pentru a va asigura ca nu s-au produs rupturi sau deteriorari in timpul transportului.
¢ Nu conectati la sursa de alimentare pana cand nu se termina asamblarea.

Instalarea manerului din fata

1. Introduceti ambele capete ale manerului din fata in fantele pentru maner.
2. Aliniati gdurile de pe manerul din fata si fantele pentru maner. Fixati ambele capete cu suruburi de blocare si strangeti manual.

Instalarea picioarelor

. Asezati un picior de cauciuc sub cadrul de sustinere din stanga, in partea din fata. Aliniati gaurile pentru suruburi.

. Introduceti un surub M8 si o saiba plata M8 in orificiile din piciorul de cauciuc si in cadrul de sustinere din partea de jos.
. Introduceti o saiba plata M8 la celdlalt capat.

. Fixati piciorul de cauciuc cu o piulita hexagonala M8.

. Repetati pasii de mai sus pentru a instala celdlalt picior din dreapta.

. Asigurati-va ca compresorul este stabil, aplicdnd usor o forta laterald asupra acestuia.

DU W N

Montarea rotilor

1. Introduceti un surub cu treapta M10 in orificiul central al rotii.
2. Introduceti sectiunea filetata a surubului de treapta in orificiul din suportul din spate. Asezati o saiba de 4 mm intre roti si cadru si plasati o saiba de 1,5
mm pe partea interioara a cadrului.
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3. Introduceti o saiba elastica.

4. Fixati surubul de treaptd cu o piulita hexagonala M10.

5. Repetati pasii de mai sus pentru a instala cealalta roata din dreapta.

6. Asigurati-va ca compresorul este stabil, aplicand usor o fortd laterald asupra acestuia.

Instalarea ventilatorului
Atasati ventilatorul la carterul motorului. insurubati-l in sensul acelor de ceasornic pentru a- fixa.
Instalarea filtrelor de aer

Atasati cate un filtru de aer la capacul cilindrului de fiecare parte. Insurubati in sensul acelor de ceasornic pentru a fixa in siguranta.

INAINTE DE OPERARE
Avertisment: Pentru a evita deteriorarea compresorului, adaugati ulei inainte de pornire si verificati nivelul uleiului inainte de fiecare utilizare.

Verificati intotdeauna nivelul uleiului atunci cand unitatea este asezata pe o suprafata plana si inainte de prima utilizare.

e Tn centrul vizorului se afld un punct rosu.

e Un nivel al uleiului in partea superioara a punctului rosu indica faptul ca uleiul este la nivelul maxim.

¢ Un nivel al uleiului la sau sub partea de jos a punctului rosu indica faptul ca uleiul este sub nivelul dorit si ca trebuie addugat ulei.

Pentru a adauga ulei:
1. Desurubati capacul de umplere cu ulei.
2. Folosind o palnie, turnati cu grija uleiuldn orificiul de umplere cu ulei. Umpleti numai cu ulei SAE-30.
- Nota: Evitati sa turnati prea mult ulei. Asigurati-va ca nivelul uleiului nu depdseste partea superioara a punctului rosu de la vizorul de vizibilitate.
3. Strangeti bine capacul de umplere a uléiului in orificiuhde umplere a uleiului.

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

Avertisment:
e Nu dezasamblati supapa de retinere, supapele de golire a rezervorului sau supapa de siguranta cu aer in rezervor. Purjati mai intai rezervorul.

o Purtati intotdeauna ochelari de protectie cu protectii laterale. In.caz contrar, obiectele ar putea fi aruncate in ochi, ceea ce ar putea duce la vitimari
grave.
© Nu utilizati intr-un mediu prafuit sau contaminat in alt. mod.

Transportul compresorului de aer
Nota: Tnainte de a transporta aparatul, asigurati-vé ca acesta este scos din priza.

Pentru a muta compresorul de aer:

1. Prindeti ferm manerul din fata cu doua maini.

2. Ridicati compresorul de aer spre dumneavoastrd. Asigurati-va ca compresorul.este echilibrat pe roti.
3. impingeti unitatea pana la locul dorit.

4. Coborati compresorul de aer pand cand acesta se aseaza bine pe o suprafata plana.

Pentru a transporta compresorul de aer in sus sau in jos pe scari:

1. Prindeti ferm manerul din fata si manerul din spate. Ridicati unitatea intr-o pozitie de transpert sigara si confortabila:

- Nota: Folositi tehnici bune de ridicare si cereti ajutorul altor persoane dacd este necesar.

Cu o pozitie corecta si un echilibru adecvat, transportati unitatea pas cu pas.

. Aveti grija cand transportati unitatea in jos sau in sus pe scari pentru a evita deteriorarea scarilor, deteriorarea unitatii si vatamarea corporala. Acordati o
atentie sporita supapei de golire care se afla sub rezervor in timpul transportului, pentru a evita orice deteriorare.

N

4. Coborati compresorul de aer pand cand acesta se aseaza bine pe o suprafata plana.
Conectarea/deconectarea furtunului de aer

1. Asigurati-va ca compresorul de aer este oprit si scos din priza.

2. Rotiti butonul de reglare a presiunii complet in sens invers acelor de ceasornic.

3. Rotiti inelul de blocare a regulatorului de presiune complet in sens invers acelor de ceasornic.

4. Confirmati ca presiunea de iesire este la zero (0) bar.

5. Atasati furtunul cu racordul de aer cu conectare rapida la cuplorul cu conectare rapida de 6,35 mm (1/4 inch) (presiune reglatd) de pe compresorul de aer.
Asigurati-va ca impingeti complet capatul adaptorului de furtun in cuplaj pana cand mansonul se ridica in fata pentru a-l bloca in pozitie.

Pentru a deconecta un furtun de aer sau o unealta pneumatica:

1. Rotiti butonul regulatorului de presiune complet in sens invers acelor de ceasornic.

2. Confirmati ca presiunea de iesire este la zero (0) bar.

3. Cand deconectati un furtun de la cuplorul rapid de 6,35 mm (1/4 inch), tineti intotdeauna ferm capatul de eliberare al furtunului.
4. Trageti inapoi de mansonul de eliberare de pe cuplorul rapid de 6,35 mm (1/4 inch).

5. Cu o strangere ferma, scoateti fitingul de aer cu conectare rapida care este atasat la cuplorul rapid.
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Pornirea/oprirea compresorului de aer

1. Tn timp ce compresorul de aer este conectat la priza, apasati comutatorul de alimentare in pozitia ON pentru a porni compresorul.
2. Pentru a opri compresorul de aer, impingeti comutatorul de alimentare in pozitia OFF.

Nota: Cand compresorul este in pozitia ON, compresorul de aer se va porni automat atunci cand presiunea aerului din rezervor scade sub limita de presiune
presetatd. De asemenea, se va opri din nou atunci cand este atinsa presiunea dorita.

Avertisment: Asigurati-va intotdeauna ca intrerupatorul este in pozitia OFF (O) si cd manometrul regulatorului indica zero inainte de a schimba uneltele
pneumatice sau de a deconecta furtunul de la iesirea de aer. in caz contrar, este posibil si se produca vitimari corporale grave.

Utilizarea compresorului de aer

1. Asigurati-va ca intrerupdtorul de alimentare este in pozitia OFF (O) si ca compresorul de aer este scos din priza.

2. Dacd nu este deja instalat, atasati furtunul la compresor conform instructiunilor anterioare.

3. Atasati fitingul de aer cu conectare rapida de 6,35 mm (1/4 inch) la accesoriul sau unealta pe care intentionati sa o utilizati.

4. Introduceti celalalt capat al racordului de aer cu conectare rapida la cuplorul rapid (presiune reglementatd) de la capatul deschis al furtunului.

5. Conectati cablul de alimentare la sursa de alimentare.

6. Porniti comutatorul ( I).

7. Rotiti butonul de reglare a presiunii pana la presiunea doritd in linie. Rotirea butonului in sensul acelor de ceasornic creste presiunea aerului la iesire;
rotirea Tn sens invers acelor de ceasornic reduce presiunea aerului la iesire.

8. Rotiti inelul de blocare a regulatorului de presiune complet in sens invers acelor de ceasornic pentru a bloca presiunea aerului.

9. Controlati debitul de aer cu ajutorul butontlui de reglare a presiunii. Rotirea completd a butonului in sens invers acelor de ceasornic va opri complet fluxul

de aer.
- Nota: Folositi intotdeauna presiunea minima necesara pentru aplicatia dumneavoastra. Utilizarea unei presiuni mai mari decat cea necesard va goli aerul
din rezervor mai rapid si va facé ca unitatea sa porneasca mai des.
10. Dupa ce ati terminat, goliti intotdeauna rezervorul si scoateti aparatul din priza. Nu ldsati niciodata unitatea conectata si/sau in functiune nesupravegheata.
11. Se recomanda utilizarea unui dispozitiv de.curent rezidual cu.un curent rezidual nominal de 30 mA sau mai putin.

Supapa de suprapresiune

Avertisment: Nu incercati sa manipulati supapa de siguranta.

Pdstrati supapa de suprapresiune curata si nu o acoperiti cu niciun.obiect.
Golirea rezervorului

Pentru a preveni coroziunea rezervorului si pentru a mentine umiditatea in afara aerului utilizat, rezervorul de aer al compresorului trebuie golit zilnic.

1. Opriti compresorul de aer.

2. Rotiti usor maneta supapei de golire in sens invers acelor de ceasorni¢.pentru a eliberaipresiunea din rezervor.

3. Rotiti complet maneta supapei de golire pentru a evacua umiditatea din rezervor:
- Nota: Condensatul este un material poluant si trebuie eliminat in conformitate cu reglementarile locale.

4. Daca supapa de golire este infundatd, atasati un pistol de suflat aer la compresor si-eliberati presiunea din rezervor. Scoateti si curatati supapa de golire,
apoi reinstalati-o.

5. Rotiti maneta supapei de golire in sensul acelor de ceasornic pana cand este bine inchisa.

Avertisment: Scoateti din prizd compresorul de aer si eliberati tot aerul din rezervor inainte'de a efectua lucriri de intretinere. in cazul in care nu se
depresurizeaza rezervorul inainte de a incerca sa se indeparteze supapa poate sa provoace vatamari corporale grave,

Buton de resetare
Atunci cand curentul din motorul compresorului de aer depaseste limita specificatd, compresorul de aer se va‘opri automat.

Pentru a reseta compresorul de aer:

1. Scoateti din prizad compresorul de aer.

2. Opriti compresorul de aer.

3. Asteptati trei minute pentru ca motorul sa se raceasca.
4. Apasati butonul de resetare.

5. Conectati compresorul de aer la o priza aprobata.

6. Porniti compresorul de aer.

Nota: Daca porniti compresorul de aer si dispozitivul de resetare functioneaza din nou, opriti compresorul, deconectati-l de la sursa de alimentare si solicitati
examinarea unitatii de catre producdtor.

DEPOZITARE

Avertisment:

e Apa se va condensa in rezervorul compresorului de aer atunci cdnd compresorul este in functiune. Apa ramasa in rezervor poate cauza corodarea
rezervorului, marind riscul de rupere a rezervorului.

o Deconectati intotdeauna furtunul de aer de la unelte atunci cand nu le folositi sau in timpul intretinerii. in timpul intretinerii, o unealt3 conectati la
furtunul de aer poate functiona accidental, provocand rani grave.

e Daca nu deconectati compresorul de aer inainte de depozitare, compresorul poate functiona continuu, provocand supraincalzire, deteriorarea
compresorului si, eventual, un incendiu.
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1. Impingeti comutatorul de alimentare in pozitia OFF pentru a opri compresorul.

2. Scoateti compresorul din priza.

3. Puneti in functiune scula pneumaticd pentru a elibera presiunea aerului din furtun, apoi scoateti furtunul de aer si scula sau eliberati presiunea din
rezervor cu ajutorul supapei de golire.

4. Scurgeti apa din rezervor conform instructiunilor din sectiunea "Scurgerea rezervorului". Lasati supapa deschisa pana la urmatoarea utilizare.

5. Depozitati compresorul de aer in pozitia normala de functionare, intr-o zona uscata si protejata.

INTRETINERE

Avertisment: Eliberati intotdeauna toata presiunea, deconectati de la sursa de alimentare si lasati unitatea sa se raceasca inainte de a curata sau de a face
reparatii la compresorul de aer.

Intretinere general3

e Pdstrati exteriorul compresorului de aer uscat, curat si lipsit de ulei si grasime. Utilizati intotdeauna o carpa curata atunci cand curatati. Nu utilizati
niciodatd lichide de frana, benzina, produse pe baza de petrol sau solventi puternici pentru a curata unitatea.
Evitati utilizarea solventilor la curatarea pieselor din plastic. Majoritatea materialelor plastice sunt susceptibile de a fi deteriorate de diferite tipuri de

solventi comerciali si pot fi deteriorate prin utilizarea acestora. Utilizati carpe curate pentru a indepdrta murdadria, praful, uleiul, grasimea etc.
¢ Din motive de sigurantd, nu modificati produsul in niciun fel si nu utilizati accesorii care nu sunt aprobate de producator.
Verificati in mod regulat nivelul uleiului pentru a va asigura ca acesta se afla la nivelul corespunzator.

.

Avertisment: Nu lasati in niciun moment lichidele de frana, benzina, produsele pe baza de petrol, uleiurile penetrante etc. sa intre in contact cu piesele
din plastic. Substantele chimice pot deteriorasau distruge plasticul, ceea ce poate duce la vatamari grave.

Tnlocuirea uleiului

Avertisment: Uleiul incins va poate sclivi sau arde mainile. Lasati compresorul sa se raceasca timp de 15 minute inainte de a scoate dopul de golire si de a
goli uleiul.

Tnlocuiti uleiul dupa primele 10 ore de functionare si la fiecare 200 de ore dupa prima schimbare de ulei.

Vizorul indica nivelul de ulei si permite operatorului sa verifice dacd.trebuie addugat ulei.

Asezati un recipient adecvat sub busonul de golire pentru a_colecta uleiuluzat.

Scoateti dopul de golire cu ajutorul unei chei.

Dupad ce uleiul uzat s-a scurs, reinstalati dopul de golireisi strangeti-I cu cheia.

Desurubati capacul de umplere cu ulei.

Pentru a umple din nou, folositi o palnie pentru a turna ulei Tnyorificiul de umplere: Reumpleti numai cu ulei SAE-30.

- Nota: Evitati reumplerea cu prea mult ulei. Asigurati-va ca nivelul uleiului'nu depdseste partea superioara a punctului rosu de la vizorul de vizibilitate.

e wWwN e

6. Strangeti bine capacul in orificiul de umplere cu ulei.
nlocuirea filtrelor de aer

Mediu normal
Verificati si curatati filtrele o dat3 pe luna. Tnlocuiti filtrele deteriorate sau foarte infundates

Mediu cu praf greu
Verificati si curatati filtrele o dat3 pe siptamana. Inlocuiti filtrele deteriorate sau foarte infundate,

Pentru a inlocui un filtru de aer:

Verificati si curatati filtrele o data pe saptamana.

1. indepartati capacul filtrului de aer, rotindu-l in sens invers acelor de ceasornic.

2. Indepértati filtrul de aer.

3. Instalati un filtru de aer nou.

4. Montati din nou capacul filtrului de aer si rotiti-l in sensul acelor de ceasornic pentru a-| fixa.

Tnlocuirea curelei de transmisie

Inspectati vizual cureaua de transmisie o data pe luna pentru a detecta eventualele fisuri, deteriorari si pierderi de tensiune. Daca cureaua de transmisie este
deteriorata sau slabitd, solicitati inlocuirea ei de catre producator.
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DEPANARE

Problema

Cauza posibila

Solutie

Compresorul nu va
functiona

Pierdere de putere sau supraincalzire.

Verificati utilizarea corecta a cablului prelungitor.

Nu exista energie electrica.

Verificati dacd unitatea este conectata la priza.

Verificati siguranta/intrerupatorul.

Siguranta arsa.

Tnlocuiti siguranta arsa.

Intrerupétor deschis.

Resetati intrerupatorul si determinati cauza problemei.

Problemd cu presostatul.

Tnlocuiti comutatorul de presiune.

Rezervorul este plin de aer.

Compresorul se va porni atunci cand presiunea din rezervor scade
la presiunea de pornire.

Motorul bazaie, dar nu
poate functiona sau
functioneaza lent

Tensiune joasa.

Verificati cu ajutorul unui voltmetru.

Sarma de calibru gresit sau lungime gresitd a
prelungitorului.

Verificati daca cablul este de calibru corespunzator si lungimea
cablului.

Infasurarea miotorului scurtcircuitatd sau deschisa.

Duceti compresorul la producdtor pentru service.

Supapddde retinere saudescdrcator defect. Duceti compresorul la producdtor pentru service.

Tensiunejoasa. Verificati cu ajutorul unui voltmetru.

Protectorul de limitare a
curentului se intrerupe in
mod repetat

Lipsa unei ventilatii adecvate/temperatura camerei prea

e w Mutati compresorul intr-o zona bine ventilata.
ridicata.

Sarma de calibrugresit sau lungime gresitd a
prelungitorului.

Verificati daca cablul este de calibru corespunzator si lungimea
cablului.

Verificati toate conexiunile cu o solutie de apa si sdpun si

Conexiuni slabite (fitinguri, tuburi ete.). R .
strangeti-le.

Presiunea din rezervorul de
aer scade atunci cand
compresorul se opreste

Supapa de golire slabita. Strangeti supapa de golire.

Verificati daca exista scurgeri la supapa. Duceticompresorul la producator pentru service.

Exces de apa in rezervorul de aer. Goliti‘rezervorul.

Umiditate excesiva in aerul
de evacuare

Mutati-va ntr-o'zona mai putin umeda; folositi un filtru pentru
conducta de aer.

Umiditate ridicata.

Presostat defect. Duceti compresorulla producator pentru service.

Duceti compresorul la producator pentru service.

Compresorul functioneaza | Utilizarea excesiva a aerului.

Reducetiutilizarea aerului;)compresorul nu este suficient de mare
continuu

pentru cerintele sculei.

Tnlocuiti inelele pistonalui; filtrul de admisie a aerului este blocat,

Inelele pistonului sunt uzate. R A, . L . .
apelati la serviciulde asistentd clienti pentru asistenta.

Supape de admisie sparte. Duceti compresorul la producator pentru service.

Productia de aer mai mica
decat in mod normal

Conexiuni care prezinta scurgeri. Strangeti conexiunile.

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarile in timpul transportului, scula trebuie sa fie livratd intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzdtor. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibila indepartarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE
Nu aruncati sculele electrice impreuna cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeand 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a
acesteia in conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si
returnate la o instalatie de reciclare compatibila cu mediul.

(BORMANN
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SIGURNOSNE UPUTE

Upozorenje: Pazljivo procitajte prirucnik prije uporabe. Nepostivanje upozorenja i uputa moze rezultirati ostecenjem jedinice,
fizickim ozljedama i/ili oste¢enjem imovine. Pohranite priruénik na sigurno mjesto za buduéu upotrebu.

Simboli

Ne izlaZite uredaj kisi ili

Nosite zastitu za odi. Nosite zastitu za sluh. %% vlazi. Cuvati u zatvorenom

prostoru.

. o B . Opasnost od eksplozije. Nemojte o i
Nemojte udisati zrak koji dolazi 3, s R . Ne dodirujte vruce
. ) B / prekoraciti  maksimalni  tlak ..
izravno iz zratnog kompresora. m povrsine.

jedinice.

Opce upute o sigurnosti alata na napajanje

Radno podrucje sigurnost.

e Drzite radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Tamna ili zatrpana podrucja mogu dovesti do nesreca.

¢ Ne koristite elektri¢ne alate u eksplozivnim atmosferama, poput prisutnosti zapaljivih tekuéina ili para, plinova ili prasine. Elektric¢ni alati mogu stvoriti
varnice koje mogu zapaliti plinove ili pare.

e Drzite djecu i prolaznike na sigurnom odstojanju dok koristite elektricni alat.

Elektri¢na sigurnost

Provjerite jesu li utikaci elektri¢nih alata kompatibilni s uticnicom. Nikada nemojte mijenjati utika¢ na bilo koji nacin. Ne koristite adaptere s uzemljenim
elektricnim alatima. Koristenje neizmijenjenih utikacai.odgovarajucih uti¢nica smanjit ée rizik od elektricnog udara.

Izbjegavajte tjelesni kontakt s uzemljenim ili spojenim materijalima ili predmetima, poput radijatora, cijevi, Stednjaka i hladnjaka. Postoji ogroman rizik od
elektri¢nog udara ako je vase tijelo uzemljenaili spojeno.

Ne izlaZite elektricne alate kisi ili bilo kojim drugim vlaznim uvjetima. Ulazak vode u elektri¢ni alat moZe povecati rizik od elektri¢cnog udara.
Ne zlostavljajte kabel za napajanje. Nikada ne karistite kabel za noSenje, povlacenje ili iskljucivanje elektri¢nog alata. DrZite kabel na sigurnoj udaljenosti
od topline, ulja, ostrih rubova i pokretnih dijelova. Osteceni ilizapetljani kablovi povecéavaju rizik od elektricnog udara.

Ako bilo koji elektri¢ni komponent alata ne uspije‘ispravne’raditi, iskljuciteiprekidac za napajanje, izvucite utikac iz izvora napajanja i zamijenite prije
nastavka rada.

Ne izlaZite elektricne alate kisi ili vlaznim uvjetima. Ulazakwode u elektricni alat povecava rizik od elektri¢nog udara.
Osobna sigurnost

Ostanite budni, pazite na ono S$to radite i koristite zdrav razum prilikom rukovanja elektriéhim alatom. Ne koristite elektri¢ni alat ako se osjec¢ate umorno ili
ako ste pod utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznjeprilikom rukovanja elektricnim alatom moZze rezultirati ozbiljnom osobnom ozljedom.

Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oci. Zastitna ‘eprema poput maske zayprasSinu, zastite za sluh, antistati¢nih sigurnosnih cipela ili
zastitnih kaciga, koriStena u odgovarajuéim uvjetima, smanijit ¢e rizik od ozljeda.

Sprijecite nenamjerno pokretanje. Provjerite je li prekida¢ napajanja u iskljuéenom polozaju prije nego Sto se spojite na izvor napajanja i/ili baterijski

paket, podignete ili nosite elektri¢ni alat. NoSenje elektricnih alata s prstom na prekidacu ili spajanje elektricnih alata koji imaju prekidac u uklju¢enom

poloZaju na izvor napajanja moze dovesti do nesreca.

e Uklonite sve prilagodne kljuceve ili klju¢eve prije uklju¢ivanja elektricnog alata. Prilagodni klju¢ ili klju¢ ostavljen pricvrséen na rotirajuci dio elektricnog
alata moze rezultirati osobnom ozljedom.

¢ Nemojte se pretrgnuti. Odrzavajte ravnotezu i pravilno drzanje u svakom trenutku. To pomaze operateru da bolje kontrolira elektri¢ni alat u neocekivanim

situacijama.

Obucite se pravilno. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. Drzite kosu, odjeéu i rukavice dalje od pokretnihidijelovasLabava odjeca, nakit i/ili duga kosa mogu

se uhvatiti u pokretnim dijelovima.

Usluga

¢ Neka se elektri¢ni alat servisira od strane kvalificiranog osoblja za servisiranje, koristeéi samo identi¢ne zamjenske dijelove. Time ée se osigurati da se
sigurnost elektri¢nog alata odrzava.

¢ Ako je kabel za napajanje ostecen, ne koristite elektri¢ni alat. Kabel mora zamijeniti proizvodac, njegov servisni agent ili slicno kvalificirane osobe.

Upute za sigurnost zracnog kompresora

e Nemojte premasiti ocjenu tlaka bilo kojeg dijela u sustavu.

« Stitite materijalne linije i zra¢ne linije od o3tecenja i probijanja. DrZite crijevo i kabel za napajanje dalje od ostrih predmeta, kemijskih prolijevanja, ulja,
otapala i mokrih podova.

Provjerite cijevi na znakove ostecenja prije svake uporabe, provjerite jesu li sve veze sigurne. Ne koristite ako se pronade nedostatak.
Otpustite sve pritiske u sustavu polako.

Pohranite neaktivnhe kompresore zraka izvan dosega djece i drugih neobucenih osoba.

Odrzavajte kompresore zraka paZzljivo. Slijedite upute za odrzavanje.

Provjerite postoji li nepravilan poloZaj ili blokada pokretnih dijelova, lomljenje dijelova i bilo koje druge uvjete koji mogu utjecati na rad proizvoda. Ako je
ostecen, posaljite kompresor zraka proizvodacu na servis prije upotrebe.

Ispraznite spremnik od vlage nakon svakodnevne uporabe. Ako se uredaj nece koristiti neko vrijeme, najbolje je ostaviti otvoreni ventil za odvod dok se ne
koristi. To ¢e omoguditi potpuno isusivanje vlage i pomodi u sprjecavanju korozije unutar spremnika.
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Godisnje pregledajte spremnik radi hrde, rupica ili drugih nedostataka koji bi mogli uzrokovati opasnost.

Nikada ne zavarujte ili busite rupe u zranom spremniku.

Nikada ne koristite kompresor zraka bez zastitne ograde.

Koristite kompresor zraka samo za njegov predvideni svrhu. Ne modificirajte jedinicu na bilo koji nacin.

Nikada ne ostavljajte alat bez nadzora s priklju¢enim crijevom zraka.

Nikada ne usmjeravajte bilo koji alat zrak prema sebi ili drugima.

Ne koristite kompresor zraka ako ne sadrzi ¢itljivu upozoravajuéu oznaku.

Ne nastavljajte koristiti alat ili crijevo koje propusta zrak ili ne funkcionira ispravno.

Uvijek iskljucite opskrbu zrakom i napajanje prije prilagodavanja, servisiranja proizvoda ili kada proizvod nije u upotrebi.

Nikada ne usmjeravajte mlaz komprimiranog zraka prema ljudima ili Zivotinjama.

Ne koristite kompresor zraka za prskanje kemikalija. Vasa plu¢a mogu biti oStecena udisanjem toksi¢nih para. Upotreba respiratora moze biti potrebna u
prasnjavim okruzenjima ili prilikom prskanja boje.

Periodicki pregledavajte kabele i crijeva proizvoda i, ako su osteceni, posaljite ih proizvodacu na popravak.

Konstantno budite svjesni poloZaja kabla. Postivanje ovog pravila smanijit ¢e rizik od elektri¢nog udara ili pozara.

Nikada ne koristite elektri¢ni adapter s uzemljenim utikacem.

Provjerite ostecene dijelove. Provjerite poravnanje pokretnih dijelova, blokiranje pokretnih dijelova, lomljenje dijelova, montazu i bilo koje druge uvjete

koji mogu utjecati na njegov rad. Ograda ili drugi dio koji je ostecen treba biti ispravno popravljen ili zamijenjen od strane proizvodaca.

Nikada ne pohranjujte alat s priklju¢enom zraénom linijom.
Zastitite svoja pluca. Nosite masku za lice ili za prasinu ako su uvjeti u radnom podrucju prasnjavi.
Jedinica mora biti spojena na uredaj za zastitu kruga (osigurac ili prekidac).

Pokrecite jedinicu s prednje strane upravljacke ploce.

Kada je jedinica u radu, mnogi od njenih dijelova'se mogu znatno zagrijati. Nosite zastitne rukavice i ne dodirujte nijedan dio kompresora zraka koji se
zagrijava tijekom rada.
Jedinica nije namijenjena za upotrebd od strane osoba (ukljucujuci djecu) s smanjenim fizi¢kim, senzornim ili mentalnim sposobnostima, ili nedostatkom

iskustva i znanja. Djeca trebaju bitiinadzirana kako bi se osiguralo da se ne igraju s opremom.

NAMIJENSKA UPOTREBA

Kompresor je dizajniran samo za opskrbu stlaéenim zrakem. Ne smije se koristiti za stlacivanje bilo kojeg drugog plina. Namijenjen je za rad zrac¢nim alatima.
Kompresor bi trebao biti koriSten samo unutra.

TEHNICKI PODACI

* Proizvodad zadrzava pravo na manje promjene u dizajnu proizvoda i tehni¢kim specifikacijama bez prethodne

Model BAT5016 obavijesti osim ako te promjene znadajno ne utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na
stranicama priruénika koji drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodne linije proizvodaca

Snaga 3 ks / 2,2 kW sliénih znacajki i mozda nisu uklju¢eni u proizvod koji ste upravo nabavili.

Bar/ Psi 8 / 115 * Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda te valjanost jamstva, svi popravci, inspekcije ili zamjene,

ukljucujuci odrzavanje i posebne prilagodbe, moraju se obavljati samo od strane tehni¢ara ovlastenog servisnog odjela
proizvodaca.

Okretaja u minuti 1020

Izlaz 194 Lt/min

* Uvijek koristite proizvod s prilozenom opremom. Rad proizvoda s neprilozenom opremom moze uzrokovati kvarove ili
Tezina 57 kg cak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nece biti odgovorni za ozljede i Stete koje proizlaze iz upotrebe
neuskladene opreme.

UPUTE ZA MONTAZU

Upozorenje:
o Pailjivo pregledajte proizvod kako biste bili sigurni da nije doslo do lomova ili ostecenja tijekom dostave.
¢ Ne spajajte na napajanje dok montaza nije zavrsena.

Postavljanje prednje rucke

1. Umetnite oba kraja prednje rucke u utor rucke.
2. Poravnajte rupe na prednjoj rucki i utorima rucke. Osigurajte oba kraja zaklju¢nim vijcima i zategnite ru¢no.

Postavljanje nogu

1. Stavite gumenu nogu ispod lijevog potpornog okvira sprijeda. Poravnajte rupe za vijke.

2. Umetnite M8 vijak i M8 ravni podloZak u rupe u gumenom stopalu i potpornom okviru s donje strane.
3. Umetnite M8 ravni podloZak na drugom kraju.

4. Osigurajte gumenu nogu s M8 Sesterokutnim maticom.

5. Ponovite gornje korake kako biste instalirali drugu nogu s desne strane.

6. Provjerite stabilnost kompresora laganim primjenjivanjem lateralne sile na njega.

Postavljanje kotaca

1. Umetnite M10 stepeni vijak u sredisnju rupu kotaca.
2. Umetnite navojni dio stepenog vijka u rupu u straznjem nosacu. Stavite podlosku od 4 mm izmedu kotaca i okvira, te stavite podlosku od 1,5 mm na
unutarnju stranu okvira.
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3. Umetnite oprugu podlosku.

4. Osigurajte stepeni vijak s M10 Sesterokutnom maticom.

5. Ponovite gornje korake kako biste instalirali drugi kota¢ na desnu stranu.

6. Provjerite stabilnost kompresora laganim primjenjivanjem lateralne sile na njega.

Postavljanje odvoda
Pricvrstite odvod na karter. Zavrnite ga u smjeru kazaljke na satu da biste ga osigurali.
Postavljanje zracnih filtera

Pricvrstite jedan zracni filter na poklopac cilindra s obje strane. Zavrnite u smjeru kazaljke na satu da biste ga Cvrsto pricvrstili.

PRIJE UPOTREBE
Upozorenje: Kako biste izbjegli oStecenje kompresora, dodajte ulje prije pokretanja i provjerite razinu ulja prije svake upotrebe.

Uvijek provjerite razinu ulja kada je uredaj postavljen na ravnu povrsinu i prije prve upotrebe.

e U sredistu staklenog poklopca nalazi se crvena tocka.

e Razina ulja na vrhu crvene tocke ukazuje da je ulje na maksimalnoj razini.

e Razina ulja naili ispod dna crvene tocke ukazuje da je ulje ispod Zeljene razine te ga treba dodati.

Kako dodati ulje:
1. Odvrnite ¢ep za ulje.
2. Pomodu lijevka, pazljivo ulijte ulje u otvor za ulijevanje ulja. Napunite samo s uljem SAE-30.
- Napomena: Izbjegavajte prelijevanje ulja. Pazite.da razina ulja ne prelazi vrh crvene tocke na staklenom poklopcu.
3. Cvrsto zavrnite ¢ep za ulje u otvor za ulijevanje ulja.

UPUTE ZA RAD

Upozorenje:
¢ Ne rastavljajte ventil za provjeru, ventile za praznjenje spremnika ili.sigurnosni ventil s zrakom u spremniku. Prvo ispraznite spremnik.

e Uvijek nosite zastitne naocale sa zastitom sa strane. NepridrZzavanje toga moze rezultirati bacanjem predmeta u oci, Sto mozZe rezultirati ozbiljnom
ozljedom.

e Ne koristite u okruZenju koje je prasnjavo ili na druginacin kontaminirano.
Prije prijevoza zracnog kompresora
Napomena: Prije prijevoza uredaja, provjerite je li iskljucen.

Kako biste premijestili zracni kompresor:

1. Cvrsto uhvatite prednju rucku s obje ruke.

2. Podignite zracni kompresor prema sebi. Pazite da je kompresor uravnotezenna kotacima.
3. Gurnite jedinicu do Zeljene lokacije.

4. Spustite zracni kompresor dok sigurno ne stoji na ravnoj povrsini.

Kako biste prenijeli zra¢ni kompresor gore ili dolje po stepenicama:

1. Cvrsto uhvatite prednju ruéku i straznju ru¢ku. Podignite jedinicu u siguran i udoban poloZajiza nosénje.
- Napomena: Koristite dobre tehnike podizanja i potraZite pomoc¢ drugih osoba ako je potrebno.

2. S pravilnim drzanjem i ravnotezom, nosite jedinicu po jedan korak.

3. Budite pazljivi prilikom prijevoza jedinice gore ili dolje po stepenicama kako biste izbjegli ostecenje stepenica, 0stecenje jedinice i osobne ozljede. Posebnu
pozornost obratite na ventil za praznjenje koji se nalazi ispod spremnika tijekom prijevoza, kako biste izbjegli ostecenje.

4. Spustite zracni kompresor dok sigurno ne stoji na ravnoj povrsini.

Pri¢vriéivanje/odspajanje zraénog crijeva

1. Pazite da je zracni kompresor iskljucen i iskljucen iz struje.

2. Okrenite regulator tlaka potpuno u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.

3. Okrenite prsten za zaklju¢avanje regulatora tlaka potpuno u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.

4. Potvrdite da je izlazni tlak na nuli (0) bara.

5. Pri¢vrstite crijevo s brzim spojnim zraénim prikljutkom na 6,35 mm (1/4 in.) brzi spojni spoj (regulirani tlak) na zraénom kompresoru. Pazite da kraj
adaptera crijeva potpuno gurnete u spojnik dok se manZzeta ne pomakne prema naprijed da ga zaklju¢a na mjestu.

Kako biste odspojili zra¢no crijevo ili alat na zraku:

1. Okrenite regulator tlaka potpuno u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.

2. Potvrdite da je izlazni tlak na nuli (0) bara.

3. Prilikom odspajanja crijeva s 6,35 mm (1/4 in.) brzim spojnikom, uvijek ¢vrsto drzite kraj crijeva za otpustanje.
4. Povucite natrag na rucku za otpustanje na 6,35 mm (1/4 in.) brzom spojniku.

5. Cvrstim stiskom, izvucite brzi spojni zraéni priklju¢ak koji je pri¢vriéen na brzi spojnik.
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Paljenje/gasenje zraénog kompresora

1. Kada je zraéni kompresor prikljucen, pritisnite prekida¢ za napajanje u polozaj UKLJUCENO da biste ukljucili kompresor.
2. Kako biste iskljucili zraéni kompresor, pritisnite prekida¢ za napajanje u polozaj ISKLUJUCENO.

Napomena: Kada je kompresor u polozaju UKLJUCENO, zraéni kompresor ée se automatski ukljuiti kada se odredeni tlak zraka u spremniku spusti ispod
prethodno postavljene granice tlaka. Takoder ¢e se ponovno iskljuditi kada se postigne Zeljeni tlak.

Upozorenje: Uvijek provjerite je li prekida¢ u polozaju ISKLIUCENO (O) i je li regulator tlaka na nuli prije mijenjanja zra¢nih alata ili odspajanja crijeva s
izlazom zraka. NepridrZzavanje toga moze rezultirati ozbiljnom osobnom ozljedom.

Koristenje zracnog kompresora

. Pazite da je prekidac za napajanje u polozaju ISKLJUCENO (O) i da je zraéni kompresor iskljuéen iz struje.

. Ako ve¢ nije instaliran, pricvrstite crijevo na kompresor kako je prethodno navedeno.

. Pri¢vrstite 6,35 mm (1/4 in.) brzi spojni zra¢ni prikljué¢ak na pribor ili alat koji namjeravate koristiti.

. Umjesto drugog kraja brzog spojnog zrac¢nog prikljucka na brzi spojnik (regulirani tlak) na otvorenom kraju crijeva.

. Prikljucite kabel za napajanje na izvor napajanja.

. Ukljucite prekidac ( I).

. Okrenite regulator tlaka na Zeljeni tlak. Okretanjem regulatora u smjeru kazaljke na satu povecdava se tlak zraka na izlazu; okretanjem u suprotnom smjeru

N o s WwWN e

smanijuje se tlak zraka na izlazu.

8. Potpuno okrenite zakljucni prsten regulatora tlaka u suprotnom smjeru kazaljke na satu kako biste zakljucali tlak zraka.

9. Kontrolirajte koli¢inu protoka zraka pomoétiregulatora tlaka. Potpuno okretanje regulatora u suprotnom smjeru kazaljke na satu potpuno ce zaustaviti
protok zraka.
- Napomena: Uvijek koristite minimalnukoli¢inu tlaka potrebnu za vasu primjenu. Koristenje veceg tlaka od potrebnog brze ¢e isprazniti zrak iz

spremnika i uzrokovati ¢esc¢e ukljucivanje uredaja.
10. Kada zavrsite, uvijek ispraznite spremnik i iskljuéite uredaj. Nikada ne ostavljajte uredaj priklju¢en i/ili uklju¢en bez nadzora.
11. Preporucuje se koristenje uredaja za preostalu struju s naznacenom preostalom strujom od 30 mA ili manje.

Ventil za oslobadanje tlaka

Upozorenje: Ne pokusavajte manipulirati sigurnosnim ventilom.

Odrzavajte ventil za oslobadanje tlaka Cistim i ne prekrivajte ga nikakvim predmetom.
Ispraznjavanje spremnika

Kako biste sprijecili koroziju spremnika i sprijecili ulazak vlage u zrak koji se koristi, spremnik kompresora treba svakodnevno isprazniti.

1. Iskljucite kompresor zraka.

2. Lagano okrenite polugu odvodnog ventila u suprotnom smjeru kazaljke nasatu kako biste otpustilitlak iz spremnika.

3. Potpuno okrenite polugu odvodnog ventila kako biste ispraznili vlagu iz spremnika.
- Napomena: Kondenzat je oneciScujuca tvar i treba ga zbrinuti u skladu s lokalnim propisima.

4. Ako je odvodni ventil zacepljen, prikljucite pistolj za puhanje zraka na kompresor.i otpustite'tlak iz spremnika.\Uklonite i ocistite odvodni ventil, a zatim
ponovno instalirajte.

5. Okrenite polugu odvodnog ventila u smjeru kazaljke na satu dok se ne zatvori ¢vrsto.

Upozorenje: Iskljucite kompresor zraka i otpustite sav zrak iz spremnika prije servisiranja. Nepritisnuti spremnik prije pokusaja uklanjanja ventila moze
uzrokovati ozbiljne osobne ozljede.

Gumb za resetiranje
Kada struja u motor kompresora zraka premasi odredeni limit, kompresor zraka ¢e se automatski iskljuciti.

Za resetiranje kompresora zraka:

1. Iskljucite kompresor zraka.

2. Iskljucite kompresor zraka.

3. Pri¢ekajte tri minute da se motor ohladi.

4., Pritisnite gumb za resetiranje.

5. Priklju¢ite kompresor zraka u odobrenu uti¢nicu.
6. Ukljucite kompresor zraka.

Napomena: Ako pokrenete kompresor zraka i uredaj za resetiranje ponovno radi, zaustavite kompresor, iskljucite ga iz napajanja i pregledajte uredaj kod
proizvodaca.

SKLADISTENJE

Upozorenje:

e Voda ¢e kondenzirati u spremniku kompresora zraka kada je kompresor u radu. Voda ostavljena u spremniku moze uzrokovati koroziju spremnika,
povecavajuci rizik od pucanja spremnika.

e Uvijek odspojite crijevo za zrak od alata kada ga ne koristite ili dok ga servisirate. Tijekom odrzavanja, alat spojen na crijevo za zrak moZe slucajno
raditi, Sto mozZe uzrokovati ozbiljne ozljede.

e Prije spremanja obavezno iskljucite kompresor zraka kako ne bi neprekidno radio, Sto moZe dovesti do pregrijavanja, ostecenja kompresora i moguceg
pozara.
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1. Pritisnite prekidac za napajanje u polozaj ISKLJUCENO kako biste iskljucili kompresor.

2. Iskljucite kompresor.

3. Pokrenite alat na zrak kako biste otpustili tlak zraka u crijevu, a zatim uklonite crijevo za zrak i alat ili otpustite tlak iz spremnika pomocu odvodnog ventila.
4. Ispraznite vodu iz spremnika prema uputama u odjeljku "Ispraznjavanje spremnika". Ostavite ventil otvorenim do sljedecée uporabe.

5. Spremite kompresor zraka u normalnom radnom poloZaju na suhom i zasticenom podrucju.

ODRZAVANIJE
Upozorenje: Uvijek otpustite sav tlak, odspojite iz izvora napajanja i pustite da se uredaj ohladi prije ¢iS¢enja ili popravaka kompresora zraka.
Opce odrzavanje

e Drzite vanjski dio kompresora zraka suhim, Cistim i bez ulja i masti. Uvijek koristite Cistu krpu pri ¢iS¢enju. Nikada ne koristite kocione tekuéine, benzin,
naftne proizvode ili jake otapala za ¢is¢enje uredaja.

Izbjegavajte upotrebu otapala pri ¢iS¢enju plasticnih dijelova. Vecina plastike podloZna je oStecenju od razli¢itih vrsta komercijalnih otapala i moZe biti
ostec¢ena njihovom upotrebom. Koristite Ciste krpe za uklanjanje prljavstine, prasine, ulja, masti, itd.

e |z sigurnosnih razloga, ne mijenjajte proizvod na bilo koji nacin niti koristite dodatnu opremu koju nije odobrio proizvodac.
e Redovito provjeravajte razinu ulja kako biste bili sigurni da je na odgovarajucoj razini.

Upozorenje: Nikada ne dopustite da kocione tekucine, benzin, naftni proizvodi, prodiruca ulja, itd., dodu u dodir s plasticnim dijelovima. Kemikalije mogu
ostetiti ili unistiti plastiku Sto moze rezultirati ozbiljnim ozljedama.

Zamjena ulja
Upozorenje: Vruée ulje moze opedi ili opeci ruke. Pri¢ekajte 15 minuta da se kompresor ohladi prije nego sto uklonite odvodni ¢ep i ispraznite ulje.

e Zamijenite ulje nakon prvih 10 sati rada i svakih 100 sati nakon prvog zamjene ulja.
e Pokazni prozor pokazuje razinu ulja i emogucuje‘operatoru provjeru treba li dodati ulje.

. Postavite odgovarajuci spremnik ispod'€epa za odvod kako biste prikupili koristeno ulje.
. Uklonite ¢ep za odvod pomocu kljuéa.
Kada se koristeno ulje isprazni, ponovno postavite €ep za odvod. i zategnite ga klju¢em.
. Odvrnite Cep za ulje.
. Za ponovno punjenje, koristite lijevak za ulijevanje ulja u‘otvor za punjenje. Napunite samo sa SAE-30 uljem.
- Napomena: Izbjegavajte prekomjerno punjenje uljem. Pazite da razina ulja ne prelazi vrh crvene tocke na staklenom poklopcu.
6. Cvrsto zategnite poklopac u otvoru za punjenje uljem.

[C I N TUI N

Zamjena zracnih filtera

Normalno okruZenje
Provjeravajte i Cistite filtere jednom mjesecno. Zamijenite ostecene ili jako zapusene filtere.

OkruZenje s puno prasine
Provjeravajte i Cistite filtere jednom tjedno. Zamijenite ostecene ili jako zapusene filtere.

Za zamjenu zracnog filtra:

Provjeravajte i Cistite filtere jednom tjedno.

1. Uklonite poklopac zra¢nog filtra okretanjem u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.

2. Uklonite zracni filter.

3. Postavite novi zracni filter.

4. Ponovno postavite poklopac zracnog filtra i zakrenite u smjeru kazaljke na satu da ga osigurate.

Zamjena remena za pogon

Vizualno pregledajte remen za pogon jednom mjesec¢no radi pukotina, ostecenja i gubitka napetosti. Ako je remen za pogon ostecen ili labav, zamijenite ga kod
proizvodaca.
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RIESAVANJE PROBLEMA

Problem

Moguci uzrok

Rjesenje

Kompresor nece raditi

Gubitak napajanja ili pregrijavanje.

Provijerite ispravnu upotrebu produznog kabela.

Nema elektricne energije.

Provjerite je li uredaj prikljucen.

Provjerite osiguraé/prekidac.

Otpuhan osigurac.

Zamijenite otpuhan osigurac.

Prekidac je otvoren.

Ponovno postavite prekidac i utvrdite uzrok problema.

Problem s prekida¢em tlaka.

Zamijenite prekidac tlaka.

Spremnik je pun zraka.

Kompresor ¢e se ukljuciti kada tlak u spremniku padne na pocetni
tlak.

Motor brumi ali ne moze
raditi ili radi sporo

Niska napetost.

Provjerite voltmetrom.

Pogresna debljina Zice ili duljina produznog kabela.

Provjerite ispravnu debljinu Zice i duljinu kabela.

Kratak spoj ili otvoreno namotavanje motora.

Odnesite kompresor proizvodacu na servis.

Neispravniventihza provjeru ili ispusni ventil.

Odnesite kompresor proizvodacu na servis.

Zastitnik za ogranicenje
struje se stalno iskljucuje

Niska napetost.

Provjerite voltmetrom.

Nedostatak pravilne ventilacije/previsoka temperatura u
prostoriji.

Premjestite kompresor na dobro prozraceno podrucje.

Pogresna debljina Zice ili duljina produznog kabela.

Provijerite ispravnu debljinu Zice i duljinu kabela.

Tlak u spremniku pada
kada se kompresor iskljuci

Labave veze (fitinzi, cijevi, itd.).

Provjerite sve veze sapunicom i vodom te ih zategnite.

Labav odvodni ventil.

Zategnite odvodni ventil.

Provjerite ventil na curenje.

Odnesite kompresor proizvodacu na servis.

Prekomjerna vlaga u
ispusnom zraku

Previse vode u spremniku zraka.

Ispfaznite spremnik.

Visoka vlaznost.

Premjestite se na podrucje s manje vlage; koristite filter za zra¢nu
liniju.

Kompresor radi neprekidno

Neispravan prekidac tlaka.

Odnesite kompresor proizvodacu na servis.

Prekomjerna potrosnja zraka.

Qdnesite kompresor preizvodacu na servis.

Smanjite potrosnju zraka; kompresor nije dovoljno velik za
zahtjeve alata.

Klipni prstenovi su istroseni.

Zamijenite klipne prstenove;ulazni zracni filter je blokiran,
nazovite korisnic¢ku sluzbuza pomoc.

Izlaz zraka niZi od
normalnog

Osteceni usisni ventili.

Odnesite kompresor proizvodacu na servis.

Curenje veza.

Zategnite veze.

EKOLOSKO ZBRINJAVANJE

Kako bi se izbjegla osteéenja tijekom prijevoza, alat se mora dostaviti u ¢vrstoj ambalazi. AmbalaZa, kao i jedinica i pribor, izradeni su od reciklirajucih
materijala i mogu se zbrinuti prema potrebi. Plasticne komponente alata oznacene su prema materijalu, $to omogucuje ekoloski prihvatljivo i diferencirano
uklanjanje zbog dostupnih postrojenja za prikupljanje.

Samo za zemlje EU

Ne odbacujte elektricne alate zajedno s kuénim otpadom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EC o otpadnoj elektri¢noj i elektroni¢koj opremi i njezinom provedbom sukladno nacionalnom

koje je ekoloski prihvatljivo.
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INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

Uwaga: przed uzyciem nalezy uwaznie przeczytac instrukcje. Niezastosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze
spowodowac uszkodzenie urzadzenia, obrazenia ciata lub zniszczenie mienia. Instrukcje nalezy przechowywac w
bezpiecznym miejscu do wykorzystania w przysztosci.

Symbole

Nie naraza¢ urzadzenia. Nosic¢
okulary ochronne. Nosi¢ $rodki
ochrony stuchu w deszczu lub
wilgoci. Sprzet nalezy
przechowywaé w pomieszczeniach
zamknietych.

Nosi¢ okulary ochronne. & / Nosi¢ srodki ochrony stuchu.

Nie wdycha¢ powietrza
pochodzacego bezposrednio ze
sprezarki powietrza.

Ryzyko wybuchu. Nie
przekracza¢ maksymalnego

. R Nie dotyka¢ goracych powierzchni.
cisnienia urzadzenia

Ogdlne instrukcje bezpieczenstwa dotyczace elektronarzedzi

Bezpieczenstwo w miejscu pracy

Miejsce pracy powinno by¢ czyste i odpowiednio oswietlone. Batagan i nieodpowiednio oswietlone miejsca pracy moga prowadzi¢ do wypadkow i
obrazen.

Nie uzywaj elektronarzedzia w miejscach zagrozonych wybuchem, w ktérych znajduja sie tatwopalne ciecze, gazy lub pyty. Elektronarzedzia moga
wytwarzac iskry, ktére mogg spewodowac zapton pytéw lub gazéw.

Podczas korzystania z elektronarzedzia dzieci ilinne osoby.postronne powinny znajdowac sie w bezpiecznej odlegtosci. Rozproszenie uwagi moze
spowodowac utrate kontroli nad narzedziem/maszyna.

Bezpieczenstwo elektryczne

°

Wtyczka przewodu elektronarzedzia musi byé zgodna z gniazdem zasilania. Wszelkie modyfikacje wtyczki sg niedozwolone.
Nie nalezy uzywac falownikdéw w potaczeniu z uziemionymi elektronarzedziami. Uzywanie wtyczek z kompatybilnymi gniazdami zmniejsza ryzyko porazenia

pradem.
Nalezy unika¢ kontaktu z uziemionymi powierzchniami, takimi jak rury, grzejniki, kuchenki lub lodéwki. Uziemienie ciata zwieksza ryzyko porazenia
pradem.
Nie wystawia¢ maszyn i narzedzi na dziatanie deszczu lub wysokiej wilgotnoseii Przedostanie sie wody do elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia
pradem.

Nie uzywaj przewodu do przenoszenia lub przesuwania elektronarzedziaani do odtaczania govod zasilania. nalezy trzymac z dala od Zrédet wysokiej
temperatury, ostrych przedmiotéw i ruchomych czesci. przewody zwiekszaja ryzyko'porazenia pradem elektrycznym.

Jesli ktérys z elementéw elektrycznych narzedzia nie dziata prawidfowo, nalezy wytaczyCizasilanie, przewdd zasilajacy i wymieni¢ go przed
kontynuowaniem pracy.

Nie wystawiac elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub wysokiej wilgotnosci. Przedostanie sie wody do elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia pragdem.

Bezpieczenstwo osobiste

Nalezy zawsze zachowac ostroznos¢, zwraca¢ uwage na wykonywang prace i ostroznie obstugiwac urzadzenie. Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli czujesz sie
zmeczony lub jesli jestes pod wptywem alkoholu lub innych substancji. Chwila nieuwagi padczas obstugi elektronarzedzia moze spowodowaé powazine
obrazenia.

Nalezy nosi¢ odpowiedni sprzet ochrony osobistej. Nalezy wybraé odpowiedni sprzet , na przyktad maske' przeciwpytowa, antyposlizgowe obuwie
ochronne, kask ochronny, ochronniki stuchu, w zaleznosci od narzedzia i jego zastosowania, aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen.

Nalezy podja¢ srodki zapobiegajace przypadkowemu uruchomieniu. Przed podigczeniem przewodu zasilajgcego do gniazdka elektrycznego, przed
wtozeniem baterii do urzadzenia oraz przed przenoszeniem i transportem urzadzenia nalezy upewnic sie, ze przycisk zasilania znajduje sie w pozycji OFF.
Nie wolno przenosi¢ elektronarzedzia z palcem dotykajgcym przetacznika ON/OFF i nie wolno podtaczaé narzedzia do zrédta zasilania, jesli przetacznik
znajduje sie pozycji ON.

Przed uruchomieniem elektronarzedzia nalezy zdjac¢ z niego wszelkie narzedzia regulacyjne. Narzedzie regulacyjne przymocowane do ruchomej czesci
moze spowodowac obrazenia ciata.

Podczas korzystania z narzedzia nie nalezy sie nadmiernie rozciggac, pochylac ani zgina¢. Zachowaj réwnowage i upewnij sie, ze stoisz w prawidtowej , aby
méc poradzic¢ sobie w nieoczekiwanych okolicznosciach.

Ubieraj sie w odpowiednig odziez. Nie nosi¢ luznych ubran ani bizuterii. Wtosy, ubranie i rece nalezy trzymac¢ w bezpiecznej odlegtosci od ruchomych
czesci.

Ustuga

Serwisowanie elektronarzedzia nalezy zleca¢ wykwalifikowanemu personelowi, uzywajacemu wytacznie identycznych czesci zamiennych. Zapewni to
zachowanie bezpieczenstwa elektronarzedzia.

Jesli przewdd jest uszkodzony, nie wolno uzywac elektronarzedzia. Przewdd musi zosta¢ wymieniony przez producenta, jego przedstawiciela serwisowego
lub podobnie wykwalifikowane osoby.

Instrukcje bezpieczenstwa dla sprezarek powietrza

Nie nalezy przekraczac ci$nienia znamionowego zadnego elementu systemu.
Przewody materiatu i powietrza nalezy chroni¢ przed uszkodzeniem i przebiciem. W3z i przewdd zasilajacy nalezy trzymac z dala ostrych przedmiotow,
rozlanych chemikalidw, olejow, rozpuszczalnikéw i mokrych podtog.
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Przed kazdym nalezy sprawdzi¢ weze pod katem uszkodzen, upewniajac sie, ze wszystkie potaczenia sg szczelne. Nie uzywaj urzadzenia w przypadku wykrycia

problemu.

e Upewnij sig, ze cate ciSnienie w uktadzie jest powoli uwalniane.

e Gdy sprezarka powietrza nie jest uzywana, nalezy przechowywac jg w miejscu niedostepnym dla dzieci i innych nieprzeszkolonych oséb.

e Sprezarki powietrza nalezy konserwowac z nalezytg starannoscig. Nalezy postepowac zgodnie z instrukcjami konserwacji.

e Sprawdzi¢ urzadzenie pod katem niewspdtosiowosci lub zakleszczenia ruchomych czesci, pekniecia komponentéw i wszelkich innych warunkdéw, ktére
moga mie¢ wptyw na dziatanie produktu. Jesli sprezarka powietrza jest uszkodzona, przed uzyciem nalezy odestac ja do producenta w celu naprawy.

e Codziennie nalezy spuszczaé wilgo¢ ze zbiornika. Jesli urzadzenie nie bedzie uzywane przez pewien czas, zaleca sie pozostawienie zaworu spustowego
otwartego do momentu ponownego uzycia sprezarki powietrza. Pozwoli to na catkowite odprowadzenie wilgoci i zapobiegnie korozji wewnatrz zbiornika.

e Co roku nalezy sprawdzac zbiornik pod katem rdzy, dziur lub innych usterek, ktére moga sprawic, ze korzystanie z urzadzenia bedzie niebezpieczne.

¢ Nigdy nie uzywaj sprezarki powietrza bez zatozonego zderzaka.

Sprezarki powietrza nalezy uzywac wytacznie zgodnie z jej przeznaczeniem. Nie nalezy w zaden sposéb modyfikowaé urzadzenia.

Nigdy nie pozostawiaj narzedzia bez nadzoru z podfgczonym przewodem powietrza.

Nigdy nie kieruj narzedzia pneumatycznego w strone siebie lub innych osdéb.

¢ Nie uzywaj sprezarki powietrza, jesli nie posiada ona czytelnej etykiety ostrzegawczej.

¢ Nie uzywaj narzedzia lub weza, z ktérego uchodzi powietrze lub ktéry nie dziata prawidtowo.

¢ Przed przystgpieniem do regulacji i konserwacji produktu lub gdy produkt nie jest uzywany, nalezy zawsze odtgczy¢ zasilanie powietrzem i przewéd od
gniazdka.

¢ Nigdy nie kieruj sprezonego powietrza w strone ludzi lub zwierzat.

¢ Nie uzywaj sprezarki powietrza do rozpylania chemikaliéw. Wdychanie toksycznych oparéw moze uszkodzi¢ ptuca. Uzycie maski oddechowej moze by¢
konieczne w zapylonym srodowisku lub podczas natryskiwania farby.

¢ Nalezy okresowo sprawdzac przewody i weze produktu, a w razie uszkodzenia przestac je do producenta w celu naprawy.

¢ Nalezy stale zwracac¢ uwage na pofozenié kabla. Przestrzeganie tej zasady zmniejszy ryzyko porazenia pradem lub pozaru.

¢ Nigdy nie uzywaj adaptera elektrycznego z uziemiona wtyczka.

e Przed uzyciem nalezy sprawdzi¢, czy zadna czes¢ nie jestiuszkodzona. Nalezy sprawdzi¢, czy ruchome czesci sg dobrze ustawione, czy nie ma zadnych
zakleszczer ruchomych czesci, uszkodzonych czesci, niewtasciwie umieszczonych czesci i innych warunkdw, ktére moga mie¢ wptyw dziatanie sprezarki
powietrza. Zderzaki lub inne uszkodzone ¢zesci muszg zosta¢ naprawione lub wymienione przez producenta.

¢ Nigdy nie przechowuj narzedzi podtaczonych do wezy powietrznych.

e Chron swoje ptuca. Podczas korzystania z urzadzenia w zapylonym, nalezy. nosi¢ maske na twarz lub maske przeciwpytowa.

¢ Urzadzenie musi byé podtaczone do przekaznika bezpieczenstwa (automatyeznego wytgcznika lub przekaznika uptywowego).

¢ Urzadzenie musi by¢ obstugiwane z przodu panelu sterowania.

e Podczas pracy urzadzenia wiele jego podzespotéw moze byé bardzogoracych. Nalezy nosi¢ rekawice ochronne i nie dotykac¢ zadnej czesci sprezarki
powietrza, ktéra nagrzewa sie podczas pracy.

e Urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytku przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych lub

nieposiadajgce doswiadczenia i wiedzy. Dzieci powinny by¢ nadzorowane, aby nie bawity sie sprzetem.

ZAMIERZONE ZASTOSOWANIE

Sprezarka powietrza jest przeznaczona wytacznie do dostarczania sprezonego powietrza. Niewolno jej uzywac.de sprezania innych gazéw. Jest przeznaczona
do obstugi narzedzi pneumatycznych. Sprezarka powietrza moze by¢ uzywana wytacznie W pomieszczeniach zamknietych.

CHARAKTERYSTYKA TECHNICZNA

* Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania niewielkich zmian w konstrukeji i parametrach technicznych

Model BAT5016 produktu bez wczesniejszego powiadomienia, chyba ze zmiany te znaczaco wptywaja na dziatanie i funkcje
bezpieczenstwa produktéw. Komponenty opisane/ilustrowane na stronach instrukcji, ktorg trzymasz w rekach, moga
Moc 3KM /2,2 kW odnosi¢ sie do innych modeli z linii produktéw , o podobnych cechach, i moga nie byé zawarte w produkcie, ktéry
X wiadnie .
Bar / Psi 8/115
* Aby zapewni¢ bezpieczeristwo i niezawodnos¢ produktu oraz waznos$¢ gwarancji, wszelkie naprawy, przeglady,
Obroty 1020 ) . ) ) i h )
naprawy lub wymiany, w tym konserwacja i specjalne regulacje, musza by¢ wykonywane wytacznie przez technikéw z
Maksymalne natezenie 194 I/min autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.
przep’fywu * Produktu nalezy zawsze uzywac z dostarczonym sprzetem. Uzytkowanie produktu z niedostarczonym sprzetem moze
Waga 57 kg spowodowac uszkodzenie, a nawet powazne obrazenia lub $mier¢. Producent i importer nie ponosza odpowiedzialnosci
za jakiekolwiek obrazenia i szkody wynikajace z korzystania z niedostarczonego sprzetu.
INSTRUKCJA MONTAZU
Uwaga:

¢ Doktadnie sprawdz produkt, aby upewni¢ sig, ze nie zostat uszkodzony podczas transportu.
¢ Nie podtaczaj przewodu urzadzenia do gniazdka $ciennego przed zakoriczeniem montazu.

Pozycjonowanie uchwytu przedniego

1. W16z oba korice przedniego uchwytu w szczeliny uchwytu.

2. Wyréwnaj otwory w przednim uchwycie i szczeliny uchwytu. Zabezpiecz oba korice srubami blokujagcymi i dokrec je recznie.
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Instalacja nézek

1. Umies¢ gumowa stopke pod lewa rama nosna z przodu. Wyréwnaj otwory na Sruby.

2. W16z srube M8 i ptaska podktadke M8 w otwory gumowej nézki i ramy nosnej od dotu.

3. Wt61z ptaska podktadke M8 na drugim koricu.

4. Zabezpiecz gumowag stopke za pomocg nakretki szesciokgtnej M8.

5. Powtdrz powyzsze kroki, aby zainstalowac drugg noge po prawej stronie.

6. Upewnij sie, ze sprezarka powietrza jest stabilna, przyktadajac do niej niewielka site boczna.

Pozycjonowanie kot

1. Wt6z Srube M10 do srodkowego otworu kota.

2. Wtozy¢ gwintowang czesc¢ sruby do otworu w tylnym wsporniku. Wt6z podktadke 4 mm miedzy kota a rame i wiéz podktadke 1,5 mm wewnatrz ramy.
3. Wtozy¢ podktadke sprezysta.

4. Zabezpiecz srube nakretka szesciokatng M10.

5. Powtdrz powyzsze kroki, aby zainstalowac drugie koto po prawej stronie.

6. Upewnij sie, ze sprezarka powietrza jest stabilna, przyktadajac do niej niewielka site boczna.

Instalacja wentylatora
Podtacz wentylator do skrzyni korbowej. Przykrec go zgodnie z ruchem wskazéwek zegara, aby go zabezpieczyc.
Instalacja filtra powietrza

Umiesc¢ filtr powietrza w pokrywie cylindra po kazdej stronie. Przykre¢ zgodnie z ruchem wskazéwek zegara, aby zabezpieczy¢.

PRZED UZYCIEM
Uwaga: aby unikna¢ uszkodzenia sprezarki, nalezy dolac oleju przed uruchomieniem i sprawdzi¢ poziom oleju przed kazdym uzyciem.

Poziom oleju nalezy zawsze sprawdza¢, gdy urzadzenie znajduje sie na ptaskiej powierzchni i przed pierwszym uzyciem.

¢ Na srodku portu kontroli poziomu znajdujesie czerwona kropka.

o Jesli poziom oleju znajduje sie w gornej czesciiczerwonej kropki, oznacza to, ze poziom oleju jest maksymalny.

o Jesli poziom oleju znajduje sie na tym samym poziomie lubponizej.czerwonej kropki, oznacza to, ze olej znajduje sie ponizej odpowiedniego poziomu i
nalezy go dolac.

Aby dodac olej:
1. Odkreé korek wlewu oleju.
2. Za pomocg lejka ostroznie wlej olej do otworu wlewu oleju. Napetniac tylko olejem SAE-30:
- Uwaga: Nie napetnia¢ nadmierng iloscig oleju. Upewnij sie, ze poziom oleju‘nie przekraczaigdrnej kropki na porcie kontroli poziomu.
3. Mocno dokreci¢ korek wlewu oleju w otworze wlewu oleju.

INSTRUKCJE UZYTKOWANIA

Uwaga:

¢ Nie demontuj zaworu sterujacego, zaworéw spustowych zbiornika ani zaworu bezpieczenstwa, jesli w znajduje sie powietrze. Najpierw nalezy
odpowietrzy¢ zbiornik.

e Nalezy zawsze nosic¢ okulary ochronne z ostonami bocznymi, poniewaz podczas uzytkowania w oczy moga zostac wrzucone przedmioty, co moze
spowodowac powazne obrazenia.

¢ Nie uzywaj urzadzenia w zakurzonym lub zanieczyszczonym $rodowisku.

Przenoszenie sprezarki powietrza
Uwaga: Przed transportem urzadzenia nalezy upewnic sie, ze jest ono odtgczone od gniazdka elektrycznego.

Aby przeniesc¢ sprezarke powietrza:

1. Mocno chwy¢ przedni uchwyt obiema rekami.

2. Podnies sprezarke powietrza do siebie. Upewnij sie, ze sprezarka powietrza jest dobrze wywazona na kotach.
3. Przesun urzadzenie do zgdanej pozycji.

4. Opusc sprezarke powietrza, az spocznie bezpiecznie na ptaskie;j .

Do przenoszenia sprezarki powietrza po schodach:
1. Mocno chwyci¢ przedni i tylny uchwyt. Podnies$ urzadzenie do bezpiecznej i wygodnej pozycji do przenoszenia.
- Uwaga: Nalezy stosowac dobre techniki podnoszenia i w razie potrzeby poprosi¢ o pomoc inne osoby.
. Upewniajac sig, ze masz pewnga stope i dobrg réwnowage, przenos urzadzenie krok po kroku.
. Podczas przenoszenia urzadzenia po schodach nalezy zachowac ostroznos¢, aby uniknac¢ uszkodzenia , uszkodzenia urzadzenia i obrazen ciata.
. Podczas przenoszenia zbiornika nalezy zachowac szczegdlng ostroznos¢, aby nie uszkodzi¢ zaworu spustowego w dolnej czesci zbiornika.

u b WN

. Opusc sprezarke powietrza, az spocznie bezpiecznie na ptaskiej .
Podtaczanie/odtaczanie przewodu powietrza

1. Upewnij sie, ze sprezarka powietrza jest wytgczona, a przewdd zasilajgcy odtgczony od gniazdka.
2. Przekre¢ pokretto regulatora cisnienia catkowicie w lewo.
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3. Obrdcic pierscien blokujacy regulatora cisnienia catkowicie w lewo.

4. Upewnij sig, ze ci$nienie wylotowe wynosi zero (0) bar.

5. Podtacz waz z szybkoztgczka do szybkoztaczki 6,35 mm (1/4 cala) (regulowane cisnienie) na sprezarce powietrza. Upewnij sig, ze koricdwka adaptera weza
jest catkowicie wcisnieta w ztacze, az tuleja odskoczy do przodu i zablokuje sie na miejscu.

Aby odtaczy¢ waz powietrza lub narzedzie pneumatyczne:

1. Przekreé pokretto regulatora cisnienia catkowicie w lewo.

2. Upewnij sie, ze cisnienie wylotowe wynosi zero (0) bar.

3. Podczas odtaczania weza od szybkoztgcza 6,35 mm (1/4 cala) nalezy zawsze mocno trzymac odtaczany koniec weza.
4. Odciagnij tuleje roztaczajgcy na szybkoztaczu 6,35 mm (1/4 cala).

5. Mocno przytrzymujac szybkoztgczke przymocowang do szybkoztaczki, wyciagnij ja.

Aktywacja/dezaktywacja sprezarki powietrza

1. Po sprezarki powietrza nacis$nij przetacznik zasilania do pozycji ON, aby wtaczy¢ sprezarke powietrza.
2. Aby wytaczyc¢ sprezarke powietrza, nacisnij przetacznik zasilania do pozycji OFF.

Uwaga: Gdy sprezarka powietrza znajduje sie w pozycji ON, wigczy sie ona automatycznie, gdy cisSnienie powietrza w zbiorniku spadnie ustawionego limitu
ci$nienia. Ponadto sprezarka powietrza wyfaczy sie ponownie, gdy ci$nienie osiggnie zgdany poziom.

Przestroga: Przed wymiang narzedzia pneumatycznego lub odtaczeniem weza od wylotu powietrza nalezy zawsze upewnic sie, ze przetacznik znajduje sie
w pozycji OFF (O), a manometr regulatora cisnienia wskazuje zero. Nieprzestrzeganie tego ostrzezenia moze spowodowa¢ powazne obrazenia.

Korzystanie ze sprezarki powietrza

Upewnij sie, ze wytgcznik zasilania znajduje sie.w pozycji OFF (0), a sprezarka powietrza jest odtgczona.

Jesli waz nie zostat jeszcze podtgezony,podtacz go.doisprezarki powietrza zgodnie z powyzszymi instrukcjami.

Podtacz pokretto szybkoztacza powietrza 6,35 mm (1/4 cala) do akcesorium lub narzedzia, ktérego zamierzasz uzyc.

W16z drugi koniec szybkoztaczki do'szybkoztgczki (regulowane cisnienie) na otwartym korcu weza.

Podtacz przewdd zasilajgcy urzadzenia do gniazdka elektrycznego.

Ustaw przetgcznik w pozycji ON ( 1).

Obré¢ pokretto regulatora cisnienia do zadanego poziomu cisnienia. Obracanie pokretta w prawo zwigksza cisnienie wylotowe powietrza; obracanie go w

lewo zmniejsza cisnienie wylotowe powietrza.

Obrdé¢ pierscien blokujgcy regulatora cisnienia catkowicie w lewo,.aby zablokowac cisnienie powietrza.

. Wyreguluj doptyw powietrza za pomocg pokretta regulatora cisnienia..Obrécenie pokretta catkowicie w lewo powoduje catkowite zatrzymanie doptywu

powietrza.

- Uwaga: Zawsze nalezy uzywac¢ minimalnego cisnienia wymaganego dla danego zastosewania. Uzycie wyzszego cisnienia niz wymagane spowoduje szybsze
oprdznianie zbiornika powietrza i czestsze wigczanie sie urzadzenia.

Nou e WwNR
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10. Po zakoniczeniu pracy nalezy zawsze opréznic¢ zbiornik i odtgczy¢ urzadzenie od gniazda zasilania. Nigdy nie pozostawiaj urzadzenia podtgczonego do
zasilania i/lub pracujgcego bez nadzoru.
11. Zaleca sie stosowanie przekaznika uptywu o pradzie uptywu 30 mA lub mniejszym.

Zawor nadmiarowy

Uwaga: nie wolno ingerowac¢ w zawor bezpieczeristwa.

Zawor nadmiarowy nalezy utrzymywad w czystosci i nie przykrywac go zadnymi przedmiotami.
Oprdznianie zbiornika

Aby zapobiec korozji zbiornika i usuna¢ wilgo¢ z uzywanego powietrza, zbiornik sprezarki powietrza musi.by¢ codziennie oprézniany.

1. Wytacz sprezarke powietrza.

2. Przekrec dzwignie zaworu spustowego lekko w lewo, aby uwolni¢ cisnienie ze zbiornika.

3. Przekrec¢ dZzwignie zaworu spustowego do korica, aby odprowadzi¢ wilgo¢ z pojemnika.
- Uwaga: Kondensat jest materiatem zanieczyszczajacym srodowisko i musi byé usuwany zgodnie z lokalnymi przepisami.

4. Jesli zawor spustowy jest zablokowany, podtacz dmuchawe powietrza do sprezarki powietrza i uwolnij ci$nienie ze zbiornika. Wyjmij i wyczy$¢ zawér
spustowy, a nastepnie zainstaluj go ponownie.

5. Przekre¢ dzwignie zaworu spustowego w prawo, az zostanie catkowicie zamknieta.

Przestroga: przed przystapieniem do serwisowania nalezy odtaczy¢ sprezarke powietrza i opréznic zbiornik z powietrza. Brak rozhermetyzowania zbiornika
przed zdjeciem zaworu moze spowodowac powazne obrazenia.

Przycisk resetowania
Gdy prad w silniku sprezarki powietrza przekroczy ustawiony limit, sprezarka powietrza wytgczy sie automatycznie.

Aby zresetowac sprezarke powietrza:

1. Odtacz sprezarke powietrza od gniazda zasilania.
2. Wytacz sprezarke powietrza.

3. Odczekaj trzy minuty, az silnik ostygnie.
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4. Nacisnij przycisk resetowania.
5. Podtacz sprezarke powietrza do odpowiedniego gniazdka.
6. Wtacz sprezarke powietrza.

Uwaga: W przypadku uruchomienia sprezarki powietrza i ponownego zadziatania urzadzenia resetujacego, nalezy zatrzymac sprezarke powietrza, odtaczy¢ ja
od zasilania i odestac¢ urzadzenie do producenta w celu sprawdzenia.

PRZECHOWYWANIE

Uwaga:

e Podczas pracy sprezarki powietrza woda skrapla sie w zbiorniku. Woda pozostajaca w zbiorniku moze powodowac korozje zbiornika, zwiekszajac
ryzyko jego pekniecia.

e Zawsze odtaczaj przewdd powietrza od narzedzi, gdy nie s3 one uzywane i podczas konserwacji. Podczas konserwacji narzedzie podigczone do
przewodu powietrza moze zostac przypadkowo wigczone podczas pracy, powodujac powazne obrazenia.

e Brak odtaczenia sprezarki powietrza od gniazdka przed jej przechowywaniem moze skutkowac ciggla praca sprezarki, powodujac jej przegrzanie,
uszkodzenie, a nawet pozar.

. Nacisnij przetacznik zasilania do pozycji OFF, aby wytaczy¢ sprezarke powietrza.
. Odtacz sprezarke powietrza od gniazda zasilania.

N

3. Wiaczy¢ narzedzie pneumatyczne, aby zmniejszy¢ cisnienie powietrza w wezu, a nastepnie odtaczy¢ waz pneumatyczny i narzedzie lub zmniejszy¢ cisnienie ze
zbiornika przez zawor spustowy.

4. Spus¢ wode ze zbiornika zgodnie z instrukcjami zawartymi w sekcji "Oproznianie zbiornika". Pozostaw zawér otwarty do nastepnego .

5. Sprezarke powietrza nalezy przechowywadé w nermalnej pozycji roboczej w suchym i zabezpieczonym miejscu.

KONSERWACIA

Uwaga: przed przystapieniem do czyszczenia i naprawy sprézarki powietrza nalezy zawsze zredukowac ci$nienie, odtgczy¢ urzadzenie od zasilania i
odczekaé, az ostygnie.

Ogdlna konserwacja

e Zewnetrzna powierzchnia sprezarki powietrza pewinna byésucha, czysta i wolna od oleju i smaru. Do czyszczenia nalezy zawsze uzywac czystej szmatki.
Do czyszczenia urzgdzenia nie wolno uzywac ptynow hamulcowych, benzyny, produktéw ropopochodnych ani silnych rozpuszczalnikéw.

e Podczas czyszczenia czesci plastikowych nalezy unika¢ stosowania rozpuszezalnikéw. Wiekszos¢ tworzyw sztucznych jest podatna na uszkodzenia
spowodowane réznymi rodzajami rozpuszczalnikéw dostepnych w handlu i meze ulec uszkodzeniu w przypadku kontaktu z rozpuszczalnikami. Do
usuwania brudu, kurzu, oleju, smaru itp. nalezy uzywac czystyeh szmatek.

e Ze wzgledow bezpieczeristwa nie nalezy w zaden sposéb modyfikewac produktu ani uzywac czesci niezatwierdzonych do uzytku przez producenta.

e Regularnie sprawdzaj poziom oleju, aby upewnic sig, ze jest on na odpowiednim poziomie.

Przestroga: Nigdy nie dopuszczaj do kontaktu ptynéw hamulcowych, benzyny,produktéw ropopochodnych, olejéw penetrujacych itp. z czesciami
plastikowymi. Substancje chemiczne moga uszkodzi¢ i zniszczy¢ plastik, powodujac powazne obrazenia.

Wymiana oleju

Uwaga: goracy olej moze spowodowac oparzenia rak. Przed odkreceniem korka spustowego i spuszczeniem oleju nalezy odczekac¢ 15 minut, az sprezarka
powietrza ostygnie.

¢ Wymien olej po pierwszych 10 godzinach pracy i co 100 godzin po pierwszej wymianie oleju.
e Skrzynka kontroli poziomu pokazuje poziom oleju i umozliwia operatorowi sprawdzenie, czy koniecznejest dodanie oleju.

. Umies¢ odpowiedni pojemnik pod korkiem spustowym, aby zebrac zuzyty olej.
. Odkrec¢ korek spustowy za pomoca klucza.

. Po spuszczeniu zuzytego oleju zatozy¢ korek spustowy i dokreci¢ go kluczem.

. Odkrec¢ korek wlewu oleju.

U b W N

. Do wlewania oleju nalezy uzywac lejka. Napetniac tylko olejem SAE-30.
- Uwagi: Nalezy unika¢ napetniania nadmierng iloscig oleju. Upewnij sie, ze poziom oleju nie przekracza gérnej czesci czerwonej kropki na porcie kontroli
poziomu.
6. Mocno dokre¢ korek otworu wlewu oleju.

Wymiana filtra powietrza

Normalne srodowisko
Filtry nalezy sprawdzac i czysci¢ raz w miesigcu. Wymien filtry, ktére sg uszkodzone lub zatkane.

Srodowisko o wysokim zapyleniu
Filtry nalezy sprawdzad i czysci¢ raz w tygodniu. Wymien filtry, ktére sg uszkodzone lub zatkane.

Aby wymienic filtr powietrza:
Filtry nalezy sprawdzad i czysci¢ raz w tygodniu.
1. Zdejmij pokrywe filtra powietrza, obracajac jg w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara.
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2. Wyjmij filtr powietrza.

3. Zainstaluj nowy filtr powietrza.
4. Zatoz pokrywe filtra powietrza i obréc jg zgodnie z ruchem wskazéwek zegara, aby zablokowac jg na miejscu.

Wymiana paska

Raz w miesigcu nalezy sprawdza¢ wzrokowo pasek pod katem peknie¢, uszkodzen i utraty naprezenia. Jesli pasek jest uszkodzony lub poluzowany, nalezy

zwrdcic sie do producenta o jego wymiane.

ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwigzanie

Sprezarka powietrza nie
dziata

Utrata zasilania lub przegrzanie.

Upewnij sig, ze uzywany jest odpowiedni przedtuzacz.

Nie ma zasilania elektrycznego.

Upewnij sie, ze urzadzenie jest podtaczone do gniazdka sciennego.

Sprawdz bezpiecznik/przetacznik.

Przepalony bezpiecznik.

Wymien przepalony bezpiecznik.

Otwarty przetacznik.

Zresetuj przetgcznik i ustal przyczyne problemu.

Problem wytgcznikiem cisnieniowym.

Wymien przetgcznik cisnienia.

Zbiornik‘jest peten powietrza;

Sprezarka jest aktywowana, gdy cisnienie w zbiorniku spadnie
ponizej ustawionego limitu.

Silnik szumi, ale nie pracuje
lub pracuje niskich obrotach

Niskie napiecie.

Sprawd? za pomoca woltomierza.

Niewtasciwa srednica przewodu lub dtugoséprzedtuzacza.

Sprawdz, czy przewdd ma prawidtowa Srednice i dtugosé.

Zwarcie lub przerwanie uzwojenia silnika.

Zwro¢ sprezarke powietrza do producenta w celu
przeprowadzenia serwisu.

Uszkodzony zawor sterujgcy lub zawér szybkiego upustu.

Zwré¢ sprezarke powietrza do producenta w celu
przeprowadzenia serwisu.

Ogranicznik zasilania
wielokrotnie odcina zasilanie

Niskie napiecie.

Sprawd? za‘pomocy woltomierza.

Niewystarczajgca wentylacja/wysoka temperatura w
pomieszczeniu.

Przenies¢ sprezarke w dobrze wentylowane miejsce.

Niewtasciwa $rednica przewodu lub dtugosé¢ przedtuzacza.

Sprawdz, czy.przewod ma odpowiednia Srednice i dtugosc.

Cisnienie w zbiorniku
powietrza spada, gdy
sprezarka powietrza jest
wyfgczona

Luzne potaczenia (ztaczki, rury itp.).

Sprawdz wszystkie potgczenia roztworem wody z mydtem i dokrec
je.

Poluzowany zawdr spustowy.

Dokreci¢ zawdr spustowy.

Sprawdz szczelnos$¢ zaworu.

Zwro¢ sprezarke powietrza do producenta w celu
przeprowadzenia serwisu.

Nadmierna wilgotnos¢
powietrza
wylotowego

Nadmierna ilo$¢ wody w zbiorniku powietrza.

Oproznic zbiornik.

Wysoka wilgotnos¢.

Przenies sie do miejsca o mniejszej wilgotnosci; uzyj filtra
powietrza.

Sprezarka pracuje w
sposoéb ciggty

Wadliwy wytgcznik cisnieniowy.

Zwro¢ sprezarke powietrza do producenta w celu
przeprowadzenia serwisu.

Nadmierne zuzycie powietrza.

Zwrd¢ sprezarke powietrza do producenta w celu
przeprowadzenia serwisu.

Zmniejszenie zuzycia powietrza; sprezarka nie jest wystarczajgco
duza, aby sprosta¢ wymaganiom narzedzia.

Sprezyny ttoka sg zuzyte.

Wymien sprezyny ttoka; filtr wlotu powietrza jest zatkany,
skontaktuj sie z dziatem obstugi klienta w celu uzyskania pomocy.

Doptyw powietrza jest
nizszy niz zamierzony

Uszkodzone zawory dolotowe.

Zwrd¢ sprezarke powietrza do producenta w celu
przeprowadzenia serwisu.

Nieszczelne potgczenia.

Dokreci¢ pofaczenia.
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Aby unikng¢ uszkodzen podczas transportu, narzedzie musi by¢ dostarczone w solidnym opakowaniu. Opakowanie, jak réwniez urzadzenie i akcesoria sg
wykonane z materiatéw nadajacych sie do recyklingu i moga by¢ odpowiednio utylizowane. Plastikowe czesci narzedzia sg oznaczone zgodnie z materiatem, z
ktdrego zostaty wykonane, co umozliwia ich utylizacje w sposéb przyjazny dla srodowiska i zréznicowany dzieki dostepnym punktom zbidrki.

Nie wyrzucaj elektronarzedzi razem z odpadami domowymi!

Zgodnie z europejskg dyrektywa 2002/96/WE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego oraz jej wdrozeniem zgodnie
ustawodawstwem krajowym, wycofane z eksploatacji narzedzia elektryczne musza by¢ zbierane oddzielnie i oddawane do zaktadu
_ recyklingu spetniajgcego wymogi ochrony srodowiska.

%
%
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

OL QEPOCUUTILECTEG £XOUV KATAOKEVAOTEL LE AUOTNPA TPOTUTIAL TIOU €XEL BECEL N eTaupeia
KOl OUVASOUV HE T EUPWTIAIKA TPATUTIAL TTOLOTNTOG. Ma TOUG AEPOCUUTLECTEG TNG ETAL
pelag pag mapexetal nepiodog eyylnong 24 UNVWV yLaL EPACLTEXVLKA Xprion Kat 12 punvwv
yla emayyeApatiky xprion. H ox0g tng eyyunong EeKwa amod thv nuepopnvia ayopds tou
TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SIKOLWKUATOG TNG EYYUNONG QUITOTEAEL TO MAPACTATIKO AYOPAS
TOU AePOCUUTLEDTH (amddelén Alavikig f TLLOAOYL0). Z€ KapLd iepintwon n etalpeia Sev
KOAUTTTEL TN OXETIKA Samdvn avTaAAAKTIKWY Kat Epyaciag v kat epocov e cuvodeletal
Ao avtiypado Tou ToPAoTATIKOU AYoPAC. S EPIMTWON TOU N EMLOKEUN TIPETEL VA YIVEL
oTO service pag n daravn petadopds (oo kat mpog) Bapuvel €€’ 0AOKARPOU TOV ATTOCTO-
Aéa. OL AEPOCUUTLECTEG TOOTEAAOVTOL VLA TNV ETLOKEUH TOUG OTNV TALPELD 1} 0€ EE0UCLO-
S0TNUEVO GUVEPYELD e TOV EVOESELYLEVO TPOTIO KAl HECO UETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NMEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $pBeipovtal puctohoykd arnod tn xprion toug (kapPBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTEG, TOOK K.A.TT).

2) AEPOCUMTILECTEG TIOU €XOUV UTIOOTEL {NULEG artd TN 1N CUPHOPdWON HE TIG 0dnyieg Tou
KOTOLOKEUQOTH.

3) AepPOCUNTILECTEG We AN cuvTrpnon.

4) Xprion pn eveSelypévwvy AUTaVTIKWV 1 §apTnudTwy.

5) AepOCUNTILETTEG TTOU €xouV §0BEl Xwpig emBdpuvaon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SLadopeTIKA Ao TV avaypadOe-
VN 0NV TIvakiSa CUCKEUNG,.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng Tdong Tou PEVUATOG,.

9) BAGPBN 1toU POKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakn Aettoupyia mou €xetl pokUPeL amd MANUUENr KaBaPLOUO TOU aEPOCU-
UrLEoTH.

11) Emadr) TOU AEPOCUUTILEDTH ME XNUKA, 1) BAGBN amd.uypaoia, StéBpwon.

12) AEpOCUTILECTEG TTOU €XOUV UTIOOTEL TPOTIOMOLAGELG — AAAAEG 1 £XOUV aVOLXTEL amtd pn
gfouolodotnpévo ocuvepyeio.

13) snaopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbnes xprRonc.

14) AEPOCUUTILECTEG TIOU XPNOLLOTIOLOUVTALYLO EVOLKIOON.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA TN SWPEGV QWTLKOTAGTOON TOU EEXPTHHATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUQOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio UAkoU. Ze mepintwon éAewpng avtaAhaktikol n
eTaLpeia SLaTnPEL TO SIKALWHUO OVTIKATACTAGNG TOU OEPOGUMTILEDTH) HE GANO QVELOTOLXO
povtého. Metd tn Siekmepaiwon eyyunong Sev emUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETAL O XPOVOG
£yyUNONG TOU AEPOCUUTLEDTH. AVTIKATAOTAON OVTOANAKTIKOU HE XPEWDN EMIGKEUNG, Ka-
AUmtetat and 1 xpdvo eyyunon KoArg Asttoupyiag, pe mpoumoBeon-Tnv THPRon TWv Opwv
gyyunong. Ta avtaAAOKTIKA 1) OL AEPOCUUTILECTEG TTOU QVTIKAOIoTAVTAL TAPAMEVOUY GTHV
KOTOX) TNG ETALPELNG MaG. ANEG QALTHOELG, EKTOG QMO QUTEG TOU avadEPOVTAL GE QUTO
TO €VTUTIO €yyUNoNG €MLOKeUNG N PAaBwv aepocuumiecTtwy, Sev Loxvouvalla tnveyyunon
auTH LoxVeL To EMnViko Sikato.

WARRANTY

Les compresseurs d'air ont été fabriqués conformément aux normes strictes établies par
notre société, qui sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les com-
presseurs d’air de notre société bénéficient d'une période de garantie de 24 mois pour un
usage non professionnel et de 12 mois pour un usage professionnel. La garantie est valable a
partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat
du compresseur d’air (ticket de caisse ou facture). La société ne couvrira en aucun cas le
coUt des pieces de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document
d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-
vente, les frais de transport (aller et retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur
(client). Les compresseurs d’air doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un
atelier agréé de la maniéere et par le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, mandrins etc.).

2) Les compresseurs d’air endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabri-
cant.

3) Compresseurs d’air mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Compresseurs d’air cédés gratuitement a des tiers.

6) Dommages dus a un branchement électrique a une tension différente de celle indiquée
sur la plague de I'appareil.

7) Raccordement a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Modification de la tension du courant.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnements résultant d’'une procédure de nettoyage incorrecte
du compresseur d’air.

11) Contact du compresseur d’air avec des produits chimiques, ou dommages dus a I’"humi-
dité ou a la corrosion.

12) Compresseurs d’air qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les compresseurs d’air utilisés en location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer le compresseur d’air par un autre
modeéle correspondant. Une fois toutes les procédures de garantie terminées, la période de
garantie du compresseur d’air ne sera ni prolongée ni renouvelée. Le remplacement d’une
piece de rechange avec frais de réparation est couvert par une garantie de bon fonctionne-
ment d’un an, sous réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange
ou les.compresseurs d’air remplacés restent en possession de notre société. Les exigences,
autres que celles mentionnées dans ce formulaire de garantie, concernant la réparation des
compresseurs d’air ou leur endommagement, ne s’appliquent pas. La loi grecque et les ré-
glementations'correspondantes s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The air compressors have been manufactured according to strict standards, set by our com-
pany, which are aligned with the respective European quality standards. The air compressors
of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use
and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase of the
product. Proof of the warranty right is the purchase document of the air compressor (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase document
is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of trans-
portation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The air compressors must
be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chucks etc.).

2) Air compressors damaged as a result of non-compliance with the instructions of the man-
ufacturer.

3) Air compressors poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Air compressors given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the air compressor.
11) Contact of the air compressor with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.
12) Air compressors that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Air compressors used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the air compressor with another corresponding model. After all
warranty procedures have been concluded, the warranty period of the air compressor shall
not be extended or renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by
a 1 year warranty of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The
spare parts or air compressors that are replaced remain in the possession of our company.
Requirements, other than those mentioned in this warranty form, regarding air compressor
repair or damage thereof, do not apply. Greek law and relative regulations apply to this
warranty.

IT

| 'compressori d‘aria sono stati. prodotti secondo i rigorosi standard stabiliti dalla nostra
azienda, chesono allineati con i rispettivi standard di qualita europei. | compressori d’aria
della nostra azienda hanno un periodo di‘garanzia di 24 mesi per uso non professionale e
di 12 mesi per uso professionale. La garanzia € valida dalla data di acquisto del prodotto. La
prova del diritte alla garanzia e costituita dal’documento di acquisto del compressore d’aria
(scontrino fiscale o fattura). In nessun caso l'azienda coprira il relativo costo delle parti di
ricambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del
documento di acquistos Nel ¢aso in cui lafriparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, i costi di trasporto (andata e ritorno) sono interamente a carico del
mittente (cliente). | compresseri d’aria devono essere inviati per la riparazione all’azienda o
a un’officina autorizzata con le modalita e i mezzi di trasporto appropriati.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Parti di ricambio che si usurano naturalmente a causa dell’utilizzo (spazzole, cavi, inter-
ruttori, mandrini, ecc.).

2) Compressori d’aria danneggiati a causa del mancato rispetto delle istruzioni del produttore.
3) Compressori d’aria sottoposti a scarsa manutenzione.

4) Utilizzo di lubrificanti o accessori impropri.

5) Compressori d’aria ceduti a terzi a titolo gratuito.

6) Danni dovuti a un collegamento elettrico a una tensione diversa da quella indicata sulla
targhetta dell’apparecchio.

7) Collegamento a una rete elettrica non collegata a terra.

8) Variazione della tensione di corrente.

9) Danni dovuti all’utilizzo di acqua salata (ad esempio, lavatrici, pompe).

10) Danni o malfunzionamenti derivanti da una procedura di pulizia impropria del compres-
sore d’aria.

11) Contatto del compressore d’aria con sostanze chimiche o danni dovuti a umidita o corrosione.
12) Compressori d’aria modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Compressori d’aria utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fab-
bricazione o un guasto del materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'a-
ziendasiriservail diritto di sostituire il compressore d’aria con un altro modello corrispondente.
Una volta concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia del compressore d’aria
non potra essere esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio con spese di ripa-
razione & coperta da una garanzia di 1 anno di buon funzionamento, a condizione che venga-
no rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o i compressori d’aria sostituiti riman-
gono in possesso della nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli menzionati
nel presente modulo di garanzia per quanto riguarda la riparazione del compressore d’aria o
il suo danneggiamento. La legge greca e le relative norme si applicano alla presente garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Kompresorét e ajrit jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
joné, té cilat jané né pérputhje me standardet pérkatése evropiane té cilésisé. Kompresorét
e ajrit té kompanisé soné jané té pajisur me njé periudhé garancie 24 muaj pér pérdorim
jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme gé nga
data e blerjes sé produktit. Déshmi e té drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé
kompresorit té ajrit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané kompania nuk do
té mbulojé koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orét pérkatése té kérkuara té
punés, pérveg nése paragitet njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet
té béhet nga departamenti yné i shérbimit, kostoja e transportit (nga dhe nga) mbulohet
térésisht nga dérguesi (klienti). Kompresorét e ajrit duhet té dérgohen pér riparim né
kompani ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, mbytjet etj.).

2) Kompresorét e ajrit té démtuar si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.
3) Kompresorét e ajrit té mirémbajtur keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Kompresoré ajri qé u jepen personave té treté pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhjeje elektrike né njé tension té ndryshém nga ai i treguar né
pllakén e pajisjes.

7) Lidhja me njé furnizim me energji jo té tokézuar.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démet gé vijné nga pérdorimi i ujit té kripur (p.sh., lavatrige, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi i shkaktuar nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té kompresorit té ajrit.

11) Kontakti i kompresorit té ajrit me kimikate, ose démtimisirezultat i lagéshtisé ose korrozionit.
12) Kompresoré ajri gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit tépapérshtatshém.

14) Kompresoré ajri qé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin paipagesé té komponentit qé paraget njé defekt
né prodhim ose defekt material. Né rast té mungesés sé njé pjese kémbimi té vecanté,
kompania rezervon té drejtén té zévendésojé kompresorin € ajrit.me njé model tjetér
pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé
kompresorit té ajrit nuk do té zgjatet ose rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé me tarifé
riparimi mbulohet nga njé garanci 1 vjegare e funksionimit té'mir&, né varési té respektimit
té kushteve té garancisé. Pjesét e kémbimit ose kompresorét. e ajrit gé ndérrohen mbeten
né posedim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formular
garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e kompresorit té ajrit; nuk zbatohen. Ligji grek
dhe rregulloret pérkatése zbatohen pér kété garanci.

GARANCUA

Vazdusni kompresori su proizvedeni po strogim standardima koje je postavila nasa kompa-
nija, a koji su uskladeni sa odgovaraju¢im evropskim standardima kvaliteta. Vazdusni kom-
presori nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12
meseci za profesionalnu upotrebu. Garancija vaZzi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o ga-
rantnom pravu je dokument o kupovini vazdusnog kompresora (maloprodajni racun ili faktu-
ra). Preduzece ni pod kojim okolnostima nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i
odgovarajuce radno vreme osim ako se ne priloZi kopija dokumenta o kupovini. U slucaju da
popravku treba da uradi nas servis, trosak transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac
(klijent). Vazdusni kompresori se moraju poslati na popravku u preduzece ili u ovlas¢enu
radionicu na odgovarajuéi nacin i transportno sredstvo.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno trose kao posledica korisé¢enja (Cetke, kablovi, prekidaci,
stezne glave itd.).

2) Vazdusni kompresori osteceni kao posledica neposStovanja uputstava proizvodaca.

3) Vazdusni kompresori lose odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Vazdus$ni kompresori dati tre¢im licima bez naknade.

6) Ostecenja usled elektri¢nog priklju¢ka na naponu koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenije ili kvar koji je rezultat nepravilne procedure ¢is¢enja vazdusnog kompresora.
11) Dodir vazdusnog kompresora sa hemikalijama, ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Vazdus$ni kompresori koji su modifikovani ili otvoreni od strane neovlasé¢enog osoblja.
13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat nepravilne upotrebe.

14) Vazdus$ni kompresori koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja proizvodni nedos-
tatak ili kvar materijala. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dela kompanija zadrzava
pravo da zameni vazdusni kompresor drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon $to su svi
garantni postupci zavr$eni, garantni rok vazdusnog kompresora se ne moze produzavati ili
obnavljati. Zamena rezervnog dela uz naknadu za popravku je pokrivena garancijom od 1
godine na dobar rad, uz postovanje uslova garancije. Rezervni delovi ili vazdusni kompresori
koji su zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom
obrascu garancije, u vezi sa popravkom vazdusnog kompresora ili njegovim ostecenjem, ne
vaze. Na ovu garanciju se primenjuju gréki zakoni i odgovarajudi propisi.

ZARUKA

Zracni kompresorji so bili izdelani v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so
usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Zracni kompresorji nasega podjetja
imajo 24-mesec¢no garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo in 12-mesecno za
profesionalno uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka. Dokazilo o pravici do
garancije je dokument o nakupu zracnega kompresorja (maloprodajni racun ali racun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije poSiljatelj (stranka).
Zracne kompresorje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni servisni delavnici na
ustrezen nacin in z ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (Scetke, kabli, stikala, vpenjalne glave
itd.).

2) Zra¢ni kompresorji, posSkodovani zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Zracni kompresoriji, ki so slabo vzdrzevani.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Zracni kompresoriji, ki so bili brezplacno predani tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektricnega prikljucka pri napetosti, ki ni navedena na ploscici
naprave.

7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, crpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ciS¢enja zracnega
kompresorija.

11) Stik zracnega kompresorja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Zracni kompresoriji, ki jih je spremenilo ali odprlo nepooblasc¢eno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente, ki so posledica neustrezne uporabe.

14) Zracni kompresoriji, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezpla¢no zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pojavi proizvodna
napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega dela si podjetje
pridrzuje pravico, da zraéni kompresor zamenja z drugim ustreznim modelom. Po zaklju¢ku
vseh garancijskih postopkov se garancijski rok zracnega kompresorja ne podaljsa ali obnovi.
Za zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, e so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali zra¢ni
kompresorji ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, razen tistih, ki so navedene v tem
garancijskem obrazcu, v zvezi s popravilom zracnega kompresorja ali njegovo poskodbo, ne
veljajo. Za to garancijo veljajo grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Vzduchové kompresoery boli vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spoloé¢n-
ostou, ktoré su v sulade sprisludnymi eurépskymi normami kvality. Na vzduchové kompresory
nasej spolocnosti poskytujeme zéruénu dobu 24 mesiacov na neprofesionalne pouzitie a 12
mesiacov na profésionalne pouzitiey Zaruka plati od datumu zakdpenia vyrobku. Dokladom
o naroku na zaruku je doklad o ktipe vzduchového kompresora (maloobchodny doklad alebo
faktara)s Spolocnost v Ziadnom pripade neuhradi prislusné naklady na nahradné diely a pris-
lusné pozadované pracovné hodiny, akinie je'predlozena kdpia dokladu o kupe. V pripade, Ze
opravu musfvykonat nase servisné oddelenie; néklady na dopravu (tam a spat) znasa v plnej
miere odosielatel (zakaznik). Vzduchové kompresory musia byt zaslané na opravu do spo-
lo¢nosti alebo do autorizovaného servisu'vhodnym spdsobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene'opotrebuju v dosledku pouzivania (kefky, kable, spin-
ace, sklucovadla atd.).

2) Vzduchové kompresory poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Vzduchové kompresory nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Vzduchové kompresory poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v dosledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napdjania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v dosledku pouZivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlica z nespravneho postupu Cistenia vzduchového
kompresora.

11) Kontakt vzduchového kompresora s chemikaliami alebo poskodenie v dosledku vihkosti
alebo korozie.

12) Vzduchové kompresory, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenymi osobami.
13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Vzduchové kompresory pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobni chybu
alebo poruchu materialu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spoloénost
vyhradzuje pravo vymenit vzduchovy kompresor za iny zodpovedajlici model. Po ukonéeni
vsetkych zaruénych postupov sa zaru¢nd doba vzduchového kompresora nepredlzuje ani ne-
obnovuje. Na vymenu nahradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na zéruka
dobrej prevadzky pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené nahradné diely alebo vz-
duchové kompresory zostédvaju vo vlastnictve nasej spolo¢nosti. Iné poZiadavky, ako st uve-
dené v tomto zaruénom formulari, tykajuce sa opravy vzduchového kompresora alebo jeho
poskodenia, sa neuplatiiuju. Na tato zéruku sa vztahuja grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

Bb3ayLuHUTE KOMMNPECOPH Ca NPOM3BEAEHN B CbOTBETCTBME CbC CTPOMU CTAHAAPTH, YCTAHOBEHU
OT HallaTa KOMMaHMs, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHWUTE EBPOMENCKM CTaHAApPTH 3a
KauyecTBo. Bb3aylwHMTE KOMMPECopu Ha Hallata KOMMaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CPOK OT 24 meceLia 3a HenpodecnoHanHa ynotpeba 1 12 meceua 3a npodecroHanHa ynortpeba.
lapaHumMATa e BanWAHa OT faTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha npogykTa. [loKasaTencTso 3a NpaBoTo Ha
rapaHumMa e JOKYMEHTBT 3a 3aKynyBaHe Ha Bb3AylHWA Komnpecop (kacoBa Genexka mam
dakTypa Ha ApebHo). Mpu HUKAKBM OBCTOATENCTBA APYMKECTBOTO HE MOKPMBA CbOTBETHUTE
pasxoaM 3a pes3epBHM YaCTM U CbOTBETHWUTE HEOBXOAUMM PaboTHWM YacoBe, ako He Gbae
NpeACTaBeHo Konve OT AOKYMeHTa 3a NOKyMKa. B cayyaii ye pemMoHTBT TpAbBa Aa 6bae U3BbpLLeH
OT HalLUWA CepBU3eH OTAEN, Pa3XxoauTe 3a TPAHCMOPT (40 M OT) ce noemart U3LAN0 OT U3npaLiaya
(knneHTa). Bb3ayLuHUTE KoMnpecopu TpA6Ba Aa 6bAAT M3NPaTEHM 32 PEMOHT B KOMMaHWATA UK
B OTOPU3MPaH CepPBU3 NO NOAXOAALL, HAUMH U C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO CE U3HOCBAT MO ECTECTBEH HAYUH BCNEACTBME HA U3MON3BAHETO
UM (4eTKM, Kabenw, KNYOBe, NATPOHHULM U Ap.).

2) Bb3aylHM KOMMPecopu, NoBPeAeHN B Pe3yaTaT Ha HeCnasBaHe Ha MHCTPYKUUWUTE Ha
npovssoauTens.

3) Bb3ayLHM KOMMNPECOPU, KOMTO He ca fo6pe NoALbpKaHM.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHALNEKHOCTY.

5) Bb3ayLHU KOMMpPecopu, NpeaocTaBeHn 6e3nnaTHo Ha TPeTU nua.

6) MoBpeam BCNeACTBME HA €N1IEKTPUYECKA BPB3KA C HANPEKEHWUE, PA3/IMYHO OT NOCOYEHOTO
Ha Tabenkara Ha ypeaa.

7) Cebp3BaHe KbM HE3a3eMEHO e/1eKTPO3axpaHBaHe.

8) MpomsaAHa B HaMpeXKeHMeTo Ha TOKa.

9) NoBpeaa B pe3y/nTaT Ha M3MNON3BAHETO Ha CONleHa BoAA (Hanp. NnepaaHy MalwmHM, NOMNK).
10) NMoBpesa UAM HEU3MPABHOCT B PE3yATaT Ha HeMpPaBUAHa NpoLeaypa 3a NOYMCTBAHE Ha
Bb3AYLUHWA KOMMPecop.

11) KOHTaKT Ha Bb3AyLWHUA KOMMPECop C XMMUKaNuM UAK MoBPeAa B pe3ynTaT Ha Baara uamn
Kopo3us.

12) Bwb3aywHW KOmMpecopw,
HeynbAHOMOLLLEH NepcoHan.
13) CuyneHu 4acT/KOMMNOHEHTH B pesyaTaT HalHenoaxoasawa ynotpeba.
14) Bb3ayLWHW KOMMNPECOPU, U3NON3BAHU NOA, HAEM.

KOUTO €@ 6UAN MOANPUUUPAHW, UAKM  OTBOPEHU OT

lapaHuuATa nokpusa camo 6e3nnatHata MOAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOMTO MpescTasA
npou3BoACTBeH JedeKT wau moBpefa Ha maTepuana. Bicnydaii HalMnca Ha KOHKpeTHa
pesepBHa YacT ApPYKeCTBOTO CU 3ana3ea NpaBoTo Ja 3aMeHU Bb3AyLWHUA KOMMpPecop ¢ Apyr
cboTBETEH MoAeN. Cnep, NPUKIOUBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHU MpoLedypy rapaHLMOHHUAT
CPOK Ha Bb3AYLWHUA KOMNPECOp He Ce yAb/KaBa Un NoAHOBABA. 3aMAHATa HA PE3EpPBHa YacT
C TaKca 3a PEMOHT e MOKpUBa OT 1-roAyiuHa rapaHLua 3a Jo6pa eKkcnioaTaums, Npy cnasgaHe
Ha rapaHLMOHHUTE YCIOBUA. 3aMeHEHUTE Pe3epBHU YacTU UM Bb3AYLLIHM KOMMPECOpU OCTaBaT
co6CTBEHOCT Ha HalLaTa KOMMAHUA. MI3UCKBAHWA, Pa3NNYHM OT NOCOYEHUTE B TO3K rapaHLMOHEH
$opmynAp, OTHOCHO PEMOHTa Ha Bb3AYLIHWA KOMMPECOp UM NOBPeAaTa My, He\ce npuaarar.
PBLKOTO 3aKOHOAATENCTBO M OTHOCUMUTE pa3nopeabyu ce MpunaraT KbM Tasu rapaHLma.

GARANTIE

Bo3sayLwHWTe KOMMpPecopu ce MPoW3BeAeHW Mo CTPOrU CTaHAAPAM NOCTaBEHW Of, HalaTta
KOMMaHWja, KOM Ce YCOrNaceHW CO COOABETHWUTE EeBPOMCKM CTaHAApAM 3@ KBanuTer.
Bo3sayLwHWTe KOMNpPecopy Ha HalaTa KomnaHuja ce o6esbefeHn Co rapaHTeH poK og 24
meceuy 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceun 3a npodecuoHanHa ynorpeba.
FapaHumjaTa Baxu 0A AaTyMOT Ha KynyBarbe Ha NPOM3BOAOT. [JoKas 3a rapaHTHOTO NPaBo
€ KynonpoaasHWOT [OKYMEHT Ha KOMMPecopoT 3a Bo3Ayx (notBpaa 3a manonpogasba
unn daktypa). KomnaHujata BO HUKOj CNy4aj HeMa Aa v NoKpue peneBaHTHWUTE TPOLIOLM
3a pe3epBHY [e/10BM U COOABETHOTO NOTPe6HO paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce NpuKaxe
Konuja of, KynonpoAaKHMOT AOKYMeHT. Bo c/iydaj nompaskaTa Aa ja M3BpLIM HAWMWOT
CepBWCEH 0AAen, TpoloLuuTe 3a NpeBo3 (40 M OA) LEeNOCHO Ce Ha ToBap Ha Mcnpakadvor
(knueHToT). Bo3aylWwHUTE KOMNPEcopy Mopa Aa ce UCnpaTaT Ha Nonpaska 40 KOMNaHujaTa
WK 40 oBNacTeHa paboTUAHMLA Ha COOABETEH HAUYMH U NPEBO3HO CPEACTBO.

OCNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AEN0BU KOM CE HOCAT NPUPOAHO KAaKo NOCNeAMLA HA KOPUCTEHE (YETKM, Kabau,
npeKkuHyBauun, Gytepu UTH.).

2) Bo3ayLWHU KOMMNPECcopU OLITETEHW KAKO PE3yNTaT Ha HEMouWTyBarbe Ha ynaTcTeaTa Ha
NPOU3BOAUTENOT.

3) BosaywHute Komnpecopu cnabo ce oapKysaar.

4) YnoTpeba Ha HECOOABETHM NYBPUKAHTU MU JOAATOLM.

5) Bo3ayLwHM KOMNpecopu A3afeHW Ha TpeTu anua becnaaTtHo.

6) OwTeTyBatbe NOPAAM ENEKTPUYHO NOBP3YBakE HA HAMOH PA3/IMYEH OA OHOj HaBeAeH Ha
naovarta Ha anapartor.

7) Nosp3ysarbe co HanojyBatbe 6e3 3a3emjyBarbe.

8) MpomeHa Ha TEKOBHMOT HamMoH.

9) OwrTeTyBatbe Kako pesynTat Ha ynoTpeba Ha cosneHa Boga (Ha Mpumep, MaluWHK 3a
neperbe, Nnymnu).

10) OwTeTyBarbe UAKM HEMCNPABHOCT KaKo Pe3ynTaT Ha HeMpaBuIHA NPOLEeaypa 3a YNCTere
Ha KOMMPecopoT 3a BO3AYX.

11) KOHTaKT Ha BO3AYLUIHMOT KOMMPECOP CO XeMUKa/IMM UM OLUTETYBakbE KAaKO Pe3yNTaT Ha
BNara uam Koposuja.

12) Bo3ayLLHM KOMNPECOPU KoM Ce MOANPULIMPAHU UM OTBOPEHM Of HEOBNACTEH NEPCOHAN.
13) CKpLIeHM Aen0BM/KOMMOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) Bo3ayLHM KOMNPECOPH KOW CE KOPUCTAT 33 U3HajMyBatbe.

lapaHuyjaTa nokpyviBa camo 6ecnnaTHa 3aMmeHa Ha KOMMOHEHTATa LITO NPETCTaByBa NPOU3BOACTBEH
AedekT unn aedekt Ha matepujanoT. Bo cayyaj Ha HeAOCTaToOK Ha creumduyeH pesepBeH aen,
KOMMaHujaTa ro 3aZip}KyBa NpaBoTo Aa o 3aMeHU KOMMPeCopoT 3a BO3AyX CO APYr COOABETEH
mogen. Mo 3aBpLUYBaHETO Ha CUTE TapaHTHWU MPOLIEAYPU, FTAPAHTHUOT NEPUOA, Ha BO3AYLIHUOT
Komnpecop Hema Aa ce NPogoMKyBa MM 06HOBYBA. 3aMeHaTa Ha Pe3epBHUOT e/ CO HamiaTa 3a
nompaska e NokpueHa co 1 roanHa rapaHumja 3a 4obpo paboTerbe, Moz, yc0B Aa ce NoYnTyBaaT
YCNOBUTE 3a rapaHupmja. PesepsHUTe AEN0BM UM BO3AYLLHWTE KOMMPECOPU KoM ce 3ameHyBaaT
OCTaHyBaaT, BO COMCTBEHOCT Ha HallaTa KomnaHwuja. baparbaTta, OCBEH OHWE CrOMeHaTH BO OBOj
rapaHTeH popMynap, BO BPCKa CO MOMpaBKa WK OLUTETyBatbe Ha KOMMPECOPOT 3a BO3AyX, He ce
fpMMeHyBaar. 3a,08aa fapaHLyja ce MPUMEHYBaaT rPUKUTE 3aKOHW U PeNaTUBHWUTE perynatvsm.

GARANCIA

Compresoarele de aer au fost fabricate in conformitate cu standardele stricte, stabilite
de compania noastrd, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective.
Compresoarele de aer ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioadd de garantie de 24
de luni pentru uz neprofesional si de 12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabild de la
data achizitionarii produsului. Dovada dreptului la garantie este documentul de cumparare a
compresorului de aer (chitant3 de vanzare cu amanuntul sau facturd). In niciun caz, societatea
nu va acoperi costul corespunzdtor al pieselor de schimb si al orelor de lucru necesare respective
dacé nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. in cazul in care reparatia trebuie
efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (1a si de la) este suportat
n intregime de expeditor (client). Compresoarele de aer trebuie trimise pentru reparatie la
societate sau la un atelier autorizat in modul si mijloacele de transport corespunzatoare.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Compresoare de aer deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.
3) Compresoare de aer prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Compresoare de aer date in folosinta gratuita unor terte entitati.

6) Daune datorate unei conexiuni electrice la o alta tensiune decat cea indicata pe placuta
aparatului.

7) Conectarea la o sursa de alimentare fara impamantare.

8) Modificarea tensiunii curente.

9) Daune rezultate din utilizarea apei sarate (de exemplu, masini de spalat, pompe).

10) Deteriorarea sau functionarea defectuoasa care rezultd din procedura necorespunzatoare
de curdtare a compresorului de aer.

11) Contactul compresorului de aer cu substante chimice sau deteriorarea ca urmare a
umiditatii sau coroziunii.

12) Compresoare de aer care au fost modificate sau deschise de personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a utilizarii necorespunzatoare.

14) Compresoare de aer utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de fabricatie sau
o defectiune materiald. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea isi rezerva dreptul de
ainlocui compresorul de aer cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor procedurilor
de garantie, perioada de garantie a compresorului de aer nu va fi extins3 sau reinnoits. inlocuirea
unei piese de schimb cu taxa de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an de buna functionare,
sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb sau compresoarele de aer care
sunt inlocuite raman in posesia societdtii noastre. Cerintele, altele decat cele mentionate in acest
formular de garantie, privind repararea compresoarelor de aer sau deteriorarea acestora, nu se
aplica. Legislatia elena si reglementarile aferente se aplica prezentei garantii.

A légkompresszorok a véllalatunk altahmeghatarozott szigord szabvényok szerint készultek,
amelyek 6sszhangban vannak a vonatkozé,eurdpai minéségi szabvanyokkal. Céglink légkom-
presszoraira nem professzionalis haszndlat esetén 24 hdnap, professziondlis hasznalat ese-
tén 12 honapigaranciat véllalunk: A garancia.a termék megvasarlasanak napjatdl érvényes.
A jotallasi jog igazolasa a‘légkompresszor vasarlasat igazold dokumentum (kiskereskedelmi
blokk vagy szamla). A vallalat semmilyen’kortilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek
és a megfeleld sziikséges munkaérak vonatkozd koltségeit, ha nem mutatjak be a vasarla-
si dokumentum mdsolatdt. Amennyiben.@ javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a széllitas
(oda- és visszaszdllitas) koltségei teljesiegészében a feladd (ligyfél) terhére torténnek. A lég-
kompresszorokat javitdsra a megfelel6 modon és széllitéeszkozzel kell elkuldeni a véllalathoz
vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznalat kovetkeztében természetes mddon elhasznédlédo potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsoldk, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitasainak be nem tartasa kovetkeztében kdrosodott légkompresszorok.

3) Rosszul karbantartott légkompresszorok.

4) Nem megfelel6 kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott Iégkompresszorok.

6) A készlléktablan feltintetett feszultségtdl eltéré feszlltségl elektromos csatlakozésbdl
eredd karok.

7) Nem foldelt aramforrashoz vald csatlakoztatas.

8) Az daramerGsség megvaltozasa.

9) S6s viz hasznalatabdl ered6 karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A légkompresszor nem megfelel§ tisztitasi eljardsabdl ered6 karosodas vagy meghiba-
sodds.

11) A légkompresszor vegyi anyagokkal valo érintkezése, vagy nedvességhdl vagy korrdzidbol
eredd karosodds.

12) Olyan légkompresszorok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy kinyitottak.
13) Nem megfelel6 hasznalat kvetkeztében eltorott alkatrészek/komponensek.

14) Bérbeadasra hasznalt légkompresszorok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére terjed
ki. Egy adott alkatrész hidnya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a légkompresszort
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az 6sszes garancidlis eljaras lezdrasat kovetéen a lé-
gkompresszor garancialis ideje nem hosszabbithaté meg, illetve nem ujithaté meg. A javitasi
dijjal terhelt pdtalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa
mellett. A kicserélt potalkatrészek vagy légkompresszorok céglink tulajdonaban maradnak. A
légkompresszorok javitasara vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen garancidra a gorog torvények és a
vonatkozo elSirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

Il-kompressuri tal-arja gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta ‘kwalita Ewropej rispettivi. ll-kompressuri tal-arja
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali u 12-il xahar ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-pro-
dott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-kompressur tal-arja (ir¢cevuta
jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda ¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri l-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u I-hinijiet tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza
tat-trasport (lejn u minn) tithallas ghal kollox mill-mittent (il-klijent). Il-kompressuri tal-arja
ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod
u |-mezzi tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cokkijiet ecc.).

2) Kompressuri tal-arja bil-hsara bhala rizultat ta ‘nugqas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet
tal-manifattur.

3) Kompressuri ta ‘l-arja mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Kompressuri tal-arja moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Hsara minhabba konnessjoni elettrika f’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma ‘provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta ‘ilma mielah (ez., magni tal-hasil, pompi).

10) #sara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta ‘tindif mhux xierga tal-kompressur ta’ l-arja.
11) Kuntatt tal-kompressur ta ‘I-arja ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta ‘umdita jew korruzjoni.
12) Kompressuri tal-arja li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat'ta ‘uzd mhux xieraq.

14) Kompressuri tal-arja uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla“hlas tal-komponent i jipprezenta difett fil-mani-
fattura jew hsara fil-materjal. F'kaz ta ‘nuqqas,ta’ spare part specifika I-kumpanija tirrizer-
va d-dritt |i tissostitwixxi I-kompressur ta ‘l-arjasma’ mudell korrispondentiviehor. Wara li
|-proceduri ta ‘garanzija kollha jkunu gew konkluzi,il-perjodu ta’ garanzija tal-kompressur
ta ‘l-arja m’ghandux jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni'ta ‘spare part bi hlasta’ tiswija
hija koperta minn garanzija ta ‘sena ta’ thaddim tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini
tal-garanzija. L-ispare parts jew il-kompressuri tal-arja li jigu, sostitwiti jibgghu:fil-pussess
tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta" garanzija,
dwar it-tiswija tal-kompressur tal-arja jew il-hsara tieghu, ma japplikawx. ll-ligi Griega u
r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

GARANTIA

Zracni kompresori proizvedeni su prema strogim standardima koje postavlja nasa tvrtka, a
koji su uskladeni s odgovarajuc¢im europskim standardima kvalitete. Zra¢ni kompresori nase
tvrtke imaju jamstvo od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesional-
nu uporabu. Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz prava na jamstvo je doku-
ment o kupnji zraénog kompresora (maloprodajni racun ili racun). Ni pod kojim okolnostima
tvrtka nece pokriti relevantne troskove rezervnih dijelova i odgovarajucih potrebnih radnih
sati osim ako se ne predoci kopija dokumenta o kupnji. U sluc¢aju da popravak mora obaviti
nas servis, troskove prijevoza (do i od) u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Zracne kompresore
potrebno je poslati na popravak u poduzece ili u ovlasteni servis odgovarajuc¢im nac¢inom i
prijevoznim sredstvom.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istrose nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, stezne
glave itd.).

2) Zra¢ni kompresori osteceni zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.

3) Zracni kompresori loSe odrzavani.

4) Koristenje neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Zra¢ni kompresori dani tre¢im osobama besplatno.

6) Ostecenje zbog elektricnog prikljucka pod naponom koji nije naveden na plocici
uredaja.

7) Spajanje na neuzemljeni izvor napajanja.

8) Promjena trenutnog napona.

9) Ostecenja uzrokovana koristenjem slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenije ili kvar koji je rezultat nepravilnog postupka ¢is¢enja zracnog kompresora.
11) Kontakt zracnog kompresora s kemikalijama ili ostecenje uslijed vlage ili korozije.

12) Zracni kompresori koje je modificirala ili otvorila neovlastena osoba.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neodgovarajuée uporabe.

14) Zracni kompresori koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja gresku u proizvod-
nji ili greSku u materijalu. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka zadrzava
pravo zamjene zracnog kompresora drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih
jamstvenih postupaka, jamstveni rok zraénog kompresora ne moze se produziti niti obno-
viti. Zamjena rezervnog dijela uz naknadu za popravak pokrivena je 1-godiSnjim jamstvom
dobrog rada, podlozno postivanju uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili zraéni
kompresori ostaju u vlasniStvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom obrascu
jamstva, koji se odnose na popravak zratnog kompresora ili njegovo ostecenje, ne vrijede.
Grcki zakon i odgovarajudi propisi vrijede za ovo jamstvo.

GWARANCIA

Los compresores de aire han sido fabricados de acuerdo con estrictas normas, establecidas
por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad europeas.
Los compresores de aire de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24 meses
para uso no profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es valida a partir
de la fecha de compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento
de compra del compresor de aire (recibo de compra o factura). En ningun caso la empresa
cubrira el coste correspondiente de las piezas de recambio y las respectivas horas de trabajo
necesarias a menos que se presente una copia del documento de compra. En caso de que la
reparacion tenga que ser realizada por nuestro departamento de servicio, el coste del trans-
porte (ida y vuelta) correrd integramente a cargo del remitente (cliente). Los compresores
de aire deben enviarse para su reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma
y medios de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, mandriles, etc.).

2) Compresores de aire dafiados como consecuencia del incumplimiento de las instruc-
ciones del fabricante.

3) Compresores de aire mal mantenidos.

4) Uso de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Compresores cedidos gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o averias resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado del compresor
de aire.

11) Contacto del compresor de aire con productos quimicos, o dafios como consecuencia de
la humedad o la corrosion.

12) Compresores de aire que hayan sido modificados o abiertos por personal no autorizado.
13) Piezas/componentes rotos como resultado de un uso inadecuado.

14) Compresores de aire utilizados en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defecto
de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de una pieza de recambio especifica, la
empresa se reserva el derecho de sustituir el compresor de aire por otro modelo correspon-
diente. Una vez concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia del
compresor de aire no se ampliarad ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con
cargo de reparacion estd cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siem-
pre que se cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o los compresores
de aire sustituidos permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisi-
tos, distintos de los mencionados en este formulario de garantia, en relacion con la reparacién
del compresor de aire o sus dafios. Esta garantia estd sujeta a las leyes y reglamentos griegos.

PL

Sprezarki-powietrzayzostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami usta-
loenymi przez nasza firme, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Sprezarki' powietrza naszej firmy sa objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym do
uzytku nieprofesjonalnego i 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym do uzytku profesjo-
nalnego. Gwarancja jest wazna ed‘daty zakupu produktu. Dokumentem potwierdzajgcym
prawo do gwarancji jest dokument zakupu,sprezarki powietrza (paragon lub faktura). W zad-
nym wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztéw czesci zamiennych i wymaganych
godzin pracy, jesli.nie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zosta¢ wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i od) jest w
catosci ponoszony przez nadawce (klienta). Sprezarki powietrza musza by¢ wysytane do na-
prawy do firmy lub auteryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdre zuzywajg sie w sposdb naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetgczniki, uchwyty itp.)

2) Sprezarki powietrza uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Niewtasciwa konserwacja sprezarek powietrza.

4) Stosowanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Sprezarki powietrza przekazane nieodptatnie podmiotom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napieciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzgdzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwej procedury czyszc-
zenia sprezarki powietrza.

11) Kontakt sprezarki powietrza z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.
12) Sprezarki powietrza, ktére zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony
personel.

13) Uszkodzone cze$ci/podzespoty w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Sprezarki powietrza uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane elementu, ktéry wykazuje wade pro-
dukcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej firma
zastrzega sobie prawo do wymiany sprezarki powietrza na inny odpowiedni model. Po
zakonczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na sprezarke powie-
trza nie zostanie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za na-
prawe jest objeta roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania
warunkéw gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub sprezarki powietrza pozostajg w
posiadaniu naszej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwa-
rancyjnym, dotyczace naprawy lub uszkodzenia sprezarki powietrza, nie majg zastosowania.
Do niniejszej gwarancji majg zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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